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ALDINE PRESS.

1 [ALDINE PRESS.| SILIUS ITALICUS. De belio Punico secundo.
With the Aldine device on title and verso of last leaf.
8vo, old crimson morocco, gilt floral border and back.
Venice, Aldine Press, 1523. £7 10s

The first Aldine edition.

AMERICANA.

2 ALVARADG (Pedro de). An Account of the Conquest of Guatemala in
1524, Edited by Sedley ]J. Mackie.
With a facsimile of the Spanish Original, 1525, and frontispiece.

8vo, kalf cloth.
New York, The Cortes Society, 10924. £1 5s

3 [MAGALHAES (Pedro de).| The Histories of Brazil. Translated into
English for the first time and annotated by J. B. Stetson. With a fac-
simile of the Portuguese original, 1576. Witk frontispiece and plates.

2 vols., 8vo, Aalf cloth.
New York, The Cortes Sociely, 1922. £3 3s

4 MEXiGO. Narrative of Some Things of New Spain and of the Great
City of Temestitan, Mexice. Written by the ancnymous conqueror, a
companion of Hernan Cortes. Translated into English and annotated
by Marshall H. Saville.

8vo, hkalf cloth. New York, The Cortes Scciety, 1917. £1 5s

5 PIZARRO (Pedro). Relation of the Discovery and Conquest of the
Kingdoms of Peru. Translated into English and annotated by
P. A. Means.
2 vols., 8vo, kalf cloih.
New York, The Cortes Society, 1921. £2 10s
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Americana—continued.

6 SANCHO (Pedro). An Account of the Conquest of Peru. Translated
into English and annotated by P. A. Means.

3vo, Aalf cloih.
New York, The Cortes Soctety, 1917, £1 5s

SALVATIERRA IN CALIFORNIA.

7 [VENEGAS (Miguel).] Juan Maria de Salvatierra of the Company of
Jesus; Missionary in the Province of New Spain, and Apostolic Con-
queror of the Californias. Translated and annotated by Marguerite
Evyer Wilbur, Witk portrails and other illustrations.

Royal 8vo, cloik, ¢ e. g. Cleveland, 1929. £1 10s

ART.
8 ART. Berchem (Marguerite van) and Clouzot (Etienne). Mosaigques
chrétiennes du 1Vme au Xme siecle.
Profusely illustrated, and with coloured frontispiece.
4to, wrappers. (Geneva, 1024. 15s

This interesting study of Christian mosaie art from the fourth to the tenth centuries
has chapters on 1ts history, costume, and technigue. Most of the illustrations are
reproductions from photographs, but the drawings are by Marcelle van Berchem.

g ———— Mathews (Brander). Bookbindings, Old and New,

Notes of a Book-lover, with an Account of the Grolier Club, New
York. Witk numerous illustrations from photographs and drawings.
8vo, cloth. London, 1896. 10s 6d

Containing many reproductions of historical and other charming bookbindings.

10 ———— [Miélot (Jehan).| Les Miracles de Nostre Dame compilés par
J. M., Secrétaire de Philippe Le Bon, Duc de Bourgogne. Ftude con-
cernant trois Manuscrits du XVe siécle, ornés de grisailles, par Le Comte
A. de Laborde. Witk cighty-eight plates.

Large 4to, fext and plates in porifolio.
Paris, Société Frangaise de Reproductions de Manuscrits a Peintures,
1928-0. £3 3s

A beautiful publication, with fine reproductions of miniatures.
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11 [CHESS.] Carrera (Iietro). 1l Gioco de gli Scacchi did Pietro Carrera.
Diviso in otto Libri, Ne’ quali s’insegnano i precetti, le uscite, e i tratti
posticei del gioco, e si discorre della vera origine di esso. Con due
discorsi, Puno del Padre D. Gio. Battista Cherubino, Paltro del Dottor
Mario Tortelli.

Woodcut of Chess-board on title, Arins on reverse.
FirsT EDITION. Sm. 4to, kalf morocco.
Militello : Per Giovanni de’ Rossi da Trento, 1617, £10 10s

12 [COSTUME.] Franco (Giacomo). Habiti delle Donne Venetiane
intagliate in rame.

Engraved title-page with view of Venice; text in Latin and Italian.

With 20 fine full-page plates, depicting contemporary Venetian
costumes of ladies and gentlemen, scenes of Venetian social life, includ-
ing bullfights, gondolas, carnival, etc.

Small folio, boards. Venice, about 1610. £12 12s

On the frontispiece is a view of Venice and of the Rialto Bridge.

I[TALIAN LITERATURE AND PRINTING.

13 GAPACCIO (Guil. Cesare). GCli Apologi di Giulio Cesare Capaccio, con
la giunta a delle Dicerie Morali.

FIRST EDITION. Witk g5 emblematic woodcuits with verses beneaik.
8vo, original vellum. Napoli, G. I. Carlino, 1602. £3 3s

14 [CATHERINE (St. of Sienna).| Dialogo, con la sua vita & canoniza-
tione, (rime in laude di S. Catharina).

With woodcut portrait of the Saint on iitle, ornamenial capitals,
and printer’s device beneath colophon.

Small 8vo, original Italian binding of wooden boards and brown
morocco, blind stamped n arabesque cable design, metal clasps (skil-
fully rebacked).

Venice, Cesaro Arrivabeno, qgth November, 1517. £6 6s

At end are verses by Pius II, Anastagio da Monte Alzino, Rayn. de Paglaresi, Jac.
di Monte Puleiano.
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Italian Literature and Printing—-continued.

15 [CATHOLIC MABT\'HS.} Historia del Glorioso Martirio di sedici
Sacerdoti martirizati in Inghilterra per la confessione et difesa della
fede Catolica Panno 1581, 1582 et 1583.

With some small woodcuts and six full-page plates at end, illustrai-
ing the martyrdoms,

Small 8vo, crimson morocco, gilt lines, back and dentelles, g. e., by
Capé. Macerata, Sebastiano Martellini, 1583. £6 Gs

Beautiful little copy of this scarce publication.

16 DANTE. L'Amoroso convivio con la additione et molti suoi notandi.
Title within ornamental border, above woodcut portrait of Dante.
12mo, kalf calf.

Venice, Nicolo di Aristotile (detto Zoppino), 1529. £5 5s

Inferno.

With three medallion portraits of the author.

Small 4to, kalf bound. ILarge Paper.

Roveta, negli occhi Santt di Bice, 1320. £4 4s

Probably unique publication printed in white on purple paper.

17

18 Divina Commedia. Edited by G. A. Scartazzini.

Inferno, Purgatorio, Paradiso, Prolegomeni.
4 vols., 8vo, Aalf morocco, gilt backs, t. e. g.

Leipzic, 1875-1g00. £2 15s

19 EUTROPIUS. L’Historie de Le Vite et Fatti de Tutti GI’ Imperatori
Romani, Nuovamente Tradotte Di Latino in Lengua Italiana.

Vinegia, per Mick. Tramezzino, 1544.
Vita di duodeci Imperatori descritta per Suetonio nuovamente tradotta in

Yolzare.

Venice, Venturino di Roffineliz, 1529,

Together in 1 vol., small 8vo.

Contemporary Venelian brown morocco, with elegant gili-tooled
ornamental scroll frame sides, gilt, gauffred edges. £12 12s

A fine specimen of Early XVIth Century Venetian binding.
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Ifalian Literature and Printing—— ontinued.
20 FLORUS (G.). Elegantia & utilissima opera.
GOTHIC LETTER. With full-page woodcut representing the Virgin and
Infant [esus, and another of Saints Ambrose and Augustine, and very
fine woodcut initials.
4to, crimson morocco, gill.
Pavia, Michael and Bernardinus Fratres de Garaldis, 1502. £21

21 HISTORIA Illlust. Romanorum a Jano usqg. ad captam a Gothis vrbem
iampridem edita per Fr. Thomam,

First page of text within woodcut border, full-page woodcut repre-
senting the foundation of Rome, and woodcut portraits of the Roman
Consuls and Emperors.

Small g4to, crimson morocco, g. e. Rome, 1510. £8 10s

> [HUGO DE SANCTO CARO. Expositio Misse Domini Ugonis Car=
dinalis.
Together with:
Hassia (Henricus de). Secreta Sacerdotum.
GOTHIC LETTER ; the same woodcut on both tille-pages.
(Bound together.) Small 4to, vellum.
Valltstrumpiae [near Brescia), Gabriel de Fracasinis, 1515-6. £5 58

23 MARICONDA (Antonio). Tre Giornate delle Favole de I’Aganippe.
Small 4to, brown morocco, gilt lines on sides, g. e., by Bedford.
Naples, Gio. Paulo Suganappo, 1550. £12 12s

A rare collection of 30 Italian novels.

MAGNIFICENT MISSAL FOR THE USE OF ZAGREB (AGRAM).
24 MISSALE s’m Choru et Rubrica Almi epatus Zagrabien,

Printed in red and black GOTHIC LETTER. Full-page woodcuts of
the Virgin and Child, and of the Crucifixion, with ten leaves printed
on wvellum; numerous handsome woodcuts, borders and historialed
initials, coloured by a contemporary hand and embellished with gold.
T he me?z printed on vellum, is preceded by the Crucifixion woodcut,
printed in colours and gold ; fzr:r! page of the Calendar and Canon with
painted borders; many pages of musical notation in red and black.

Folio, red velvet binding, with metal corners ornamented with heads
of cherubim; melal clasps ornamented with heads of aposties; metal centre
representing the Crucifixion, on upper cover; another, with papal arms
engraved, on lower cover; gilt gauffered edges.

Venice, Pet. Liechtenstein, 1511. £125
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Italian Literature and Printing—confinued.
25 MOCENIGO (Andrea). Bellum Cameracense.
Title in Roman and text entirely in Italics.
FIRST EDITION. 12mo, crimson crushed morocco, gilt lines on sides,
gilt panelled back, inside dentelles, g. e., by David.
Venice, Bernardinus Venelus de Vitalibus, 1525, £10 10s

The original Latin version on the Campaign and Ieague of Cambria, which was
translated by the same author, under the pseudonym of André Arrivabene, into
Ttalian, and published at Venice in 1544. Andrea Mocenigo, the historian, was born
at Venice, circa 1490, and was a member of an illustrious patrician family whose
name is inscribed in the ‘ Golden Book  of the republic. Some of the men of
this family were Doges of Venice.

26 PULCI (Luca di). Epistole.

With charming woodcut illustration of a scribe at his desk, on title-
page; and three woodcut devices beneath colophon. Title in Gothic
Letter; text in Roman.

12mo, boards.
Stenna, Symione di Niccolo and Giov. di Alixandro, 1512. £7 10s

27 ——— Giriffo Calvaneo. Con le Epistole composte dal medesimo Pulci.
Text in italics, double columns. Some ornamental woodcut capitals.

Small 4to, old calf.
Florence, Filippo and [acopo Giunti, 1572. £5 5s

Among the Epistole, which are in verse and after the style of Ovid’s Heroides, are
some ‘‘ from Brutus to Portia,” and ‘‘ from Cleopatra to Caesar,” written by
Pulei in the XVth century, which probably inspired Shakespeare’s work.

28 RUVERE (Cardinal Jerome). Ad Commendationem Sexus muliebris
Oratio.
8vo, boards.
Ticini [Pavia), Joan M. Simoneta, of Cremona, 1540. £11s

The very rare second production of Cardinal Ruvere, Archbishop of Turin, written
when he was ten years of age in favour of the female sex,

290 [SANNAZARUS (Actus Syncerus).] Casarecio A r _
De Partu Virginis. | g0 {Jo. Bartholomaeus).
Text in Italian, translated from Sannazaro’s Latin by Casaregio.
With two folding plates, illustrating the Natrvity, ¥ g1

4to, vellum. Florence, Caietano Albizini, 1740. £1 1s
Horatia Nelson Ward’'s copy, with her signature on the title-page. She was the

daughter of Nelson and Lady Hamilton.
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Italian Literature and Printing—continued.
30 SAVONAROLA (Jerome). Confessionale pro instructione confessorum.
- With charming woodcut on title, small ornamental capitals, and
printer’s device.
12mo, vellum. Venice, Cesare Arrivabeno, 1517. £5 5s

31 TASSO (Torquato). Il Re Torrismondo. Tragedia.
With engraved vignette on title; text in italics.
First EDITION. Small 4to, boards.
Bergamo, Comino Ventura, 1587. £2 2s
First Eprriox.

32 —— La Gerusalemme Liberata.
With engraved portrait of Tasso.
2 vols., royal 8vo, vellum, gilt backs.
Florence, Giuseppe Molini, 1824. 12s
Nice copy of a good edition.

JUDAICA.

33 [AMZALAK (Moses Bensabat).] Revista de Estudos Hebraicos. Publi-
cada pelo Instituto de Estudos Hehraicos de Portugal. Vol I.
With portrails, facsimile reproductions of script and titlle-pages,; one
title page reproduced in colour.
8vo, wrappers.
Lisbon [ London, Maggs Bros.], 1928. 16s
Yol. II for 1929 now in the Press.

34 [FARIA (Francisco de).| The Narrative of Segnior Francisco de Faria,
& Wherein is contained the several Informations given upon oath
and reported to the Lords Spiritual and Temporal in Parliament.

Small folio, Aalf levant morocco, ¢. e. g.
London, printed by Join Gain for Randal Taylor, 1680. £10 10s

This interesting publication contains the text of verbal declarations made by Francisco
de Faria, in connection with the Popish Plot. A

Faria was a native of Brazil, and prnba&:iy of Portuguese Jewish origin, who became
Interpreter to the Portuguese Ambassador in England in 1678, after having
become a Catholic at Antwerp.

He was approached by emissaries of the Catholic ‘¢ plotters,’”” and reguested * to
destroy " Titus Qates and other persecutors of Catholics, but refused to be drawn
into the intricue. His declarations were made to vindicate his character, as
suspicion had for a time fallen on him.

There is a dedicatory poem in Spanish, addressed by Faria to Charles IL
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Judaica—continued.

35 [FOX (George).] A visitation to the Jewes from them whom the Lord
hath visited from on high, among whom he hath performed his promise
made with Abraham, Isaac and Jacob . . Also a visitation to all you
that have long had the Scriptures . . . but are fighting and contending
about them.

Small 4to, polished calf, inside dentelies, g. e., by Sangorski and
Swuicliffe.

London, printed for Giles Calvert, 16506. £12 12s

36 [FRIEDLANDER (Julius R.).] Lines on the death of J. R. F., Principal
of the Pennsylvania Institution for the Instruction of the Blind, who
departed this life March 17th, 1830.

Oblong folio sheet printed in embossed characters for the use of the
blind. [Philadelpiia], 1830. £3 3s

This eulogy in verse, by * 8.,” is dedicated to the memory of Julius R. Friedlander,
who ‘¢ cleared a mental night away, and gave the blind their sight.”’

37 GARCEZ TEIXEIRA (F. A.). A Antiga Sinagoga de Tomar.
With illustrations.
16 pp., small 4to, wrappers. Lisbon, 1925. 6s

38 GOLLANGCZ (Hermann). The Ethical Treatises of Berachya son of
Rabbi Natronai Ha-Nakdan. Being the Compendium and the Masref.

With 3 facsimiles of the Hebrew text.
Royal 8vo, cloth. London, 1go2. £1 15s

Comprising text in Hebrew, and English translation, introduction, notes, ete.

30 GRUNWALD (M.). Portugiesengréber auf deutscher Erde. Beitriige
zur Kuliur und Kunstgeschichte,

With numerous illustrations.,
8vo, wrappers. Hamburg, 1902. 10s 6d

40 [HENRIQUES DE CASTRO.| Catalogue de Vente de la succession de
feu M. D. Henriques de Castro.

lHlustrated, and containing reproduciions of illuminated MSS.
Small 4to, wrappers. Amsterdam, 18qg. 18s

A remarkable collection of Jewish antiques.
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Judaica—continued.

41 JONES (George). An original history of Ancient America, founded
upon the ruins of antiquity: the identitv of the Aborigines with the
Tyrus and Israel: and the Introduction of Christianity by the Apostle

St. Thomas.

Two titles with engraved vignetles, and frontispiece portrait of the
auihor.

Roval 8vo, cloth. London and New York, 1843. 13s

An interesting hypothetical history based on Scriptural data, with a description of
the “ first T'vrean migration across the Atlantic Ocean *’ in 332 B.C.

42 KATZ (A.). DieJuden in China.
8vo, wrappers. Berlin, 1900. bs

43 KAYSERLING (M.). Biblioteca Espanola-Portugueza-Judaica. Diction-
naire Bibliographique des auteurs Juifs, de leurs ouvrages Espagnols et
Portugais et des oeuvres sur et contre les Juifs et le Judaisme., Avec un
apercu sur la littérature des Juifs Espagnols et une collection des pro-
verbes Espagnols.

8vo, wrappers. Strassburg, 13g0. £1 5s

Christoph Columhbus und der Antheil der Juden an den spanischen
und portugiesischen Entdeckungen.

8vo, original wrappers. Berlin, 1804. 1Gs 6d

44

45 KRACAUER (I.). Geschichte der Juden in Frankfurt a.M., (1150-1824).
2 vols., 8vo, buckram. Frankfurt, a. M., 1925-1927. £1 8s

46 LEAO (Manoel de). Exame de Obrigagoens. Testifica hum filho, que
os Pays engendrao, crido, amao, douctrindo os filhos por dependencia,
reconhece que a mayor beneficio gue deve a seu Pay, he o dos Estucos
das Divinas Letras. Discursos Moraes deduzidos da Sagrada Escritura.

Small 4to, boards. Amsterdam, 1712. £25

The text of this publication was reprinted and published with annotations by Moses
Bensabat Amzalak (4to, wrappers, Lisbon, 1925). Copies may be obtained from
us at £]1 1s. each.

47 LEITE (Solidonio, filho). 0Os Judeus no Brasil.
12mo, wrapggers. Rio de [aneiro, 1923. 6s
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Judaica—continued.
A MONOGRAPH ON THE FAMOUS JEWISH PHYSICIAN.
48 LEMOS (Maximiano). Zacuto Lusitano. A sua vida e a sua obra.

With fromntispiece and numerous other plates.
8vo, #alf calf. Porto, 1900. £1 5s

40 MENASSEH BEN ISRAEL (Rabbi and Physician). Vindiciae Judaeo-
rum, or a Letter in answer to certain Questions propounded by a Nobhle
and Learned Gentleman, touching the reproaches cast on the Nation of
the Jewes; wherein all objections are candidly and vet fuily cleared.

Small 4to, green morocco, inside dentelles, g. e.

London, Printed by R. D., 1056. £52 10s

ro ——— Origen de los Americanos. Esto es Esperanza de lsrael por
Menasseh Ben lIsrael. Prdloge de lgnacio Bauer.

8vo, wrappers. Madrid [1929]. 4s

With portrait of Menasseh Ben Israel.

1 MENDES D0OS REMEDIOS (]J.). Os Judeus em Portugal. (Vol. I).
8vo, original wrappers. Coimbra, 1895. 16s

This is the most exhaustive history of the Jews in Portugal, from the earliest times
till their expulsion.

52 ——— 0s Judeus em Portugal.
With portraits, facsimiles and other illustrations.
2 vols., royal 8vo and small 4to, kalf calf.

Coimébra, 1895, 1928. £3 15s

Volume 1I, one of 100 copies, contains chapters on .—

The Jews under the jurisdiction of the Inquisition.

The New Christians and General Pardon, from the reign of D. Manuel I to the
Cardinal-King.

Portuguese Jews under the Philips.

The Dispersion. .

Autos-da-Fé, with a list of the sermons preached at the Tribunals in Lishon Evora
Coimbra and Goa. : :

Jewish customs.

Portuguese Jews in Literature,

Intermarriage of Jews and Christians.

The position of Portuguese Jews, from the Braganza Restoration to the abolition of
the Inguisition in 1821.

53 —— 0s Judeus Portugueses em Amsterdam,
With plates.
8vo, wrappers. Coimbra, 1g911. Gs

54 ——— Another Copy. Half calf. 9s
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Judaica—-continued.
THE JEWISH ORIGIN OF SPANISH AND PORTUGUESE NOBLES.

MENDOZA Y BOBADILLA (Cardinal Francisco de). Tizon de Ia
Nobleza de Espana. Memoria escrita y presentada al Rey Felipe 1l
por el Cardenal . . . anotada y dedicada a las clases productoras
por D. Antonio Luque y Vicens.

12mo, wrappers. Madrid, 1849. £10 10s

Not in Salva. Palau (V. 153), cites an edition exactly the size of this book and
containing the same number of pages (60), with precisely the same title, as
having been printed in Madrid in 1845; but possibly that is a misprint, and the
edition offered herewith may be the first.

There were several subsequent commentaries on the original Tizon, but the nature
of tlﬁe dbatﬂl contained therein led to the suppression and consequent extreme rarity
of the book.

It is, in fact, no less than an authoritative though concise treatise on the Jewish
and Moorish origin of the most illustrious families in Spain and Portugal, and is
therefore designated a Tizon, or Stain on the Nobility. As shown, the pedigrees of
““ nearly all Castile and Portugal '’ may be traced to a Jewish 1:-11Lt-ria-r|‘H:aj one Ruy
Capon (revenue official, cirea 1109, to the mediaeval Castilian, Queen Urraca),
whose descendants, through the Pacheco and Portocarrero lines, were related to
the Dukes of Infantado, Alba, Florence, Castrorela, Arcos, Albuguerque, and
Alcala, In addition to the Benaventes, Medinacelis, Guzmans, and other distin-
guished families. The Dukes of Braganza were of “ converted *’ descent; while a
considerable proportion of the Spanish and Portuguese peerage were able {albeit
reluctantly) to claim descent from D. Fernando Alonso de Efuledn, a converted Moor
of the time of Alonso VI of Castile, Conqueror of Toledo (A.D. 1085).

Although the original information was gathered in a spirit of vindictiveness, it was
disseminated centuries later by a democratic commentator, Lugue v Vicens, who
urges in the preface of this little volume that * all are equal before God: it is
only learning, wisdom, and the virtues that make men differ.”

In 1560, Cardinal Mendoza, Bishop of Burgos, had addressed a long letler, dated
Burgos, Augnst 20th, to Philip I1. Incensed at the manner in which some Spanish
Grandees had slighted the Mendoza family, by refusing their enrolment in some
Order of Chivalry, the Cardinal had set to work among the archives and unearthed
what he regarded as the discreditable genealogical secrets of the great courtiers,
with a wiew to disgracing them in the eyes of the King; or alternatively, to
proving to ithe Catholic Sovereign that practically all the nobles in the inner and
outer circles of his entourage sprang from the hated stock. Quite unintentionally,
however, he has bequeathed invaluable records to the students of genealogy and
Jewish sociology.

56 NEWMAN (Louis Israel). Jewish Influence on Christian Reform Move-
ments,

Royal 8vo, cloth. New York, 1925. £1 12s 6d

57 OROBIO DE CASTRO (Isaac). Israel vengé, ou Exposition naturelle
des Prophéties Hébraiques que les Chrétiens appliquent a Jésus, leur
prétendu Messie.

Small 8vo, crimson morocco, gilt lines and crest on sides, g. e.

London, 1770. £10 10s
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Judaica—continued.

58 OROBIO DE CASTRO (Isaac). La Observansia de ia Divina Ley de
Mosseh. Manuscrito do Sécuio X VIl publicado pela primeira vez com
um estudo prévio de M. B. Amzalak.

8vo, original wrappers. Coimbra, Privately printed, 1925. £1 1s
With a bibliography of Orobio de Castro, the famous author of * Israel vengé.”

59 [PAYBA.] The Memcrial presented to the High Court of La Tournelie
at Paris, in favour of Abraham Payha, Jew; a native of London; against
E—d W—y M—u, Esq. and T—d T—e, Esq.

Translated from the French original.
8vo, kalf calf. London, 1752. £1 10s

PICART'S FAMOUS ENGRAVINGS OF JEWISH LIFE IN AMSTERDAM.

6o PIGART (Bernard). Scénes de la vie Juive dessinées d’aprés naiure,
1663-1733.

Title and 16 magnificent heliogravures of scenes from the Life of the
Portuguese and Spanish [ewish Communily in Amsterdam [from the
famous engravings of Picart.

Folio, lettered cloth porifolio. Paris, 1884. £1 5s

Picart, born at Paris, 1673, showed at an early age a marked facility in the imitation
of the great masters. In 1710 he settled at Amsterdam, where he supplied plates
and engravings to printers and booksellers.

That part of his work which is of Jewish interest iz contained in the * Cérémonies
des Juifs.”” These plates, all of which are carefully and faithfully prepared, are
among the earliest engravings en Jewish ecclesiastical and ceremonial subjects.
They are now faithfully reproduced in heliogravure, and comprise : —

Jew with phylacteries and praying scarf.

Benediction of the priests in the Portuguese Synagegue.

Elevation of the ILaw.

Sounding the Shofar on New Year's Day.

The Day of Atorement (in the Synagogue).

Search for leaven before the Passover.

Passover meal.

Feast of Hoshannah Rabah (in the Synagogue).

Feast of Tabernacles (at home).

10. Rejoicing of the law (in the Synagogue).

11. Escorting home the bridegroom of the law.

12. Circumeizsion.

13. Redemption of the first born.

14, Marriage among the Portuguese Jews.

15. Marriage among the German Jews.

16. Cireuit round the coffin.

17. Interment.

$O09 =3 B Sk 0 b1

61 PIZA (Jeudah). Zibhe Jeudah. Dinim de Sehita e Bedica.
8vo, old vellum. Amsterdam, 5500 [1740]. £10 10s
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Judaica—continued.

62 PRINS (Izak). De Vestiging der Marranen in Noord-Nederland in de
' Zestiende eeuw.

8vo, cloth. Amsterdam, 1927. 10s 6d
03 PléLfl'Dg_ FERNANDEZ (Dr. Angel). Espaiioles sin Patria y la Raza
erarai.
With numerous portraits and illustrations.
Thick 8vo, original wrappers. Madrid, 1003. 10s 6d

64 RAHOLA (Carles). Els jueus a Catalunya.
12mo, wrappers. Barcelona, 1929. 3s

6; RODRIGUEZ DE CASTRO (Jos¢). Biblioteca Espanola.
Large Paper Copy, 2 vols., folio, contemporary crimson morocco,
gilt lines, gilt panelled back, g. e.

Madrid, Imprenia Real de la Gazela, 1731. £35

Salsa, No. 2491, Palau’s Manual, Vol. VI, p. 3186.

An extremely interesting bibliography of Spanish rabbinical l[iterature; the first
volume containing coplous notes, and biographical accounts of the Spanish rab-
binical writers from the earliest times to the author’s own day; while the second
volume deals with Christian Spanish writers up to the end of the thirteenth
ee::ltm'y. The work is valuable for its references to codices and unpublished books
and poems.

The author was a Spanish Christian rabbinie scholar (1739 to cirea 1795), who was
probably of Jewish descent. As librarian to the King of Spain. he had access to
the rich store of literary treasures at the Escorial, and dedicated his work—which
he describes, in the dedication to the King of Spain, as *“ a Rabbinical Bibliography
which the nation lacked.'’

66 ——— Another Copy. Ordinary Paper.
2 vols., folio, Zalf morocco. Madrid, 1781-1786. £18 18s

67 ROSENBACH (A. S. W.). An American Jewish Bibliography. Being
a list of Books and Pamphlets by Jews or relating to them, printed in
the United States from the establishment of the Press in the Colonies

until 1850.
8vo, cloth. Baltimore, 1926. £2 2s

68 SCHWARLZ (S.). Os Christaos-Novos em Portugal no século XX.
Wath 23 illustrations.
Royal 8vo, original wrappers. Lisbon, 1925. 71s 6d
Contains chapters on the Jewish rites and customs of the Marranos: and a full
Appendix of their Prayers as far as known to the author, who has lived in Bel-
monte, Portugal, as the only Jew among the present-day Crypto-Jews. )
This work is the most modern and complete work, and the author is frequently cited
by Mr. Lucien Wolf in his *“ Report on the * Marranos ' or Cryplo-Jews of Portugal,”
London, 1926.
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Judaica—continued.

60 SEELIGMANN (Sigmund). Bibliographie en Historie. Bijdrage tot de
Geschiedenis der eerste Sephardim in Amsterdam.

With reproductions of title-pages.
8vo, wrappers. Amsterdam, 1927. &s

70 SERMOES que pregaréc os doctos ingenios do K. K, de Talmud Torah,
desta cidade de Amsterdam, no alegre estreamento e publica cele-
bridade da Fabrica que se consagrov a Deos, para caza de Oracgéo,
cuja entrada se festejou em Sabhath Nahamu anno 5435,

With engraved illustrations of the Synagogue and Schools.
Small 4to, boards.
Amsterdam, David Castro Tartas, 5435 [1675]. £25

71 SILVA CARVALHO (Augusto do). MNoticia sobre a Gramatica Hebraica
de Francisco de Tavora.

With reproductions of woodcut and facsimile text.
8vo, wrappers. Lisbon, 1928, 6s

72 SLOUSCH (Nahum). Poesies Hébraiques de Don Jehuda Ahrabanel
%HEG&}?I’ Leon Ebreo). Text in Hebrew and French with notes in
Iencl.

8vo, wrappers. Lisbon, 1928. 6s

73 TORRE REVELLO (Jos¢). EIl Barrio de Santa Cruz. (The Old Seville

Ghetto.)
. Witk folding map and numerous illustrations of the Jewish quarter
in Seville.

8vo, wrappers. Seville, 1929. 4s

74 VERO (Carlos). The Inquisition and Judaism. A sermon addressed to
Jewish Martyrs on the occasion of an Auto da Fé at Lisbon, 1705, by
the Archbishop of Cranganor; also a Reply to the Sermon by Carlos
Vero. Translated by Moses Mocatta.

8vo, boards. Philadelphia, 5620 [1860]. 18s
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Judaica—-continued.
THE CANONICAL BOOK OF THE CABBALISTS PRINTED ON VELLUM.
75 THE ZOHAR (in Hebrew).

Titles within woodcut border.
THE FIrRST EDITION, PRINTED ON VELLUM.

3 vols., 4to, original black calf (2 leaves in contemporary MS.).

Mantua, 1558. £525

This is the First Fdition of this extraordinarily important book.

Of all the books printed at Mantua, the most important is the Zohar, preparations
for which were made as early as 1556. The Zohar, ** The Shining,"” seems to have
been named upon the prineiple by which, in polite and tender He%rew phraseoclogy,
a blind man is called ** Full of Light,” for 1ts mission seems to have been to add
little light, but much darkness, to the Jewish mind. The original stimulus for the
printing of this book seems to have come from Moses Bassola, of Pesaro, whose
father was proof-reader at the press of Soncino. At his solicitation his disciple
Emmanuel of Benevento, undertock to publish it, by bearing the expense and
assisting at the press. Its nublication was further favoured by lIsaac ben Em-
manuel de Lattes, of Rome, and by the Cardinal Archbishop of Mantua, who issued
a statement in its favour. After some years of work the Zohar appeared in 1558,
in three quarto volumes. (*‘ The Muakers of Hebrew Books in Italy,” by David
W. Amram).

The Zohar pretends to be a revelation from God communicated through Rabbi Simeon
ben Yohai to the latter’s select disciple. Under the form of a commentary on the
Pentateuch, written partly in Aramaiec and partly in Hebrew, it contains a complete
cabbalistic theosophy, treating of the nature of God, the cosmogony, and cosmology
of the universe, tEe soul, sin, redemption, good, evil. etc. '

It first appeared in Spain in the thirteenth century, being known through the agenecy
of the cabbalistic writer Moses ben Shem-Tob de Leon, who aseribed it to the
miracle-working Simeon ben Yohai,

The question as to how far he was responsible for the present form of the Zohar has
been much debated. That he ‘ forged *’ the work cannot be proved, but that he
had a considerable share in reducing it to its present shape is probable. In doing
this he worked on older materials, and, like other pseud-epigrapﬁic writers, he may
have regarded himself simply as an instrument for reducing to written form what
had long been transmitted as a series of traditions.

This estimate is borne out by the character of the work, which can hardly be the
production of a single author.

To determine the country in which the work originated and the time at which its
teachings began to develop, it is necessary to ascertain where and when the Jews
became intimately acquainted with Hindu philosophy, which more than any other
exercised an influence on the Zohar. The theory that the earth 1s a sphere
revolving on its own axis which immortalized Copernicus, was previously only
known to the Hindus, who were instructed in the truth of it by Aryabhatta, in
the first century B.C. Later it was known in Persia, in the eighth century, where
under its influence many mystic sects, including that of the Sufis, were founded.
This mystic movement did not fail to exercise an influence among the Persian

(Continued over)
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Judaica—continued.

Jews, and it is suggested that the secret writings preserved among these Jewish
sects form the nucleus of the Zohar, which is a mystic commentary on the
Pentateuch, as the Upanishads are the mystic interpretation of the Vedas.

In its peregrinations from Persia to Spain the Zohar probably received many additions,
as well as the allusions to historieal events,

The Zohar became not only the text hook of cabbalistic doctrine, but the canonical
book of the cabbalists.

On its ethical side the Kabbala teaches that love is the highest relation of the soul to
gnd, transcending knowledge and will.—(Jewish Encyclopedia and Osterly and

0%).
Only two other copies printed on vellum are known to exist.

76 ZURRENO (Mosseh). Discurso. Novamente impresse com prefacio de
M. M. Amzalak.

gto, original wrappers. Lisbon, privately printed, 1925. 8s 6d

77 IWARTS (Jac.). De Joodsche Cemeente van Amersfoort. Gedenkschrift
samengesteld ter gelegenheid van het Tweede eeuw feest van haar
Synagoge. . .

With numerous illustrations.
Small 4to, wrappers. Amersfoort, 1927. Gs

P e - ST,

78 KEMPIS: Pe Imitatione Christi (in Chinese). Shih chu pien,
Translated into Chinese by P. Andrea Tsiang, Soc. Jes.
2 vols., 12mo, wrappers. Shanghai, 1907. 10s 6d

LATIN,

70 BENCIUS (Francis). Carmina; Ergastus et Philotimus.
With woodcut Jesuit device on litle, text in ilalics.
8vo, crimson morocco, gilt gilt flewrons and lines on sides, fleurs-
de-lys dotted on back, inside dentelles.
Ingolstadi, David Sartorius, 15092. £4 10s

8o CEVA (Bonifacius de).  Viatice Excursiones ad Reverendi in christo
patris et domini Johanis Cozthon: insignis Jauriensis ecclesie graciosis-
simi presulis: ac comitis venustissimi instantiam nuper de nonnuliis
hominum viciis sparsim editi, vel.

De Ingratitudine. De Awvaricia.

De Superbia. De Gula.

De Ira. De Luxuria,

De Invidia. De Pigricia seu accidia.
De Odio. De Neglectu reipublice.
De Detractione. De Falsitatibus hominum.
De Perjurio. De Tristicia.

With two fine early engravings.
Royal 8vo. ) :
Paris, Jean Petit. [Printed by Berthold Rembolt. [1515.] £15 158
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81 DUCHER (Gilbertus). Epistola ad D. Gulielmum Pratianum rotoma-
gensis Ecclesiae Archidiaconum primarium super Pompa in funere
Claudiae Francorum Reginae.

Title within architectural woodcut border. Woodcut printer’s device
on verso of last page.

Small 4to, brown levant morocco, gilt inside dentelles, g. e., by
Mercier. Petrus Vidovaeus, 1520. £4 4s

32 ST. FRANCIS. Legenda maior beati Francicci a Sancto Bonavetura
edita et ab ecclesia approbata.

Large engraved printer’'s device on litle; title and text in Gotnic
Letter, engraved capilals; small woodcut porirait of St. Francis.

8vo, polisked brown calf, gilt back.
[Paris], Stmon Vostre, 1507. £7 10s

83 GESTA Romanorum cum applicationibus moralisatis ac misticis,
Title and text in Gothic Letter; some small engraved capitals.
12mo, old mottled calf. Paris, 1517. £5 5s

84 [JOACHIM (Abbas).] Interpretatio preciara Ahbbatis Joachim in
Hieremiam Prophetam.

Title in Gothic and Roman Letier, within ornamental woodcut
border incorporating scriptural scenes, repeated om first page of text,
which is n double columns; some woodcut capilals and diagramms of
abstract factors in prophecy,; some Gothic lettering in (Roman) rtext.

Small 4to, crimson niorocco, g. e.
Venice, Bernardus Benalius, 1525, £5 5s

85 LUGAN (M. A.). De Bello Civili, vel Pharsaliae.

Small 8vo, old calf. James I's copy, with his Arms, blind tooled in
centre on sides. (Enclosed in morocco case.)

Lipsie, 1589. £12 125

86 OWEN (John). Epigrammata.
With woodcut on title.
12mo, old vellum.

Deiae aug. Vocont, Joh. Rodolphus, 1613. £5 5s
The first book printed at Die in Dauphiné.
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87 PARAENETICI veteres in qua scriptores, S. Valerianus, S. Columbanus,
Dinamius, S. Basilius, Boetius, Tyrol Rex Scotorum, Winsbekius,
Winsbekia, cum notis M, H. Goldasti.

Witk one plate.

FIRST EDITION. 4to, straight-grain morocco, gilt, scroll borders,
g. e. Lindau, [. L. Brem, 1604. £5 5s

From the Syston Park Library.

A most curious as well as rare book, described lengthily by Dav. Clément, IX
pp. 212-15. Among the eight parts it contains, one notes the poems ef the T}'roi
King de Winsheck and his wife.

88 PIGHI (Albertus). Hierarchiae Ecclesiasticae.
Text in Roman Letter; two ornamental woodcut initial letters.

Folio, contemporary old calf, blind stamped, in panels of scrolls
of conventional vine leaves and grapes.

Cologne, foannes Novesianus, 1551, £7 10s

This copy, in its particularly interesting contemporary binding, emanated from the
famous Library of SBanta Cruz at Coimbra.

FirsT ** CROSS-WORD PUZZLE '’ BOOK PRINTED.

80 PORPHYRIUS. Publilii Optatiani Porphyrii panegyricus dictus Con-
%t_ar:‘tino Augusto, ex codice manuscripti Paulli Velseri. Patricii Aug.
ind.,

Printed in red and black.

With engraved printer’s device on title and three charming initial
letters.

Folio, Aalf vellum, gilt edges. Augsburg, 1595. £10 10s

Brunet IV, 824, ) :
This little Latin poem in very complicated acrostics is seemingly the very first
it gross-word puzzle ' book printed.

go ROLLENHAGIUS (Gabriel). Hucleus Emblematum selectissimorum.
(Two parts.)

Engraved titles, portrait of Rollenkagius, and 200 plates.
Cologne, Crispiani Passaei, 1613,
Together with:

Coornhert (D. V.). Recht Gebruyck ende Misbruyck van tydlicke have.
With 25 engravings and text in Roman and Gothic Leiter.
Amsterdam, Paulus van Ravesteyn, 1620.

(Bound together.) Small 4to, old wvellum:. £5 5s
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g1 [SABUNDE (R. de).|] Theologia naturalis siue liber creaturarum
spesialiter de homine et de natura eius in quantum homo: et de his
que sunt ei necessaria ad cognoscendum seipsum & deum . . et
omne debitu ad quod homo tenetur et obligat tam deo gz primo.

GoTHIC LETTER, double columns.

Folio, original binding of oak boards, white pigskin back, stamped

with roses and divided into compartments by three-line fillets, brass

clasps. Strassburg, Martin Flack, 1501. £25

A fine specimen of early half-binding on the second book printed by Martin Flach
the younger.

Proctor 10137. Types, 1, 3.

The book is a very celebrated one, Raymund de Sabunde or Sebon, being the author.
It was translated by Montaigne in 1569. The blank half column at end of Table
bears a curious  blind ”* stamp, with the Device of the Printer or that of his
father and resembling their woodeut printing marks, There is another curiosity
on the title-page in the form of the original owner’s Ex-Libris painted on a square
of vellum. It is in red and bears in white an anchor, with a broken cross at top
(similar to & merchant’s mark), and the letters A.M.C. This seems to be con-
temporary with the date of the book. Written below is “ Approbatus a P.
(Oanisio. 1578.” This is the celebrated Canisins (1521-97), who was the First
Provincial of the Jesuits in Germany.

g2 STATUTA ordinis premonstratensis; prostant Lutetiae venalia in cele-
berrimo Premonsfratensium Collegio . . .

Title within ornamental woodcut border of three designs, benealk a
dqafé’s‘kmd device (probably the printer’s); two other woodcuts, of the
Virgin Mary and Christ, respectively; Gothic Letter throughout.

Small 4to, old calf, with gilt arms on stdes of Louis Henri, Comite
de Loménie de Brienne.

Longeville (near Bar-le-Duc), Martin Mourot [Circa 1525]. £85

An excessively rare edition of the rules of the Norbertine Order as observed at the
Abbey of Prémontré. This publication was compiled in the time of the Abbot
Francis Saulnie, early in the sixteenth century; and contains the texi of a papal
bull dated 1503.

Cardinal Richelien was once an Abbot of Prémontré.

PRESENTATION COPIES TO PIRKHEIMER, WITH HIS DURER BOOKPLATE.
03 THEOPHYLACTUS. In quatuor Evangelica enarrationes.

~ Title within border incorporating portraits of Christ and the Sainis;
first leaf of text within ornamental woodcut border; Roman letter.

Basle, Andreas Cratander, 1524.
Together with:

{Continued over)
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Latin—continued.
Theophylactus—continued.
Canones Apostolorum.
Mainz, Jo. Schoeffer, 1525.
(Bound together). Folio, boards, calf back, with the Pirckheimer
bookplate by Diirer. £65
Both items are presentation copies to Bilibald Pirkheimer. The first one from
Cratander, the printer, with inseription: “D. Bilibaldo Pyrckheimero die atque
The second one, possibly from J. Schoeffer,

Patrono suo, And. Cratander D.D."”
the printer, with inseription: *‘ Dno Bilibaldo Pirckhesmer senatori Patricio,

Nurnberg.”

HoRrATIA NELsoN’s CoPy.

04 | NELSON.| [Raphael.| Descrizzione delle imagini dipinte da Rafaelle
d’Urbino nelie Camere del Palazzo Apostolico Vaticano. Di Gio. Pietro

Bellori.
With engraved vignettes and ormamental capilals.
Folio, old wvellum. Rome, Gio. Giacomo Komarck, 1695, 18s

The title bears the autograph of Horatia Nelson Ward, the daughter of Nelson and
Lady Hamilton.

LAapy HamiLTON'S Copy.
95 ——— [Pliny.] Caji Plinii Caecilii secundi Panegyricus, cum notis
integris . . . ourante Joanne Amizenio.
With engraved [rontispiece.
4to, old wvellum with blind-stamped fleurons on sides.
Amsterdam, [ansson Waesberg, 1738.

An interesting copy, bearing the signatures of Lady H
Horatia Nelson Ward.

£6 10s

amilton and her daughter,

96 [NETHERLANDS.]| Bombarist (Lawrens). April-Kaart of Kaart Spel,
van Momus, naar de Nieuwste Mode.

Complete set of 52 engraved playing cards witk title and exira plate.

12mo, crimson morocco, gilt lines on sides, gilt fleurons in corners,
full gilt back, g. e. (Holland), C. 1720. £10 10s

The playing cards were designed to caricature Law’s famous Mississipi Scheme.
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07 NETHERLANDS. The Koster Legend. Cicero (M. T.). Officia
Ciceronis, leerende wat yeghelijck in allen staten hehoort te doen, . .
nv eerst vertaelt in nederlantscher spraken deor Dierick Coornhert.

Printer's device on title, and three ornamenial initials.
18mo, vellum. Harlem, [an van Zuren, 15601. £52 10s

Copiss of this original edition of Cicero with the Coornhert dedication are very
rare, Coornhert, with his partner Jan van Zuren (also the printer of this volume),
established a printing-office in Haarlem, where there had been no printing press at
work since 1486, this book was their first venture.

It is in the dedicatory epistle from the translator, Coornhert, to the Mayor and
aldermen of Haarlem, that the first printed account of Koster, his invention and
its subsequent theft by a servant, was published ; and it is on this uncorreborated
account, that the whole ‘ Koster-legend '’ has gradually been built up. It is in
this extremely secarce book, that Guicciardini in his description of the Nether-
lands (1567) and Hadrianus Junius in his Batavia (1588) found the account which
they incorporated in their books in connection with the City of Haarlem, and ulti-
mately from this single source the Koster partisans from Meerman to Hessels
had to produce all their arguments for their cause.

08 ——— Meyer (Jacob). Flandricarum Rerum. _

Border of woodeut heraldic devices representing the Arms of
Flanders, on title; full-page woodcut of the lion and standard of
Flanders, on last page.

FIrsT EDITION. Small 4to, full brown levant morocco, gilt inside
dentelles, g. e., bound by Mercier.

Bruges, Hubertus Crokus, 1531. £21

This scholarly compendious history of Flanders, contains chapters on the Counts of
Flanders and their genealogy, with comments upon their association with the
ruling house of Portugal.

A Collection of 13 Dutch apprentice printers’ ‘¢ Masterpieces,’’
comprising the following : —
Mengeldichten. Middelburg, printed by |. H. Brands, 1780.
Leather, tooled and gilt.
Zangverlustigen. Middelburg, printed by [. Koene, 1782,
Call.
3. Lof en Nuttigheid per Drukkonst. Middelburg, printed by L.
Moens, 1770. Red morocco, tooled and gill.
4. Mengelpoézy. Middelburg, printed by H. Snel, 1780.
Leather, tooled and giil.
Stichtelyke Liederen. N.P., Printed by I. de Winter, 1764,
Red morocco, tooled and gilt.

00 —

—

b
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(Continued over)
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Netherlands—continued.
A Coliection of 13 Dutch apprentice printers’ ¢ Masterpieces **—continued.
6. Stigtelyke Mengelpogzy. Middelburg, printed by B. van Dalen,
1774.
Red marocco, tooled and gilt.
7. Eenige Zinnebeelden. Middelburg, printed by C. Jongkindt, 7.,
1708.
Calf, gilt.

8. Verhalen en Anecdoten. Middelburg, printed by L. E. Altorffer,
1806.

Red morocco, gilt.

9. Aanmerkingen op Vedscheide Voorwerpen. Middelburg, printed
by A. P. de Winter, 1796.

Calf, tooled and gilt.

10. Zedelijke Bedenkingen en Spreuken. Middelburg, printed by H.
A. Abrakams, 1306.

Paper boards.
11. Mengelpoézij. N.P., printed by L. E. Altorffer, N.D.
Red morocco, gilt.

12. Geloofwaardige Bewijen dat de Boekdrukkunst te Haarlem is
uitgevonden. Middelburg, printed by H. A. Abrakams, 1806.

Calf, gilt.
13. Mengelpoézy. N.P., printed by A. P. de Winter, N.D.
Paper boards. £63

The sizes of these little volumes range from 1} x 2 inches to 53 x 8% inches.
It was on the strength of their first printed work that the Dutch apprentices
graduated as “ master-printers.”’

roo PAPER-MAKING. Alibaux (Henri). Les premiéres Papeteries Fran-
galses.

4to, wrappers. Paris, 1926. 7s 6d

101 Herring (Richard). Paper and Paper making, ancient and

modern. With an introduction by the Rev. G. Croly, LL.D.

With numerous illustrations of paper making machines, etc., and
samples of paper.

Second Edition. 8vo, cloth. London, 1856. £1 1s
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102 PAPER-MAKING. Hunter (Dard). Old Papermaking.

With frontispiece etching of Dard Hunter's Mill, signed by ikhe
artist, and numerous illustrations in the texi, and specimens of paper
from 1480 Zo modern times.

gto, boards. Chillicothe, Ohio, Privately printed, 1923. £42

Une of only 200 copies.

WITH 43 ORIGINAL SPECIMENS OF PRIMITIVE PAPERMAKING.

Hunter (Dard). Primitive paper-making. An account of a
Mexican sojourn and of a voyage to the Pacific Islands in search of infor-
mation, implements, and specimens relating to the making and decorating
of bark-paper.

With frontispiece, eight portrails, tllustrations, and 34 original speci-
mens of the different barks used in the Pacific Islands in papermaking.

Folio, in portfolio.

Chillicothe, Ohio, The Mountain House Press, 1927. £31 10s

One of 200 copies only printed. Out of print and scarce.

103 -

Koops. Historical Account of the substances which have bheen
used to describe events, and to convey ideas from the Earliest date to
the invention of paper.

Printed on the first useful paper manufactured solely from straw.
Royal 8vo, boards.
London, Printed by T. Burton, 31, Little Queen Street, 1800. £4 48

104

105 Historical Account of the substances which have been
used to describe events, and to convey ideas from the earliest date to
the Invention of paper.

Second Edition. Printed on paper re-made from old printed and
written paper, and Appendix printed on paper made from wood alone.

With frontispiece representing the Egyptian papyrus, laken [rom
Prosper Albinus.

8vo, kalf calf. London, 1801. £4 4s

Schaffer (Jacob Christiaan). Proefnemingen en Monster-
Bladen, om Papier te Maaken zonder Lompen, of met een gering
Byvoegzel derzelven,

With 33 specimens of paper made from the bark of different trees,
and five coloured plates.

2 parts in 1 vol., sq. 8vo, kalf bound. Amsterdam, 1770. £12 158

106
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PORTUGUESE LITERATURE.,

107 ALEGAMBE (Father Phillippo, Soc. Jesus). De vita, & moribus P.
Joannis Cardim, Lusitani ¢ Societate Jesu.

Wath portrait of P. [oanes Cardim by P. Miolto.
12mo, mottled calf, gilt lines on sides.

Rome, Franciscus Caballus, 1645. £8 3s

108 [AMELIA (Queen of Portugal, Princess of France).] AYRES DE SA.
Rainha D. Amelia.
With portrait of Queen Awmelia, and 52 portraits, efc., and 31
facsimiles of letters written by King Manuel I1, King Fernand I, etc.

4to, calf. Lisbon, 1928. £1 1s

1090 AMZALAK (M. B.). The Oriental Studies in Portugal.
Small 4to, wrappers. Lisbon, 1928. 2s

110 BARBOZA FERREIRA TEIXEIRA GYRAO (Antonio Lobo de). Tratado
theorico e practico da agricultura das vinhas, da extrac¢éo dos vinhos,
e da distillagdo das agoas ardentes.

With three folding plates and one folding table.

4to, wrappers. Lisbon, 1822. \ 18s

A treatise on the culture of the vine, wine and its preservation, together with the
distilling of spirits.

1ii BRAGA (Theophilo). Historia da Litteratura Portugueza. Intro-
ducgéo.
Svo, kalf calf. Oporto, 1870. 8s

112 BERNARDBES (Diogo). Varias Rimas ao Bom Jesus e a Virgem Gloriosa.
8vo, mottled calf. Lisbon, Jorge Rodriguez, 1601. £106 10s

Innocencio, 11, p. 148. :
The rare second edition, unknown to Barbosa, of which Innocencio cites but one

copy. The greater part of these Rimas were written in 1578 and subsequent
years, when the poet was in captivity; there is therefore, little foundation for
the statement made by Ribeiro dos Santos, that there was an edition before the
one of 1594 said to have been printed by Simao Lopes in Lisbon in 1577. Further,
this work contains certain plagiarized verses from Camoens who was then alive,
and would have protested against their publication by another poet.

Diogo Bernardes, a native of Ponte da Lima, was one of the celebrated Portuguese
poets of the sixteenth century. He accompanied the young King Sebastian on
his ill-fated campaign in Africa and was taken prisoner in 1578, subsequently
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returning to his native eountry, where he died in 1605. His work was highly
praised by his contemporaries, especially Antonio Ferreira and Sa de Miranda ;
while Padre Antonio Pereira places him eighth on the list of Portuguese classical
authors, just after Camoens, Not so Faria e Sousa, however, who with character-
istic bitterness, denounces him as a nonentity, a parasite and plagiarist. The
stigma of plagiarism notwithstanding, his original poems have a distinction and
beauty which Fla.ce him in the ranks of the foremost bucolic poets of the Italian
school to which he belonged.

113 CAMOES (Luis de). Comedia dos enfatrioes.

With woodcut Coat of-Arms on title-page, within woodcut border.
Text in double columns.

FIRST EDITION. 8vo, 17 pp., bound &y Riviere in full blue levant
morocco. Lisbon, Vicente Alvarez, 1615. £25
A very rare edition which neither Innocencio nor Braga actually handled, apparently.
It is the first edition of this comedy that was published by itself, although the

text had already appeared in 1587, in a collection of Camoens and Prestes’
comedies.

114 ——— 0s Lusiadas, Poema Epico. Nova Edicio correcta, e dada a
luz, por Dom Joze Maria de Souza-Botelho, Morgado de Matteus.

With two fine portraits of Camoes, and ten beautiful engravings.
4to, half blue levant morocco gilt, i. e. g.

Paris, Firmin Didot, 1817. £10 10s

Brunet, Vol. I, 1517.

Innocencio, Vol. I, p. 262.

““ The engravings are by the finest Parisian artists directed by Mr. Girard. In
the second portrait of Camoes, the artist forgot to represent Camoes as being
blind in the right eye, having been so afflicted for many vears.”

The worthy editor of this very fine work spent 51,152 francs on its publication.
Two hundred and ten copies only were issued.

115 —— Poesias Castellanas y Autos. [Edicion y notas por Marques
Braga. Witk reproductions of titles.
Small folio, wrappers. Lisbon, 1929. £2

116 [CHRISTMAS.] Pirez (Padre Vasco, Soc. Jes.). Ligam Espiritual do
Nacimento de Ghristo Nosso Senhor, pera a noyte de Natal.

With full-page engraved portrait of Pe. Vascus Pirez.
Small 4to, vellum. Rome, Diogo Varese, 1075. £3 3s

Extremely rare.
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117 COMPENDIO e sumario de confessores tirado de toda a substancia do
Manual, copilado & abreviado por hum religioso frade menor da orde
de S. Francisco da provincia da Piedade.

With woodcut on title-page representing St. Francis in ecstasy
receiving the Sacred Stigmata. Woodcut initials.

Thick 8vo, original calf. Coimbra, Antonio Maris, 1567. £6 6s

AxsELMo, 845,

118 COUTO (Monsenhor Gustavo). A Obra dos Capitaes e Missionarios
Portuguezes nas terras do Ultramar.

With portrait of Affonso Albuguergue.
Small 4to, wrappers. Lisbon, 1926, Gs

DRAEKE’S EXPEDITION TCO PORTUGAL.

119 [DRAKE (Sir Francis) and NCRRIS (].).| Ephemeris expeditionis
Norreysii et Draki in Lusitaniam,

Small 4to, brown crushed morocco, inside dentelles, g. e., by Riviere.
London, Thomas Woodcocke, 1580. £130

Hazlitt, H.423. Pollard and Redgrave's *“ Bhort title Catalogue of English Books,
(No. 18653) cites only six copies of this book, three of which are in institutional
libraries in America, one at the British Museum, another at the Bodleian Library,
Oxford, and the szixth in a private library in England.

This important little publication refers to the expedition which Elizabeth sent to
Portugal in 1589, under the joint command of Sir John Norris and Sir Francis
Drake, to the assistance of Dom Antonio, pretender to the Portuguese throne.
Portugal was then under Spanish domination, Philip II having usurped that
throne in 1580; and the menace of extensive shipbuilding-yvards and a great
Therian navy had engaged the lively attention of the ﬁi‘.ngiish Yueen for some time.
Now, moreover, reprisals were due against the insticator of the ‘¢ Invineible
Armada.” PDom Antonio’s claim as grandson of King Manuel I, to the separate
throne of Portugal, therefore met with her not disinterested sympathy, and in
April, 158G, a fleet with twenty-three thousand men, was despatc];llled, as much
to help Antonio as to destroy Philip’s shipping on the Atlantic Coast.

The Dictionary of National Biography states: ‘‘ The enterprise excited in England
almost as much enthusiasm as the struggle with the Armada in the preceding
year."”” The dramatist, George Peele, fired by the popular confidence in the
national heroes, was inspired to compose a Farewell to Norris and Drake ¢ and
all theyr brave and resolute followers *’ on this occasion. The expedition returned
to Plymouth m July, after a sharp engagement at Burgos and an attack on Lisbon,
without having achieved any decisive result.

The Latin publication offered herewith gives an account of the expedition in diary
form, from the 15th March, when preparations were being made at Plymouth, to
the 3rd July when they returned thither.
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120 FERREIRA (Antonio). Poemas Lusitanos do Doutor Antonio Ferreira.
Dedicados por seu filho Miguel Leite Ferreira, ao Principe D. Philippe
nosso Senhor. Witk woodcut device on title.

Svo, bound by Rousselle in full brown levant morocco, richly gilt
border and fleurons on sides, gili panel back, inside dentelles, g. e.

Lisbon, Pedro Crasbeeci, 1508. £42

Innocencio, Vol. I, p. 138. Anselmo, No. 517.

Antonio Ferreira (1528-69) was a Doctor of Civil Law and a Professor at the
University of Coimbra,

His work appeared at a transition period in the history of Portuguese literature
and Aubrey Bell states: ‘It was most fortunate for Portuguese literature that
at this time of changing taste a poet of Ferreira's great influence should have
forsworn foreign intrusions in the langunage with the exception of Latin; and left
both in prose and verse abiding monuments of pure Portuguese. This was the
more remarkable in a poet who disdained the old popular metres, and had no
thought apparently for popular customs or fraditions. Ferreira was a true
patriot, and it was his boast and is his enduring fame that he devoted himself
to exalt the Portuguese language.”

His career as a poet, judge and courtier was eut short by the plague of 1569 ; and
his Poemas FLusitanos, comprising over a hundred poetical compositions, were
published posthumously.

121 GALVAO (Duarte) and PINA (Ruy da). Cronicas del rey Dom Ao.
Amrriquez e del rey Dom Sancho seu fo. [filho| primeiro e segundo,
Reis de Portuzal.

Portuguese manuscript, ‘‘ arranged and written at the instance of
King Manuel I, and dedicated to the Sovereign by his two chroniclers.

[ Nine preliminary pp. and 409 pp. of text.]
418 pp., folio, old embossed leather binding.

N.D. [ Early sixteenth-century script.) £15 15s

The first chronicle, relating to the life of Dom Alonso Henriquez the first King of
Portugal, was written by Duarte Galvao, and the chronicle of Dom Sancho I,
secunc% King of Portugal, by Ruy da Pina.

In view of the fact that neither of these chronicles was published until the eighteenth
century, it is important to record the titles of their respective prologues which
show that this manuscript, though apparently not one of the two cited by
Innocencio and Pereira and Rodrigues, as emanating from the Torre do Tombo,
is indubitably a contemporary document, and mayv have been the original seript
from which the later text was published. .

The first prologue is entitled: ‘° Prologuo dirigido ao serenissimo e muito poderoso
principe el Rei dom Manoel nosso snor. sobre as vidas excellentes dos Reis de
portugal seus amtecessores ordenados e escriptos por sen mandade per duarte
cualvao fidalguo de sua casa do seu comselho no quall falla do grande luvor da
]'Jreseut@j materea que he a proprie e verdadeiro louvor destes mesmos Reis de
portugal.’ 3 :

This definitely states that King Manuel had ordered Duarte Galvao, his gentleman-in-
waiting, to write the chronicle of the first two kings of Portugal; but the pro-
logue to Don Sancho’s Chronicle—which begins: ‘° Prologo de Ruy de pina

{(Continued over)

i
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Galvao (Duarte) and Pina (Ruy da)—continued.

coronista mor dos Reinos e senhorios de portugal e as cronicas dos primeiros e
gloriosos Reis de portugal e primeiramente a cronica del Rei Dom Sancho deste
nome o primeiro e dos Reis de portugal o segundo dirigide ao muito alto e muito

3 excellente e poderoso principe el rei dom Mel. nosso snor.”’—mentions the fact
that ** Duarte Galvao of the State Council began but did not prosecute’ the
work, which was therefore completed by Ruy da Pina the court chronicler. It
should be mentioned that the entire manuscript is writter in the same hand,
which is not, however, the characteristic writing of a professional scribe, and 1s
not likely to be an ordinary transeript.

122 GALVAO (Duarte). Chronica do muito alto e muite esclarecido principe
D. Affonso Henriques Primeiro Rey de Portugal.

Lisbon, 1726.
Bound up with:
Pina (Ruy de). Chronica do muito alto, e muito esclarecido principe
D. Sancho | segundo Rey de Portugal.
Lisbon, 1727.
Bound up with :
Pina (Ruy de). Chronica do muito alto, e muito esclarecido principe
D. Affonso Il Terceiro Rey de Portugal.
Uishon, 1727,
Bound up together with.:
Pina (Ruy de). Chronica do muito alto, e muito esciarecido pringipe
D. Sancho Il Quarto Rey de Portugal.
Lisbon, 1728.
Bound up with:
Pina (Ruy de). Chronica do muito alto, e muito esclarecide principe
D. Affonso 11l quinto Rey de Portugal.
Lisbon, 1728.
Pina (Ruy de). Chronica do muito alto, e muito esclarecido principe
Dom Diniz sexto Rey de Portugal.
Folio, vellun:.
Lisbon, no Officina Ferreytana, 1729. 18s

123 GARCIA DA ORTA. Colloquies on the Simples & Drugs of India.
NEw EDITION, edited and annotated by the Conde de Ficalho,
translated with an Introduction and Index by Sir Clements Markham.
With numerous tllustrations.
qto, cloth. London, 1923. £2 325

One of 250 copies.
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124 GONCALVES CEREJEIRA (Dr. M.). O Humanismo em Portugal.
Clenarde. (Com a traducgfio das suas cartas).
Witk portraits, facsimiles and other illusirations.
8vo, wrappers. Coimbra, 1020. 6s

125 LIAO (Duarte Nunez do). Artigos das sisas novamente emendados per
mandado Del Rei nosso senhor.
With fine woodcut Coal-of-Arms on litle-page.
Folio, old mottled calf, gilt, border and Arms on sides.
Lisbon, Manuel foam, 1566. £18 18s

This particular copy bears the signatures of Paulo de Carvalhe (brother of the
Marquis de Pombal) on title-page and that of Duarte Nunez do Liao on page 37.

126 LIAO (Duarte Nunez de). Origem da lingoa Portuguesa. Dirigida a el
Rei Dom Phillippe o II de Portugal nosso Senhor.
Small 4to, eriginal calf. Lisboa, Pedro Crasbeeck, 1606. £4 4s
A scholarly treatise on the Gothie, Latin, Hebraic, and other origins of the Portu-
guese language,

127 [LISBON.] Rudiger (Martin). Kurtze | Jedoch Warhafftige Beschrei-
bung Der Vortrefflichen /| Weitherithmten Haupt-Stadt Lisbena in
Portugal Welche Vor Zeiten der Konige von Portuga! Residentz
gewesen [ Jetziger Zeit aber /| dem Konig in Hispanien Unterthan / und
Gehorig ist. Wass alda vor ein herrliche /| schine Gelegenheit
zuwohnen. Wass der Einwohner Religion, Sitten / und Cewohnheiten
| auch wie sichs sonst alda Verhdlt /| und zugedencken Wiirdig ist.
Auffs Kurtzeste und Einfdltigste Beschricben. Sampt einer kurizen
Beschreibung |/ etlicher Wunderbarlichen Vdéicker / so in Indien Wohnen
/ wie sie sich Verhalten /| und was sonsten darneben zusehen ist /
genommen aus einem Sendebrieff /| weichen ein Geselle | mit Name
Christian Schmiedgen / im Jahr 1594, aus Ost-Indien / geschrieben.

Small 8vo. Zwickau, 1634. £2 2s

124 MICHAELIS DE VASCONCELLOS (Carolina). Notulas relativas a

¢ Menina e Moga,’” na edigdo de Colonia (1559).
With reproduction of title-page.
Small 8vo, wrappers. Coimbra, 1924. 1s 6d
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120 MOLINA (Luis). Concordia Liberi Arbitrii cum gratiae donis, divina
praescientia, providentia, praedestinatione et reprobatione ad nonnullos
primae partis D. Thomae articulos.

Together with:

Appendix ad Concordiam.

rfiréan, Manuel de Lira, 1589.]

FirsT EDITION. Small 4to, old vellum.

Lisbon, Antonio Ribeiro, 1588. £15 15s

Anselmo, No. 989. Only four Portuguese libraries possess copies of this work,
and there is another at the British Museum.

This is one of the most famous hooks published by the Jesuits, as it roused more
controversy than any other theological work. After much 'n%pﬂsit-ion by the Portu-
guese Inquisitinn{. it was grudgingly approved for publication, and a copy
accepted by the Cardinal, Archduke Albert, who was then governing Portugal on
behalf of Philip II. It was soon after reprinted at Cuenca, Venice, Lyon, and
Antwerp, and became the object of the bitterest persecution, particu’lm‘ly on the
part of the Dominicans, who made every effort to place it on the Index of Pro-
hibited Books. The fierce controversy between Dominicans and Jesuits on this
score, led to the matter being referred by Pope Clement VIII to his High Court
in 1594 the case being ended by Paul V in 1607, prohibiting either party to
stigmatize as erroneous, any doctrine put forward by the other.

Luis de Molina was a celebrated Spanish theologian, who was born at Cuenca in
1536. After studying at Alcala and Salamanca, he became a Jesuit, and pro-
coeded to Coimbra to study science. He afterwards taught philosophy and
theology at Coimbra and Evora. He spent more than forty wvears in Portugal,
1_:-111:1 éagéer the stormy passage of his Conecordia, he returned to Cuenca, and died
n .

130 PALHA (M. Fernando). Catalogue de la Bibliothéque Palha [now at
Harvard College, Cambridge. |
4 vols. in 2, gto, kalf calf. Lisbonne, 1396. £10 10s

131 PATENTE das merges, gracas, e privilegios, de que El Rey Dom Philippe
Nosso Senhor fez merce a estes seus reinos. E adiante vai outra
patente das respostas das Cortes de Tomar.

Bound together with.

Patente em que vam incorperados ao capitulos, que os tres estados destes
Reinos appresentaram a sua Majestade nas Cortes que fez na villa de
Tomar, em Abril, de M.D.LXXXI,

With woodcut Coat-of-Arins on eack title-page.
Small folio, boards [some margins slightly cropped].
Lisbon, Antonio Ribeiro, 1584. £5 5s

Anselmo (965), only cites a deseription transeribed from manuscript notes in the
National Library of Lisbon, but mentions two extant copies, one of which is in
Brazil. There is no copy at the British Museum.

This scarce and extremely interesting publication contains the text of statutes and
records relating to privileges and grants accorded to the Portugnese subjects of
Philip II, and of petitioners addressed to him by them; one of which respectfully
requests that he .f:-.[hnll “ spend as much time as possible ”’ in Portugal. It consti-
tutes an amusing and instructive record of social customs and economics of the
times. :
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132 [PINHEIRO (Antonio).| Oracéo que fez e disse o doctor Antonie Pin-
heyro na salla dos pacos da ribeyra, nas priimeyras cortes que fez o
muyto aito . . . Rey Dom Sebastidc, governando seus regnos . . . a
Raynha Dona Caterina sua avd nossa senhora.

With woodcut armilary sphere on litle-page.

Small 4to, green morocco, gilt lines on sides, inside dentelles, g. e.,
by Lortic. Lisbon, [eam Alvarez, 1503. £10 10s

133 PINHEIRO CHAGAS (Mancel). Diceionario Popular Historico, Geo-
graphico, Mythologico, Biographico, Artistice, Bibliographico e
Litterario.

8 vols., folio, kalf calf. Lisbon, 1876-1880. £8 8s

134 REGRA & STATUTOS DA ORDEM DE SANTIAGO.
Title within woodcut border.

Woodcut Coat-of-Arms; full-page woodcut depiciing the Aposile
Santiago, patron of Spain and King Ramiro; another full-tage woodcut
showing the body of Saint Vincent lying in a boat accompanied by the
traditional two ravens, four other woodcuts of banners of the Order.

BrLAck LETTER. 4to, bound by Hardy in crimson levant morocco,
inside dentelles, g. e. Lisbon, Germao Galharde, 1548. £37
Anselmo (635) cites only 4 copies. There is another at the British Museum.
Innocencio, Vol. 7, p. 62.

Text of the statutes of the Order of St. Thiago (or Santiago), authorized by Don
Jorge, Duke of Coimbra, son of Joao II, and Grand Master of the Order, in 1532.

According to ancient tradition, this military order was founded in the ninth century
by Ramiro 1, of Leon, when the Saint is supposed to have appeared at the battle
Clavijo, mounted on a charger (as depicted in one of the woodcuts), and helped
to rout the Moors. Thereafter the insignia consisted of a sword with devices of
the sun, moon and a star, but was subsequently simplified in the form of a cross
with the horizontal arms ending in fleur-de-lis, and the perpendicular ones n a
sword-point and a heart. Later authorities give the date of its institution as
1170, whilst maintaining the legend of the lamb and the sword, from which the
name, Saxo Thiago da Espada is derived.

The original knights of the order took semi-religious vows, in addition to pledging
themselves to risking their life in the battlefield ; and many of them gallantly
assisted D. Affonso Henriques, the first King of Portugal, when he was hesieged
at Santarem by the Moorish King of Seville; the King expressing his gratitude by
welcoming the knights to his kingdom and granting them a numrbﬂr of towns.
The Portuguese order was established in 1177, at the Monastery of ﬁnntns o-Velho
at Lisbon ; passing thence to various other homes in accordance with thae‘emgen-
cies of the period, For some time the Spanish and Portuguese orders of Santiago
were affiliated, but the latter branch became independent in 1320. This picturesque
military order was abolished with the advent of the Republic in 1910.
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135 RECRAS DA COMPANHIA DE JESUS.
With four small woodcuts in text.
12mo, original calf. Evora, Manuel de Lyra, 1603. £3 3s

Contains a summary of the constitutions, common rules of the Order, ete., ete.

136 REZENDE (André de). Historia da antiguidade da cidade de Evora.
Terceira edigam fielmente copiada da segunda que se fez em Evora em
1576, a qual foi emendada pelo mesmo autor.
8vo, half morocco gilt, uncult.
Lisbon, Simao T haddeo Ferreira, 1733. £2 2s

Innocencio. Vol. 1, p. 66.
The interesting third edition (in the wvernacular) of Rezende's history of the
antiquities of Evora.

137 SAO THOMAS (Fr Leiao). Benedictina Lusitana. Dedicada ao Grande
Patriarcha S§. Bento.

With full-page engraved portrail.
2 vols., vellum. Coimbra, 1044-51. £42

A history of the Benedictines in Portugal from the earliest times, by the General
of the Order and Lecturer to the University of Coimbra.

138 SOUZA FARINHA (Bento Joze). Gollegam das antiguidades de Evora
escriptas por Andre de Rezende, Diogo Mendes de Vasconcellos, Gaspar
Estago, Fr. Bernardo de Brito, e Manoel Severim de Faria.

8vo, hkalf morocco, gilt, uncut.
Lisbon, Filippe da Silva e Azevedo, 1785. £2 2s
Innocencio, Vol. I, p. 347, .
A very comprehensive study of the antiguities of Evora, t~mu|}1i|ml by Souza Farinha
from the works by Resende, Vasconcellos and others, on the same subject.

130 VITERBO (Sousa). A Jardinagem em Portugal. Apontamentos para
~ a sua Historia.
2 vols., royal 8vo, kalf morocco, by Pagnant.
Coimbra, 1908-q. £1 10s

An interesting account of the gardens and horticulturists of Portugal.

PADRE ANTONIO VIEIRA'S CORRESPONDENCE. o
140 [VIEIRA.] Azevedo (J. Lucio d’). Cartas do Padre Antonio Vieira,
coordenadas e anotadas. ;
2 vols., roval 8vo, wrappers. Cowmbra, 1925-6. £1 10s
One of 200 copies. e iy
The collection consists of a total of 414 letters from Padre Antonio Vieira, and
constitutes an autobiographical account of the work of this famons seventeenth-
century Jesuit in Brazil. There are indices of the contents and of the names of
the Padre’s correspondents. '

——
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[THE LEGEND OF ALEXANDER THE GREAT. ]
141 JONSSON (Boo). Alexandri Magni Historia pa Swenska riim aff
Latinen. (In verse).
Text in Gothic Letter.
Small gto, old calf. Wisingborg. 1672. £14 14s

Printing began on the island of Wisingborg under the Counts of Brahe in 1667 and
ceased in 1687,

142 [THORLAKSSON.| Harmonia Evangelica.
With numerous woodcuts, most of whick represent incidenls in ihe
life of Christ. Gothic text.
Small 8vo, kalf moerocco, g. e.
Hoolum [Iceland], Halldore Erikssone, 1749. £10 10s

SPANISH LITERATURE.

ALBA & BERWICK (Duke of). A. M. de Barcia. Catalogo de la Colec-
cion de Pinturas del Excmo. Sr. Duque de Berwick y de Alba.
With 32 large plates of works by Titian, Goya, Nattier, Murillo,
Velasquez, Rembrandt, Rubens, Ruysdael, elc.
Folio, wrappers. Madrid, 1911. 7s 6d

L]

14

144 —— Duquesa de Berwick y de Alba. Catalogo de las Colecciones
exnuestas en las vitrinas del Palacio de Liria. _
With 19 large plates of manuscripts, autographs, miniatures, bind-
ings, etc.

Folio, wrappers. Madrid, 1808. 6s 6d

145 —— Nuevos Autografos de Cristobal Colon y Relaciones de
Ultramar.

With five plates of autographs and a map by Christopher Columbus.

Folio, wrappers. Madrid, 1902. 4s 6d

146 ——— Autografes de Cristobal Colon y papeles de America.
With folding plates.
Folio, wrappers. Madrid, 1892. 4s 6d

147 —— Duque de Berwick y de Alba. Correspondencia de Guticrre
Gomez de Fuensalida, Embajador en Alemania, Flandes é Inglaterra
(1496-1509).

With eight large plates.
624 pp., folio, wrappers. Madrid, 1907. 5s 6d
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148 ALBA & BERWICK (Duke of). Duque de Berwick y de Alba. Noticias
historicas y genealogicas de los Estados de Montijo y Teba segun los
documentos de sus Archivos,

With 14 illustrations.
Folio, wrappers. Madrid, 1915. 6s 6d

149 —— EI Mariscal de Berwick. Bosquejo Biografico por el Duque de
Berwick y Alba.

With 35 full-page plates reproducing portraits (one in colour) of
the Churchill, Marlborough, Berwick, and Stuart families from the
collections of the Dube of Alba, the Duke of Marlborough, the Prado
M a:a:;ma, the Museum at Rennes, and also facsimiles of wmportant auto-
graphs.

538 pp., 4to, original cloth. Madrid, privately printed, 1025. £3 38

150 ALVAREZ (Emanuel). De Constructione octo partium orationis liber.
Small 8vo, vellum, blind tooling on sides, gilt.
Burgos, Philippur Junta, 1534. £3 10s

This little work is extremely rare; this edition would seem to be the only unkncwn
one, as Sommervogel, who cites an earlier one (Venice, 1574), and a later ome
{Alcala, 1559) does not mention this cne.

Manuel Alvarez was a Portuguese Jesuit, who was born at Madeira in 1526. He
had a great reputation for belles leftres, and was, for a time, Rector at Coimbra
and Evora Universities. He died at Evora in 1582.

151 AMZALAK (M. B.). Contribuigao documental para a Historia da Cidade
de Cadiz.

8 pp., folio, wrappers. Lisbon, 1926. 2s 6d

i52 ANGLES (Fr. Pedro Martyr). Prontuario Orthologigraphico trilingue,
en que se enseha a pronunciar, escribir, y letrear correctamente en
Latin, Castellano y Catalan.
12mo, old vellum.
Barcelona, Mariano Soldevila, N.D. [circa 1743]. £2 2s
Palau’s Manual, I, p. 82.
An interesting book of instruction on Latin, Castilian and Catalan.
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i53 ARMESTO Y CASTRO (Gil de). Verdores del Parnaso, en diferentes
entremeses, vayles y Mogiganga.
With woodcut floral vignette on title.
Small 8vo, crimson morocco, gilt lines and back, inside dentelles,
g. e., by Chambolle Duru.
Pamplona, [uan Micon, 1697. £27 10s

Salva, No. 1098. Palau’s Manual, I, p. 116.

Amongst this miscellany of farces is one cn the “ invincible deeds of Don Quixote
de la Mancha.”? Some of the farces are adapted from the works of Lope de Vega,
Benavente, and others.

154 AUREUM OPUS regalium privilegiorum civitatis et regni Valentie cum
historia cristianissimi Regis Jacobi ipsius primi conguistatoris.

Title in Gothic Letter beneath large woodcut Coat-of-Arms; first
page of text within ornamental woodcut border, with headlines in red;
text in Gothic Lef:er_, double columns; some ornamental capitals; full-
page woodcut portrail.

Folio, ¢rémson morocco, g. e., by Riviére.

Valencia, Diego de Gumiel, 1515. £75

Palau (I, p. 133) cites four copies. Serrano y Morales’ [mpresores Valencianos,
p. 209. : , 3

Fine copy of this rare Valencian chronicle, the second lpart of which is in the Valencian
language. The opening pages contain the Catalan text of King Jaime's own
chronicle of the Conquest of Valencia, with a large woodcut portrait of the King.

155 [AVEIRO.] Breve noticia de la Enfermedad, muerte y entierro de la
Duquesa de Aveyro, y Maqueda, i Sefiora Dofia Maria de Guadalupe,
Lancaster y Cardenas, Viuda del Excelentissimo Sr. Don Manuel Ponce
de Leon, Duque de Arcos; y madre de los Escmos. Sefiores Don
Joachin Ponce de Leon, Duque de Arcos, de Aveyro, y de Maqueda;
Don Gabriel Ponce de Leon, Duque de Bafios; ye de mi sefiora Dofia
Isabel Ponce de Leon, Duquesa Viuda da Alva.

Small 4to, wrappers. Madrid, 1715. 15s

She died in Madrid on Saturday, 9th February, 1715, in her eighty-sixta year.

156 BARROS (Alonso de). Perla de los Proverhios Morales.
12mo, old calf. Lisbon, Jorge Rodriquez, 1617. £10 10s

Palau’s Menuai, I, 181.
This * Pearl of moral proverbs ’ is eulogized as a ‘‘ peerless diamond ”’ in a poem
by Lope de Vega Carpio, which appears in the preliminary pages.
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ON TEACHING THE DEAF AND DUMB.
157 BONET BARLETSERBANT (Juan Pablo). Reduction de las letras, y
arte para ensenar a ablar los mudos.

Engraved title within architectural border with heraldic devices.
Eight plates illustrating ‘' deaf and dumb >’ language.”

Small 4to, moitled green and yellow calf, gilt lines and fleurons,
g. e. Madrid, Francisco Abarco de Angulo, 1620, £38

Perez Pastor (No. 1649) devotes nine columns to this work.

158 [CAESAR (Julius).] Libro de los Comentarios de Gayo Julio Cesar de
las guerras de la Gallia, Africa y Espana.
With woodcut maps of ancient Gaul and Spain, and five other
woodculs.

Small 8vo, old calf.

Parts, vendese . . a la enseiia de la Samaritana, 1549. £5 5s
Salva, No. 2780. Palau II, p. 189.

Pellicer describes this as the best of the early editions of Caesar’s Commentaries on
the Gallic Wars (translated by Lopez de Toledo). The woodcuts include illustra-
tions of br:gigus, fortifications, ete.

150 GALPERON (Pedro). Agradecer y no Amar. Comedia famosa.

32 pp., small 4to, doards. [C. 1704.] £2 2s

Escudero mentions this little publication as one of the comedies published in Seville

in ‘‘ the first third of the eighteenth century '’ by the printer, Francisco Leefdael

(vide his Tipografia Hispalense, No. 2752). Escudero mentions that this comedy

was performed ¢ before the King and Queen.” It is one of Calderon’s lesser-

known comedias de capa y espada, of which he wrote about thirty, and much of it

is in blank verse; and it was probably one of the plays performed before his great

patron Philip IV, who encouraged these performances at the royal palaces in
Madrid and 1ts neizhbourhood.

160 CEJADOR Y FRAUCA (Julio). Historia de la Lengua y Literatura
Castellana.

Witk over 230 portrails.
14 vols., royal 8vo, full Spanish calf. Madrid, 1915-1922. £12 10s

161 [CELESTINA.| Tragicomedia de Calisto y Melibea: en la qual se
contiene de mas de su agradable e dulce estilo, muchas sentencias filoso-
fales e avisos muy necessarios para mancebos. . . .

Title in red and black,; Gothic Letter throughout. Large woodcut
on title-page and smaller culs in text,

8vo, crimson mawc‘{&,‘&ﬁmf stamped, gilt inside dentelles, g. ¢.,
by Trautz-Bauzonnet. Seville, 1523. £95
Palauw’s Manual (II, 127) gives this as the first 8vo edition of the Celestina.
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162 CERVANTES SAAVEDRA (Miguel). Vida y Hechos del Ingenioso
Cavallero Don Quixote de la Mancha.
Witk plates.
2 vols., thick 8vo, vellum. Brussels, Juan Mommarire, 1662. £8 8s

Rius, No. 20. Palau, II, p. 144, :
The first edition, bearing the altered title:  Vida y Hechos del Ingenioso,” ete.,
and the second illustrated edition,

163 —— Atienza (Juan Leal). Fin de una Polemica. Il Centenario de
Cervantes.
With vignette portrait of Cervantes on title-page.
8vo, wrappers. Ciudad Real, 1910. 10s Gd

Reproduces the contents of all known Cervantes’ letters and documents.

164 CONSTITUCIONES de la congregacion y Hermandad de nuestra Sefnora
del Refugio y Piedad.
With engraving of the Virgin on fitle-page.
Small 4to, kalf Spanish calf.
Madrid, Melchor Alegre, 1607. £15 15s

This publication is unknown to Salva and Palau. It is dedicated to the Cardinal
Infante Don Ferdinand of Spain as Administrator of the Archbishopric of Toledo,
and contains the rules governing the Brotherhood of Refuge and Mercy, which
carried out hospital work and other social work amongst the destitute i that See.

i65 CONTRERAS (Segundo N.). La Guitarra. Sus antecedentes historicos
y biografias de ejecutantes célebres.
With illustrations, including portraits.
Roval 8vo, kalf morocco. Buenos Aires, 1927. £1 10s
An interesting treatise on the history and art of playing the guitar ; with biographical
notes on famous guitarists.
166 ——— Another Copy in wrappers. 18s

167 COURT ETIQUETTE. Collection of six manuscripts in Spanish and
Portuguese relating to the prevailing customs at the Courts of Spain
and Portugal up to the seventeenth century.

(Together) 56 pp., folio, Aalf morocco, gilt panelled back.
C. 1640, £21

These interesting documents record the variety of ceremonial observed at the court
on different occasions, during that period in history when ceremonial was, perhaps,
at its wearisome height. The first manuseript (in Spanish) refers, apparently, to
the court of Philip 1V and describes the elaborate social ceremony which had to
be gone through in the Chapel Royal before the religious ceremony could be given
a thought. The temporal power of grandees, bishops, crown ambassadors and

{(Continuad over)
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the Venetian Ambassador, permitted them to remain with their heads covered
inside the chapel, whilst others remained bareheaded. : 1
There was an imposing group of courtiers and officials near the King's chair, *“ of
velvet with gold fringe’’; and at the far end of the cha el were ‘‘ four pews,
one above the other, the lowest one usually being occupied during Mass, by the
Queen, Prince, Princess, and the Infantes.”’ 1 v 3
A description is given of the various processions and specific ceremonies on special
occasions ; and there follows an account of *‘ the manner in which the King and
Queen drive out’ ; and how they dined in public, on high festivals and state
occasions. The table was laid with an embroidered cloth, and upon a napkia
beside the Queen’s place were two loaves of bread—white and brown, the latter
apparently the Queen’s preference. ‘* On bringing in the viands, three corporals
of the guard of archers and halberdiers precede them, then two mace-bearers with
their silver-gilt maces bearing the arms of Leon and Castile, Aiter them come
the four majordomos, followed by the chamberlain bearing his great baton high
upon his shoulder, and behind them come the boy pages with the food, all
protected by the guard; and everyone present, except the chamberlain and the
grandees, must remain bareheaded.”” When the Queen 1s seated, ‘‘ room is made
at the table for a few of those present who wish to see her eat ! Three ladies-
in-waiting took it in turn to serve their royal mistress, uncovering the dishes,
placing a portion of the chosen food on the Queen’s plate, and handing the
remainder to the waiting pages, who bore the dishes away, while the ladies all
served ‘ with napkins over their shoulders.” As a rule there were upwards of
fifteen courses at these public meals; and there was quite an elaborate ceremony
involved whenever Her Majesty asked for drink. The four major-demos accom-
panied a page, at a signal from one of the ladies, and made their way to the
pantry, ‘‘ where the bottles are kept; then the man in charge of the drink, places
a covered goblet, filled with water, on a salver in the child’s hand, and the boy
returns with the majordomo to the lady-in-waiting. Upon her knees, the lady
uncovers the goblet and pours some of the water out for the Queen, and hands
it to Her Majesty with a deep curtesy.” No doubt this simple performance
required considerable practice in those days of long, sweeping skirts. Last came
the dessert, which was formally brought by the majordomos, and subsequently
removed by the little pages—prudently under escort! Subsequently, the equiva-
lent to the modern fingerbowl, a basin, was handed to the Queen by one of the
erandees present, whilst one of the ladies poured the water over the Queen’s
hands, and the grandee handed Her Majesty a small towel, which, after being
used, was passed on to a maid-of-honour. The meal ended, * all the napery is
removed, and the signal is given for all to leave. Whilst Her Majesty 15 at table,
all the grandees present are standing up close to the wall, and the ladies-in-waiting
not on duty are with them, chatting to their galants, for this is permissible at
this time: and the ladies who are serving, are accustomed also, to greet their
friends at intervals.” It is added that the same ceremony prevailed with regard
to the King’s meals. The manuscripts contain further interesting records of
etiquette “ relating to the order of State processions; the office of chroniclers and
seribes: of constable, admiral, marshal, and other official posts with the text of
early sixteenth-century decrees relating thereto; the arrangements for an assembly
at the court of King Sebastian of Portugal; and some interesting genealogical
records of some of the prineipal Portuguese noble families. '

168 [DECRETO REAL SOBRE EL TABACO.! Printed text of a royal
decree given at the Royal Palace, Madrid, 19th December, 1817.

Folio, unbound. (Madrid, 1817.) 8s 6d

This interesting roval decree contains the text of all the regulations to be observed

at the state cigar factories at Alicante and Palloza, together with the draft of

certain official returns which were to be rendered by the director of the factory.
The tobaceo was imported from Havana and Virginia.
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160 DELGADO HILLO (Josef). Tauromaquia o Arte de Torear a caballo y
a pie.
With 30 coloured plates of bull-fighting.

8vo, crimson morocco, gilt lines on sides, gilt back, inside dentelles,
g. e. Madrid, 1804. £18 18s

170 DIAGO (Fr. Francisco). Historia de los victoriosissimos antiguos
Condes de Barcelona.

Title in red and black, with woodcut Coat-of-Arms on lille.

Folio, old calf. Barcelona, Sebastian de Cormellas, 1603. £5 §s
Palau’s Manual, 1II, p. 41.
An interesting history of the ancient Counts of Barcelona and their country.

171 DURAN VIVAS (Francisco). Grandezas Divinas; Vida y muerte de Jesu
Christo.

Small 4to, old vellim.
Madrid, Diego Diaz de la Carrera, 1643. £8 8s

Palau’s Manual, 111, p. 96.

The life and death of Jesus in verse, in seven cantos, by Francisco Duran Vivas,
brought ¢ up-to-date, e. in 1643, in the matter of language and style by his
grandson, the Licentiate Fernando Vivas de Contreras, a lawyer to the State
Council of Madrid.

172 [FAUST.] Saintyves (P.). La Leyenda del Doctor Fausto. Traducida
del Frances por J. Albinana Morpo.

8vo, wrappers. Madrid (1928). 38

173 FERNANDEZ DE VILLA REAL (Manuel). Architetura Militar ¢ forti-
ficacion moderna. Compuesta, traduzida y aumentada.

With numerous engraved illustrations of fortifications.
16mo, mottled calf. Paris, Juan Henault, 1649. £6 6s

Palau’s Manual (I1I, p. 219), cites only two known copies of this rare book.
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STRICTLY PROHIBITED BY THE INQUISITION IN ALL LANGUAGES.

174 GAMALIEL neuvamente traduzido en lengua castellana: anadido: his-
toriado: y con mucha diligencia reconocido: y emendado: contiene en
si lo siguiente,

Title in red and black Gothic Letter within ornamental woodcut
border; full-page woodcut of the Crucifixion on verso; numerous other
woodcuts in the text, which ts in Gothic Letler.

Small 4to, Aalf morocco. [Seville, 1534.] £21

The Castilian translation by Juan de Molina, from the original Valencian.

As this excessively rare book lacks the uulﬂpimn and last page or pages of text, it
is impossible to give its date with certainty, but a manuscript note on the fly-leaf
gives it as 1534, \

Escudero (No, 348) merely cites Sr. Gayangos' note as follows (without describing
the book or quoting the title) : Gamabiel, Seville, 1534, 4to. Other editions are
cited by Perez Pastor (Tolido), No. 140, and in Palau’s Manual (I1I, p. 299), but
each has a slightly different title to this one. Unknown to Salva.

[There are 16 leaves with marginal repairs, of which one lacks a small portion of
the original text.]

175 GOMEZ MIEDES (Bernardino). La Historia del muy alto e invencibie
Rey Don Jayme de Aragon, primero deste nombre llamado El Conquis-

tador.

With woodcut Coat-of-Arms on title and full-page woodcut portrait
of the King.

Small folio, ¢rimson morocco, gilt back, g. e.

Valencia, viuda de Pedro de Huete, 1584. £18 18s

Palau III, p. 361.
Nice copw of the history of Alfonso I of Aragon (1104-1134), who was known as
Alfonso VII of Castile.

i76 GONZALO (Arias). Memorial en defensa de las Mugeres de Espana y
de los vestidos y adornos de que usan. Al Rey N. Sor.

Small 4to, boards. Lisbon, 1636. £7 10s

Salva, No. 3905. Palau’s Manual, I, p. 109.

A curious and interesting memorial in defence of Spanish women and their dress
and adornment of the day. The author was a licentiate, and replies with spirit
to the unfavourable ecriticism directed by some other licentiate, in a publication
entitled Rogacion en detestacion, against their contemporary women’s dress. In
addition to moralising on the infinite superiority of the human race above all
creation, in being free to choose and change their raiment at will, the author
brings in many amusing arguments in favour of the voluminous and costly dress
of the seventeenth century; even advancing the theory that if Spain did not
indirectly encourage a taste in dress by trading in textile with the Indies
(whence so much of the royal treasury’s gold and silver emanated), the growing
taste for purple and fine linen would throw open the American ports to foreign
competition in materials. There are many interesting references to the details
of the costume of his period and of biblical and classical times.
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177 GUZMAN (Francisco de). Flor de Sentencias de Sahios.
Weth woodcut Coat-of-Arms on title.

FIRST EDITION. 8vo, original morocco binding, full gilt ornamenial
back, sides inlaid in mosaics of red, blue, white and gold, g. e., a little
repaired. | Antwerp], Martin Nucio, 1557. £105

A beautiful copy in a particularly interesting binding, from the Huth (No. 3417)
and Yemeniz collections. This first edition was unknown to Brunet. Salva,
No. 2079. Palau (11T, p. 440), cites only the Salva-Heredia copy in addition to
this one. There is a copy at the British Museum which may be the former.

These Sentfencias are maxims in verse, inspired by the Greek and Latin classies :
and, with the same author’s Triumfos Morales, are considered the most important
didactic poems of the period of Philip II.

This book 1s the same work as Decreto de Sabios, which was published with addi-
tional verses at Aleala in 1565.

Francisco de Guzman was a Spanish warrior-poet of the sixteenth century, of whose
life little is known. One of his ablest contributions to Spanish literature was his
commentary on Jorge Manrique's famous Couplets,

178 HURTADO DE LA VERA (Pedro). Comedia intitulada Doleria, d’el
Suefio del Mundo cuyo argumento va tratado por via de philosophia
moral.

With heraldic woodcut vignette on title.
FIRST EDITION. 16mo, old wvellum.
Antwerp, viuda y los herederos de Juan Stelsio, 1572. £35

Salva mentions this edition in his notes to No. 1288, but did not possess a copy.
Palau’s Manual (IV, p. 79) cites two copies of this rare edition. The second was
published twenty-three years later, and a third, which included Guajardo’s Pro-
verbs, was published in Paris in 1614 and is the edition eited by Salva.

The author, whose real name was Pedro Faria, was one of several contemporaries
who were influenced by the epoch-making Celestina.

In this curious little allegorical fantasy, in which each character personifies some
virtue or vice, the author attempts to depict the illusion of the worldly life.
The reactions of the allegorical persons upon one another show the primitive
factor of life—Tove—in its various aspects, while the world dreams on, awaiting
the enlightenment which Death and Truth will bring.

170 JOVIUS (Paulus). Libro de la Vida y Chronica de Concalo Hernandes de
Cordoba, llamado por sobrenombre el Gran Capitan. . . Afora
nuevamente traduzido en Romance Castellano por Pedro Blas Torrellas.

Second Edition. Small 8vo, old gilt morocco eighteenth-century
French binding. Antwerp, Gerardo Spelmanno, 1555. £42
Salva, No. 3461. Palau’s Manual, IV, p. 140. This is the edition which was

jointly issued by Spelmanno and Guillerme Simon, to whom the licence for

printing was given in Brussels on 8th November, 1554 ; !:',]111: there was no earlier

edition printed by Simon, as Nicolas Antonio states. The first edition was
(Continued over)
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printeddindSaragossa in 1553 ; the only known copy being at the National Library
in  Madrid.

This is one of the most pleasing books on the life and valiant exploits of el Gran
Capitan, Gonzalo Fernandez de Cordoba, the celebrated Spanmish hero of the
Granada war and a score of fifteenth century campaigns, whose popular per-
sonality and military genius inspired many notable prose works in Spanish, and
a Latin poem by Cantalicio. 'The original text of this particular ‘* Life’ was
written in Italian by Pablo Jovio, Bishop of Mocera, and published in 1550.

AN INDISPENSABLE BIBLIOGRAPHY.

180 KAYSERLING (M.). Biblioteca Espanola-Portugueza-Judaica. Diction-
naire Bibliographique des auteurs Juifs, de leurs ouvrages Espagnols
et Portugais et des oeuvres sur et contre les Juifs et le Judaisme. Avec
un apercu sur la littérature des Juifs Espagnols et une collection des

proverbes Espagnols.
8vo, original wrappers. Strasbourg, 1890. £1 158

181 LIBRO de la Ordinaciones de la Cofadria del Officio de los Libreros
fundada en la Inglesia del Seii or Santiago de la pressente Ciudad de
Zaragoga, S0 invocacio y patrocinio del Bienaventurado y Gloriosso
Doctor de la Iglesia San Geronimo. Ano MDLXXIIL.

Seventeenth-century Spanish manuscript on 28 leaves of wvellum,
with two coloured woodcuts mounted on vellum.

Bound in small 4to, confemporary binding of gilt morocco on
wooden boards, g. e. Saragossa, 1079. £105

This interesting manuscript contains the text of the Ordinances of the ‘‘ Brother-
hood of Booksellers ** founded in the Church of Santiago, Saragossa, under the
patronage of St. Jerome. Twenty-four leaves of the book are written in large
red and black Gothie seript, and the remaining leaves are in ordinary manuscript,
the ordinances as transcribed from the original register being certified correct,
and signed, by Francisco Antonio Espafiol, the chief public notary of the city
of Saragossa.

The Brotherhood of Guild, founded in 1573, was for the purpose of preventing
fraud in the book trade in Saragossa, and membership was only possible after
certain examinations had been satisfactorily passed; although the sons of
deceased *° Brothers ”” might acquire an hereditary membership on payment of
a subscription, without further examination.

182 [LOPEZ PINCIANO.] El Pelayo del Pinciano (in Verse).
With small woodcut vignette on title.
FirsT EDpITION. Small thick 8vo, boards.
Madrid, Luis Sanchez, 1605. £5 5s

Palau 1V, p. 272. Perez Pastor, No. 908.

The Pelayo was the only original poetical composition of Dr. Alonso Lopez (called
Pinciano after his birth place, Valladolid, or Pincia). His Ii'ifﬂsn{im antigua
'Qin-f-&‘-fh a commentary on Aristotle, Horace and Plato, was the only Spanish
XVIth century work which ¢ presented a complete literary system.”
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183 (M.) Voyages faits en divers temps en Espagne, en Portugal, en Alle-
magne, en France et ailleurs, par Monsieur M.

Title in red and black. With 13 plates.
8vo, old calf. Amsierdam, George Gallet, 1699. 15s

Containing some interesting descriptions of Madrid and Lisbon.

ONE OF THE MOST IMPORTANT VOLUMES OF SPANISH POETRY PRODUCED.
154 MALDONADO (Lopez). Cancionero de Lopez Maldonado.
With woodcut printer’s device on litle.

FIRST EDITION. Small 4to, czimson morecco, gilt tooling and Arms
on sides, inside dentelles, g. e.

Madrid, Guillermo Droy, 1586. £85

Palau’'s Manual, 1V, 267. Salva, No. 279. Perez Pastor, No. 241. Gallardo
devotes four pages to his description of Maldonado’s Cancionero. There is a
copy at the British Museum and another at the National Library, Madrid.

This exceedingly rare book contains specimens of every kind of poetical work in
vogue in the poet’s day, and is described by Sr. Duran, the eminent authority
on Spanish ballads, as ‘“raro y precioso.” Ticknor also considers Maldonado
as a balladist far above all the writers of his time; and Cervantes praised his
work highly, not only in two sonnets (which appear amongst verses by Lope de
Vega, Vicente Espinel, Juan de Vergara, and others, in the preliminary pages
of this vclume), but in the Quirote, where the priest, whilst serutinizing the
pseudo-knight’s library, declares that Maldonado’s work should not only escape
the flames but should be preserved amongst the ‘‘elect” of Don Quixote’s
collection.

It is worthy of note that Salva catalogues this work under the second name
Maldonado, declaring that Lopez is not the author’s surname—and, in effect,
the licences contained in the hook are given in that name. Palau and Perez
Pastor give him the additional Christian name of Juan, and the surname as
Lopez Maldonado; while the British Museum ascribes the work to * Lopez
Maldonado (Gabriel).”’

185 MILA Y FONTANELS (Manuel). De los Trovadores en Espana. Estudio
de Lengua y Poesia Provenzal.

Royal 8vo, kalf morocco. Barcelona, 1861. £1 15s

The first edition, one of 320 copies only.

A MOST IMPORTANT BIBLIOGRAPHY OF BOOKS AND MS. DEALING WITH
SpANISH EXPLORATIONS IN THE NEW WORLD, ETC.
186 NAVARETTE (M. Fernandez de). Biblioteca Maritima Espanola.
2 vols., royal 8vo, Spanisik calf. Madrid, 1552. £1 10s
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187 NEBRIJA (Antomo). Aurea expositio hymnorum unacum textu castiga-
tione fideliter transcripta.

BLACK LETTER, long lines, woodcut initials. With 24 fine Spanish
woodcuts (one full page), and large printer’s device on last leaf.
4to, morocco, g. e., by Riviére,
Saragossa, George Coci, 1520, £52 19s
Palau’s Manual, Vol. V, p. 294. Sanchez devotes three pages to the description
of this book in his Bibliografia Aragonesa del siglo XVI, Vol. 1.

The only other copies known are the Sanchez copy and that in the Bibliotheca
Nacional, Madrid.

188 PEREZ DE HITA (Gines). Historia de los Yandos de los Zegris y Aben-
cerrages Cavalleros Moros de Cranada, de las civiles guerras que huvo
en ella, y batallas particulares que huvo en la Vega entre Moros y
Christianos.

Small 8vo, crimson morocco, inside dentelles, g. e.
Lisbon, Pedro Crasbeeck, 1598. £27 10s

Palau’s Manual, VI, p. 85, cites a copy in the possession of the Marqués de Jerez.
No copy in the British Museum. Anselmo (No. 519) evidently did not see a copy
but quotes Viterbo's citation. 3 3

The title-page describes this as a translation from the Arabic of “ Aben Hamin."
whom Hurtado declares to be a figment of the author's imagination, as the
history was written in the style of chivalric romances, purporting to have been
written by some eye-witness of the events.

The book consists of two parts: the first narrates the history of Granada during
the last days of the Moorish régime up to the conquest by the Catholic Sovereigns
in 1492 ; while the second refers to the rebellion of the Moriscos, and served as a
basis for Calderon’s drama entitled Amar despues de la muerte.

Gines Perez de Hita (circa 1544-1619) is one of the principal authorities for the
history of the Morisco rebellion, as he fought in that campaign at Alpujauras,
under the banner of the Marques de los Velez. He wrote some epic poems, but
it was this prose work which made his fame as a litiérateuwr. It has been
translated into various European languages.

ONLY A FEW COPIES NOW LEFT OF THE SPANISH ‘‘ Brunet '’ AND ‘° Sabin
COMBINED.

189 PALAU (Antonio). Manual del Librero Hispano-Americano, Inventario
Bibliografico de la produccion cientifica y literaria de Espana y de Ia
América Latina desde la invencion de la Imprenta hasta nuestros dias,
con el valor comercial de todos los articulos descritos,

Royal 8vo, 7 vols., Aalf vellum.
Barcelona (London, Maggs Bros.), 1923-27. £12 Bs

ﬂtlljiltﬂrﬂ‘itit_lg :‘:IH’! (!xlmustjvel Bibliography of Spanish and Latin-American works,
Elnlf;ﬂ the }:]wentmn of printing until the present day, with the market value of
each work.

This work aims at facilitating the researches of the Bibliophile, the Librarian and
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the professional Bookseller, and is the essence of sixteen years of patient study
and experience, presented concisely in a simple and eminently useful manner,
The author eclaims that it is an inventory of Hispanic-American Laterature.
““ For example, the catalogues of Salva and Ticknor, the library of Gallardo,
and the best-known works of this kind, only give an account of the works which
they possess or have seen ; but no publication exists in which we can see, arranged
in chronological order, all the editions of our most celebrated writers.”

We are the sole agents for the above Bibliography for Great Britain, the British
Empire, and the U.S.A.

190 REVISTA DE BIBLIOGRAFIA CATALANA.
With numerouns woodcutls and folding plates of reproductions.
10 parts in 7 vols. (all published), 8vo. 1-4 bound in vellum, 5-7

buckram.
Barcelona, 19o1-1QI2. £10 10s

Out of print and secarce.

191 ROBLES (Juan de). La vida, excellencias y milagros de Sancta Anna y
de nuestra Seifora Sancta Maria hasta la edad de catorze anos.

Title n Gaﬂ’zz’..r:‘ and Roman Letter within architectural woodcul
border; text in Gothic Letter.

Small 8vo, old vellum. Valencia, Miguel Borras, 15Q90. £25

Serrano v Morales does not mention this rare little work, in his notes on Miguel
Morras, in his Diccionario de Impresores Valencianos, Not in Salva. Palau’s
Manual (VI, p. 300), cites the copy in the Marques de Jerez' possession. The
author of this Life of St. Anne and the Virgin Mary was an Augustinian monk
of the menastery of S. Isidro de Leon, and is not to be confused with two con-
temporaries of his name, one of whom was a member of the first mission sent
by Cardinal Cisneros to America.

102 ROJAS VILLANDRANDO (Agustin).  El viage entretenido . . con
una exposicion de los nombres Historicos y Poeticos que no van
declarados.

With woodcut portrait of the author on title.
Small 8vo, old calf.
Barcelona, Sebastian de Cormellas, 1624. £12 12s

Not in Salva. Palau’s Manual (VI, p. 327) only quotes Gayangos’ citation.

A rare edition, which contains the twenty-four sonnets dedicated to the author by
various poets, and the appendix explaining the Greek names, which are found in
the earher editions.

The author alse gives an amusing autobiography, in which he states that he was
born in Madrid, and when serving as a soldier in Galicia, he met a native of
that province, who declared that Rojas was his son and insisted on treating him
as such and giving him presents; ‘‘ acting on my Captain’s advice, 1 silently
concurred.”’ Some years later, while travelling in ;_t;l]]}ti}'.\;_. he reached Malaga,
where he met a purser who employed him as a scrivener and took him to
Granada. * Here I had fine clothes and chains; and seeing me so gallantly
attired, they began to perceive a marked resemblance between myself and my

{Continued over)
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employer ; and later on, to assert that without a doubt I must be his son. As
I was then twenty-two, and he, little more than twenty-eight, you can see how
well he could have been my father? 1 went on to the stage at Ronda, and one
night, when I was preparing to act, a Moor came up to me. He was very dirty
and ragged, his face covered with soot, and he fondly embraced me, crying aloud
that 1 was his son, and leaving soot upon my face, neck, collar and boots.”
He relates how he was further claimed as a long-lost son by a merchant from
India and an old gentleman in a monastery at Salamanca; Low his extraordinary
experiences outdid those of Guzman, Lazarillo and Plautus, etc., the * bio-
g;'upl_ly '* being written with due regard to the dictum that brevity is the soul
of wit.

The story of El wviaje entretenido is supposed to represent the experiences and
conversation of Rojas and his three companions, Rios, Ramirez and Solano, as
itinerant actors proceeding from town to town in Spain in the manner of the
strolling players of his day. The work is important as a contemporary history
of the early period of Spanish drama; the dialogue is witty and entertaining,
containing a narrative of Rojas’ earlier adventures in the army, and an inter-
esting description of Seville and the other towns at which the players stayed,
interspersed with numerous poems and miscellaneous historical data. He
expresses a sane but by no means lugubrious reverence for the virtues, and
something approaching a light-hearted tolerance for the vices, which accounts
for the various ‘* mutilations '’ performed upon his work by the solemn officials
of the Inquisition.

El Viaje Enfretenido, which is described by Ticknor as ‘‘ completely different from
other kinds of literature and difficult to classify,’ gave Scarron the idea for his
Roman comigue, and ranks as something of a masterpiece in its way.

Agustin de Rojas Villandrando seems to have enjoyed diverse experiences and
the use of a well-filled library, which, together with his invincible sense of
humour, have enriched his dialogue and added point to his shrewd observations.
He was born in Madrid, cirea 1577, and was a soldier, actor, author, and, for a
time, seribe to the King of Spain. He was also the famous Molina’s amanuensis,
and roused the admiration of Lope de Vega, who dedicated a poem to Rojas’
other literary work, El Buen Republico.

103 ROMANCERO GENERAL, en que se ccntienen todos los Romances que
andan impressos en ias nueve partes de Romanceros,

[Title-page re-margined; three preliminary leaves of licences and
table in facsimile.]

FIRST EDITION. Small 4to, full crimson morocco, blind stamped,
g.e., by Riviére. Madrid, Luis Sanchez, 1600. £75

Fine copy.

Perez Pastor (No. 715) cites a copy of this excessively rare First Edition. Salva
erroneously described it as having been published in 1599, having handled an
imperfect copy, lacking the first and last pages; and later bibliographers
repeated his mistake. Palau (VI, p. 332) cites only two copies.

104 SANCHIS Y SIVERA (Jos¢). La Diocesis Valentina.
With archaeological and other illusirations.
2 vols., small 4to, wrappers. Valencia, 1920-22. £1 10s
An interesting study of the ecclesiastical history of Valencia from pre-Christian
times, to the Roman, Gothic and Arab domination and Christian re-instatement.
The second volume deals at =ome length with the period of the Cid (in the twelfth
century), and the Christian reconquest of Valencia irom the Moors. There is
an interesting folding map of Valencia as it appeared in the days of the Cid.
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io5 SANCHIS Y SIVERA (Jos¢).  Nomenclator Geografico-Eclesiastice de
los Pueblos de la Didcesis de Valencia,

Royal 8vo, wrappers. Valencia, 1922. £1 1s

The important Ececlesiastico-Geographical dictionary of the diocese of Valencia.

196 SANTA CRUZ DE DAENOS (Melchor).  Floresta Espanola de Apote-
ginas ¢ Sentensias, sabia y graciosamente dichas de algunos Esparioles.
Demy 8vo, old vellum. [Madrid], Imprenta Real, 165]. £3 3s

One of the most important collections of Spanish anecdotes and apothegrus of the

XVIth Century.

107 SENTENCIAS. Primera parte de las Sentencias que hasta nuestros
tiempos, para edificacion de huenos costumbres, estan por diversos
Autores escritas.

Title within ornamental woodcut border incorporating the Royal
Arms of Portugal.

Small 4to, old vellum. Coimbra, fuan Alvares, 1555. £10 10s
Anselmo (No. 63) can only cite one copy. Salva, No. 2173,
Palau, VL., p. 162. p ‘ _
These proverbs and maxims frem the ancient classics, are printed in Latin and
Spanish,

108 SILVA (Antonio de). Primeras Tragedias Espanolas que hajo el nomhre

de Antonio de Silva publicé Fray Geronimo Bermudez. Ano de 1575.

(Eighteenth-century  Spanish  manuseripl, with pen-and-ink
vignelles.) .

250 pp., Svo, kalf calf. [C. 1750.] £12 12s

This manuscript, in a clear eighteenth-century hand, gives the text of the two
tragedies: Nise Lastimoza and Nise Laureada, in Castilian Spanish by ‘the
Galician, Fray Jeronimo Bermudez, who published the work in the sixteenth
century under the pseudonym of Antonio de Silva.

The tragedies vefer to the life of Dom Pedro I of Portugal and Inez de Castro:
the first, being based upon the Portuguese tragedy by Antonio Ferreira, is the
better of the two: while the second, a continuation of the same theme, 1s an
orizinal eomposition. ‘ _

The author (c. 1530-1599) was a Dominican friar, and professor of theology at the
University of Salamanca. He travelied in Spain, France, Portugal and Africa.

100 [SILVA (Feliciano de).] Segunda Comedia de Celestina en la qual se
" trata de los amores de un cavallero llamado Felides: y de una donzeila
de clara sangre llamada Polandria.
16mo, old wvellum.
Vendese en la ciudad de Anveres . . . ye en Paris a la ensedla de la
Samaritana, circa 1550. £12 12s
Palau, VI, p. 5i6. A
One of the various ‘ imitations’ of the Celestima, relating to another and more
convantional pair of lovers.
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200 TELLEZ (Grabriel, alias Tirso de Molina). Cigarrales de Toledo 12 parte
compuestos por el Maestro Tirso de Molina.
Engraved title with allegorical figures of Acclamation and Talent.
Small 4to, green morocco, blind-stamped lines, g. e.
Madrid, Luis Sanchez, 1624, £21

Salva, No. 1442, Palau’s Manual (V1I, p. 19) cites two known copies of this rare
{second) edition.

Tirso de Molina was the pseudonym of Gabriel Tellez, a native of Madrid (¢ 1583-
1648), who studied at Aleala and took Holy Orders in Madrid (1601). He soon
began to distinguish himself as a dramatic poet of ncte, and in 1618, assisted
at the poetical Academy of Madrid in company with the principal poets of his
time—the era of Lope de Vega, whom he regarded as his master and model in
drama. He had a ready wit and often made stinging allusions to contemporary
politicians and pedants, in his comedies. The Council of Castile endorsed a
protesv which was lodged against him for writing plays as a priest, in conse-
quencz of which he was obliged to leave Madrid, but continued to write his
comedies. Ha resided at Trujillo, Salamanca and Toledo after 1626; was
chronicler of his Order (the Order of fMerc}w} (1632) and definidor of his Order for
Castile. He was comendador of the Convent of Soria from 1645-7, where he
died in 1€48. In the wealth and variety of his work, he can be compared with
Lope de Vega: he is said to have written between three and four hundred
comedies ; while his sense of the dramatic was developed in a very high degree.
He ¢xcelled in characterization, equally in the spheres of theclogy, history,
psychology, realism and satire. He was the creator of Don Juan Tenorio; and
amongst his principal dramatic works may be mentioned FEl (‘ondenado, Kl
gia?'&m‘fm‘ de Sevilla, La prudencia en la mujer, and Don Gil de las Calzas

Eries.

The present work is a miscellaneous collection of prose and poetical compositions.
The basic idea was that several friends were to meet periodically at the
ctgarral (a garden on the river bank) on summer evenings, and each in turn was
to entertain the others with some tale. Although there are cnly five cigarralzs
altogether, there are numerous small poems and tales interspersed ir the text.
These cigarrales include the comedy Kl Vergonzeso en Palacio and FLos Tres
Maridos Buriados,

Tirso de Molina wrote another miscellaneous work on those lines, entitled Deleitar
aprovechando, but whereas this latter is serious and devout, t—il@ cigarrales were
bright and amusing.

201 THEBAYDA AND YPOLITA. Siguese la comedia llamada Thebayda
nuevamete compuesta dirigida al illustre y muy magnifico senor el
Senor Duque de Gandia. . . .

On verso of f. XLV. is the following . Siguese la comedia llamada
Ypolita nuevamente compuesta en metro.

Title in large and small Gothic Letter within ornamental woodcut
border of four different designs, benealh large woodcut Coal-of-Arms.
Text in Gothic Letter, double columns, with small woodcut figures.

Small folio, beards. [Probably Valencia, circa 1520.] £105

This is the first known edition of an excessively rare early Spanish dramatic publica-
tion, of which only one other copy is known, namely, the Grenville copy. Salva,
who cites his own copy of the Seville edition of 1546 under No. 1436, describes
the Grenville copy, which 1z now in the British Museum. According to Salva,
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Brunet and Palau, there seems to be no other known copy of this edition, but
Gallardo and Barrera vaguely mention two editions between this, and that of 1546
without, however, having handled the copy described. The Marques de la Fuen.
santa del Valle possessed a very imperfectly transeribed manuscript copy of the
Thebayda, and reproduced that text in his Coleccion de libros raros (Madrid, 1894),
but the number of errata contained therein rendered its value negligible., It seems,
therefore, that the original text is as rare as the original publications. The item
offered herewith consists of the text of the Thebayda and Ypolita, which runs on
in_consecutive foliation, and is complete in itself ; 'l‘:»ut the British Museum (Gren-
ville) copy is bound together with a third work, the Serafina, a separate piece
with separate foliation, containing a colophon stating that it was printed at
Valencia by Jorge Costilla in 1521. As the Serafina 15 printed in type and on
paper similar to that of the Thebayda, it is quite probably the handiwork of the
same priunter, and was possibly published at the same time or a little later than
the Jatter. The author’s name does not appear in any of the three comedies, neither
is 1t known to Nicolas Antonio, Garcia de Villanueva, or Pellicer, who mention
these plays in their respective works on Spanish drama. Neither of these pub-
lications is mentioned in Serrano y Morales’ chapter on Jorge Costilla, in his
I'mpresores Valencianoz; and no doubt its extreme rarity accounts for the fact
that it is ignored by Hurtado in his Historia de la Literature Espaiiola, Martin
Hume in Spanish Influence on English Literature, and Ticknor. The fact that
Bartolomé Torres Naharro wrote Serafina at about this period, however, points to
the extreme probability of his having been the author of the Thebayda as well.
Hurtado, Hume and Ticknor all mention that Torres Naharro’s comedies followed
the style of the Celestina, which the Thebayda certainly does, not only being
developed entirely in dialogue, but being based on a similar theme: * the disasters
caused by love ""—which has inspired the author of Thebayda to evolve a curious
medley of sentiments expressing the highest morality and the grossest indecency.

According to the preface, the anthor appears to have been a soldier who had served

with the Duke of Gandia (of the Roman family of Borgia), to whom the work is
dedicated.

Salva gives a summary of the Thebayda, and describes the style as archaic and pure
but declamatory, while deploring its anachronisms and indecencies. In view of
this, it is of interest to note that Ticknor says of Naharro: ¢ All his plays have
a versification remarkably fluent and harmonious for the period in which he wrote,
and nearly all of them have passages of easy and natural dialogue, and of spirited
lyrical poetry; but severa! are very gross.”

Hume describes Bartolomé de Torres Naharro as “ a Spanish soldier of fortune, who
lived mostly in Ttaly. Copying from the Ttalian dramatic works he saw, he wrote
eight comedies which were not only adapted for stage production, but . . . deve-
loped an intelligible tale by the action of several personages. These plays were at
first represented at Naples (which belonged to Spain), and soon found their way to
Bpain itself. . . . Those of Torres Naharro led the way.”’

The Thebayda is prebably one of the very first plays that were acted in the Spanish
theatre, although in all probability they were given before an exclusive audience at
some great man's house, as were those of Gil Vicente and Euzina.

Hurtado declares that very little is definitely known of Torres Naharro, E]:t that he
was born near Badajoz, was a linguist and a soldier, and died circa 1531.

Torres Naharro's works were subsequently banned by the Inquisition; and if, as
seems prebable, he was the author of Thebayda, this circumstance would account
for the extreme scarcity of the work.
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202 THOMAS (D:. Henry). Early Spanish Ballads in the British Museum.
A series of reprints of the very rare Spanish ballads in pliegos sueltos of
the first half of the sixteenth century, now in the British Museum.
Edited, with Introductions, by Dr. H. Thomas, Deputy-keeper of
Printed Books, B.M.

I. Romance del conde Dirlos,
Royal 8vo, wrappers.
[Saragossa, ¢. 1510.] 15s

1. Romance del conde Alarcos.
With variants from a Seville edition.
[Saragossa, ¢. 1515.] 15s

I1l. Romance de don Gayferos.
With variants from another Seville edition and from a Valencian
edition.
[Seville, ¢. 1525.] 15s

Each number was privately printed by Stanley Morison, the Author of * Four
Centuries of Fine Printing,”’ ete., in Caslon Roman type, with a title-page in
red and black, and one or more facsimiles, in an edition of 100 copies, on hand-
made paper.

203 TORRE (Alonso de la). La visi6 delectable. Reproduccié en facsimil de
la unica edicid catalana. Barcelona, 1434.
Gothic Letter; double columns.
Folio, wrappers. Barcelona, 1921. £1 1s
Numbered copy of a limited edition of a hundred, on art paper, reproducing in
facsimile, the only Catalan edition of Alonso de la Torre's famous Vision Delectable
—the finest example of Spanish scientific prose of the fifteenth century.

204 VELAZQUEZ SALAMANTINO (Isidro). La entrada que en el Reino de
Portugal hizo la S.C.R.M. de Dom Philippe, invictissimo Rey de las
Espanas, segundo deste nombre, primero de Portugal, assi con su Real
presencia como con el exercito de su felice campo.

With woodcut heraldic device on title.

Small 4to, old vellum. |[Lisbon], Manuel de Lyra, 1583. £42

Anselmo (No. 734) cites copies in only two institutional Portuguese libraries. There
is another copy at the British Museum.

205 VILLAMEDIANA (Conde de). Obras de Don Juan de Tarsis, Conde de
Villamediana. Recogidas por el Licenciado Dionisio Hipolito de los

Valles. 4
First EDITION. 4to, original calf.
Caragoca, Juan de Lanaja y Quartanet, 1629. £25

Poems by the Spanish Ambassador to England.
Palau’s Manual, Vol. VII, page 191. Salva, 1495.

—=-
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207 [SUN-DIALS.] Oddi (Mutio). De gli Horologi Solari nelle superficie
piane.
With numerous illustrations and diagrams of sundials.
Small 4to, old vellum. Milan, Giacomo Lantoni, 1614. £3 10s

AN EaArLY Book oN TENNIS.
208 [TENNIS.] Scaino (Antonio). Traltato del Ciuoco della palla.

Printed in italics, with engraved capitals. Illustrations of tennis
courts, racquet, ball, etc.

8vo, vellum. Venice, Gabriel Giolito de’ Ferrari, 1555. £7 10s

VOYAGES IN ASIA, AFRICA, ETC.

209 L’ALGERIE de nos jours.
With numerous plates and tllustrations.

Folio, kalf vellum. Algiers, 1893. £1 10s
Relates to Algiers, Boufarick, Blindah, Oran, Tlemcen, Kabylie, Constantine, and
Biskra. By various authors.

210 BARRINGTON (Hon. Daines). Miscellanies.
Engraved wmap of the coast of California, porirait of Mozart at the
age of seven, another portrail, map, and five tables.
4to, original call. London, [. Nickols, 1781. £5 15s

Sabin, 3628.

This curious collection of Miscellaneous papers includes Barrington’s celebrated
Tracts on the possibility of approaching the North Pole, In which are laid down the
results of numerous inguiries addressed to whaling captains, especially to those
who frequented the Coasts of Labrador and Greenland.

The last section, occupying 90 pp., is especially valuable, as it contains the * Journal
of a Voyage in 1775, to explore the coast of America, Northward of California, by
the Second Pilot of the KFleet, Don Francisco Antonio Maurelle, n the King’'s
Schooner, called the Sonora, and commanded by Don Juan Francisco de la Bodega."

(Continued over)
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This comprises Maurelle’s diary, whicn he claimed ‘¢ served as the only record for
later Navigators.”’

Other curious Essays comprise : —Whether the Turkey was known before the Dis-
covery of America; Account of Mozart, a very remarkable young musician;
Accounts of Mr. Charles Wesley and Master Samuel Wesley; On the Torpidity of
the swallow tribe when they disappear (the belief that swallows hibernated under
the ice during winter); ete.

2i1 BLAIR & ROBERTSON. The Philippine Islands, 1493-1803. Explora-
tions of early navigators, descriptions of the Islands and their peoples,
their History and Records of the Catholic Missions, as related in con-
temporaneous Books & Manuscripts, shewing the Political, Economic,
Commercial & Religious Conditions of those Islands from their earliest
relations with European Nations to the beginning of the nineteenth
century.

With maps, portraits, and other illustrations.
55 vols., 8vo, original cloth, uncut.
Cleveland, Ohio, 1903-1000. £175

Very scarce.

212 BOCK (Carl). The Head Hunters of Borneo; A Narrative of Travel up
the Mahakkam and down the Barito; also, Journeyings in Sumatra.

With 30 coloured plates, map, and other tllustrations.
8vo, kalf morocco, gilt, uncut, t. e. g. London, 1882. £3 3s

213 CLARKE (James Stainer) and M'ARTHUR (John). The Life of Admiral
Lord Nelson, K.B., from his Lordship’s Manuscripts.

With 16 finely engraved plates or vigneites, 4 battle plans, elc.
2 vols., contemporary russia, gilt, g. e.
London, T. Cadell and W. Davies, 1809. £4 4s

214 COLLECCAO de Monumentos ineditos para a historia das Conquistas dos
Portuguezes en Africa, Asia e America, publicados pela Academia Real
das Sciencias de Lishoa, sob a direcgcao de Rodrigo José de Lima Felner,
Raymundo Antonio de Bulhao Pato e Henrique Lopes de Mondonca.

A complete set of 21 vols., bound 1n 11 vols., Aalf calf giit.
Lisbon, 1858-1915. £16 16s

This important publication of the Lisbon Royal Academy of Sciences contains the
following —

Lendas da India por Gaspar Correia, 8 vols.

Subsidios para a Historia da India Portugueza, 1 vol.

Decada 13 da Historia da India, por Antonio Bocarro, 2 vols.

Documentos remetidos da India, ou livro das Mongoes, 4 vols.

Cartas de Affonso de Albuguergue, 6 vols.
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215 COMBE (Wm.). A History of Madeira.
With a series of 27 coloured Engravings, illustrative of the Costumes,
Manners, and Occupations of the Inhabitants of that Island.
With coloured aquatint vignette title and 27 colouwred agquatint plates.
8vo, kalf levant morocco, g. e. London, Ackermann, 1821. £8 8s

Accompanying each plate is a description in prose and verse written by Wm. Combe,
the famous author of Dr. Syntax.

216 CORREA (Gaspar). Lendas da India.
Numerous plates, reproduced from old views of cities, and early
portraits of the Viceroys of India.
4 vols., thick 4to, contemporary half morocco.
Lisbon, 1858-1804. £10 10s

An extremely valuable work, extending to some 3,500 pp., and containing all the
earliest accounts of the Portuguese explorations and conquests in Asia, from the
vear 1497 to 1550, based on early books, records, documents, ete. It was issued by
the ** Academia Real das Sciencias de Lisboa,”’ under the supervision of Rodrigo
José de Lima Felner,

217 DERRICK (Chs.; of the Navy-Office). Memoirs of the Rise and Progress
of the Royal Navy.
Engraved plate of the ** Henry Grace de Dien.”
4to, half calf. London, 1800. £1 5s

213 EDWARDS (Brvan). The History, Civil and Commercial, of the British
Colonies in the West Indies.
With numerous large maps, and engraved plates by F. Bartolozzi,
Audinet, T. Stothard, etc.
3 vols., 4to, full original calf, gilt, fine copy.
London, Stockdale, 1794-1301. £4 45

219 FALCONER (Wm.). The Shipwreck, a Poem. By William Ialconer, a
Poem. By William Falconer, a Sailor. Collated with the earlier editions.
With additional notes and illustrations, and a sketch of the Auhor’s life.

Folding map, 4 vigneltes, and 18 mezzotint plates of shipping scenes,
by Robert Dodd, marine painter.
4to, half calf. London, John White and R. Dodd, 1808. £3 3s
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220 FORREST (Lieut.-Col.). A Picturesque Tour along the Rivers Canges
and Jumna, in India.

Consisting of 24 highly finished and coloured aquatint views, a map,
and colowured aquatint vigneltes, from original drawings made on the
spot; with tlustrations, historical and descriplive.

Large 4to, kalf calf, gilt. London, Ackermann, 1824. £11 11s

The text of this work is divided into two parts, the first 122 pages containing a short
History of India from the earliest times to 1788. The second half of the volume
contains the aceount of Forrest’s journey along the Ganges and Jumna, illustrated
by magnificent coloured aquatint plates, inciquding views of Barrackpore, Moor-
shedabad, Benares, Fortress of Chunargurh, Allahabad, Lucknow, Delhi, the Taj
Mahal, and various Ghauts and views of scenery.

221 HAMILTON (General Douglas). Records of Sport in Southern India,
chiely on the Annamullay, Nielgherry, and Pulney Mountains, also
including notes on Singapore, Java and Labuan, from Journals written
between 1844 and 1870.

With portrait and illustrations from his original skeiches.
8vo, Aalf calf, uncut, t. e. g. London, 1802. £1 10s

222 HUMBERT (Aimé). Le Japon lllustré. Ouvrage contenant 476 vues,
scénes, types, monuments et paysages, une carte et cinq plans. One of
a very few copies printed on papier de Chine.

2 vols. in 1, 4to, morocco gill with gauffré edges in blue and gold.
Parts, 1870. £4 4s

THE EARLIEST ACCOUNT OF CEYLON IN THE ENGLISH LANGUAGE.

223 KNOX (Robert). An Historical Relation of the Island Ceylon, in the
East Indies: together, with an account of the Detaining in Captivity the
Author and divers other Englishmen now living there, and of the
Author’s Miraculous Escape. By Robert Knox, a Captive there near
Twenty Years.

Engraved folding map of Ceylon and 15 engraved plates.
First EpiTioN. Folio, original calf.
London, Richard Chiswell, 1681. £8 8s

Robert Knox was a Scotch commander in the East-India Company’s Service. In
1657 he sailed with his father to Fort George, and on the return journey was forced
by a storm into the harbour of Cottiar Bay, Ceylon, where he, his father, and
fourteen cothers were made prisoners and earried into the interior. He remained
a prisoner at large for nearly twenty years, travelling about as a hawker, when a
chance came of getting away, and he escaped to the Dutch Settlement of Aripo
on ithe N.-W. Coast, was sent to Batavia, and thence to England, where he wrote
an account of his adventures. He afterwards had a very successful career in the
Bast India Company’s Service. *‘‘ His book, which is both delightful and trust-
worthy, is the first account of Ceylon in the English language.”
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224 LALLEMAND (Ch.). Le Caire, avec une préface de Pierre Loti de
I'Académie Francaise.

With numerous plates and illustrations of the Architecture and
scenery of Cairo.

Folio, Aalf morocco. Algiers, 1804. £1 5s

225 MENDANO (Alvaro de). The Discovery of the Solomon Islands in 1568.

Translated from the original Spanish Manuscripts. Edited, with
Introduction and Notes, by Lord Amherst of Hackney, and Basil
Thomson.

With 2 large folding maps, 3 smaller maps, and 33 plates, some
coloured.

Large Paper Copy. 2 vols., royal 8vo, eriginal half vellum.
London, 1901. £3 10s

One of a hundred large paper copies. A most important work for the history of
early exploration in the Kast Indian Archipelago, divided into seven parts, including
the six accounts of the voyage.

1. Hernando Gallego’s true and correct account of the voyage to the Western Isles.

2. Pedro Sarmiento’s account,

3. Consecutive Account of all that happened in the Discovery of the Islands which

Sr. Alvare Davendafia went to discover, 1657-8.

Alvaro de Mendaifia’s second narrative of the discovery, sent to Philip IT of Spain.

Account of Mendana’s voyvage in quest of New Guines.

(Gomez Hres. Catoira’s (Chief Purser) account of the voyage and discoveries.

Particular Account given to Capt. Fr. de Cadres by an Indian named Chepo;
followed by a strange account of a ship driven to an Island 1n Latitude 18°, along
which she cruized for 50 days=.

The Solomon Tslands were the first of the large Pacific Groups to be discovered, and
the last to be uxalm'ed, In 1568 the Mendafias expedition sailed from Peru by ordar
of the Spanish Government, spent six months among the Solomon Islands, and
broucht back to Peru a remarkably accurate account of its explorations yet for 200
vears the islands were lost to Europeans, and their existence even doubted.

L

226 MOXON (Joseph). A Tutor to Astronomie and Geographie, or an Lasie
and speedy way to know the use of both the Globes, Coelestial and

Terrestrial.

Engraved frontispiece, with view of old London at foot, and
numerous engraved and woodcut diagrams.

ato, original calf. London, [oseph Moxon, 1670. £3 3s

Mokon was Hydrographer to Charles II.
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227 ROUSSELET (Louis). L’Inde des Rajahs. Vovage dans I'Inde
Centrale et dans la Présidences de Bombay et du Bengale.

With 317 woodcuts and 6 maps.
One of a few special copies printed on papier de Chine.
4to, full morocco gilt. Paris, 1875. £2 10s

228 SANDYS (George). Travels, containing an History of the Original and
Present State of the Turkish Empire: The Mahometan Religion and
Ceremonies: A Description of Constantinople, The Grand Signior’s
Seraglio, and his manner of living: Also of Greece, with the Religion
and Customs of the Grecians: Of Egypt; of Armenia, Grand Cairo,
Rhodes, the Pyramids, Colossus; the former flourishing and present
State of Alexandria. A description of the Jews and several sects of
Christians living there, etc.

With 50 engraved illustrations and maps.

Small folio, original calf. London, 1673. £2 10s

220 STEDMAN (C.). The History of the Origin, Progress and Termination
of the American War, by C. Stedman, who served under Sir W. Howe,
Sir H. Clinton, and the Marques Cornwallis.

2 vols., 4to, eriginal boards, uncut. London, 1704. £12 12s
Tlustrated with 15 maps (many large folding ones), viz.:—
Plan of Action at Bunkers Hill.
Sketch of General Grant’s Position on Long Island.
Map of North Part of New York Island.
Plan of Operations under Sir W. Howe in New York and East New Jersey.
Plan of Position which the Army under Lt.-Gen. Burgoyne took at SBaratoga.
Plan of the Attack of Forts Clinton and Montgomery upon Hudsons River.
Sketch of Fayette's position at Burres Hill.
Plan of Siege of Charlestown.
Plan of Battle near Camden.
Sketeh of Catawba River.
Battle of Guildford.
Sketch of Battle of Hobkirks Hill.
Position of English and French Fleets, 5 Sept., 1781.
Plan of Siege of York Town.
Plan of Siege of Savannah.
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230 [ALDUS.] De Vinne (T. L.). Aldus Pius Manutius. With an Essay
by Theodore Low de Vinne, together with a leat from the Aldine
Hypnerotomachia Poliphili, printed at Venice in 1499.

111-"'1'1.'.& fromtispiece, head-piece, initial letter, and three beauiiful tllus-
trations, reproduced after those in the ' Hypnerotomachia Poliphili.”’

Folio, buckram.

San Francisco, Grabhorn Press, (e Book Club of Califorma),
1924. ' £5 5s

One of 250 copies.

231 ALMACK (Edward). A Bibliography of The King’s Book, or Eikon
Basilike. Large Paper Copyv.

4to, original cloth. London, 18g0. £3 18s

232 AMZALAK (M. B.). Indiculo dos Trahalhos Literarios de J. Leite de
Vasconcelles. Libros—fclletos—revistas, 1879-1923.

With three portraits.
Svo, wrappers. Lisbon, 1924. 6s

233 ANSELMO (Antonio Joaquim).  Bibliografia das obras impressas em
Portugal no século XVI.

Royal 8vo, wrappers. Lisbon, 1926, 1s 6d

234 ARBOLI Y FARAUDO (Servando). Biblioteca Colombina. Catalogo
de sus libros impresos publicado por primera vez. (With biblio-
graphical nctes by Dr. Simon de la Rosa y Lopez).

6 vols., royal 8vo, kalf calf. Sevilla, 1838-18G4. £6 10s

The great catalogue of the famous ** Bibliotheca Columbina ” at Seville.

235 ASSELINEAU (Charles). L'enfer du Bibliophile.
With coloured fromtispiece and numerous charming vignelles, some
coloured, all in three states.
Royal 8vo, bound by Riviére in full crushed morocco, gilt lines on
sides, gilt fleurons, inside dentelles, original wrappers bound in, g. e.
Paris, 1Q05. £6 18s

One of 100 copies on Japanese vellum,
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236 |BALZAC.] Royce (William Hobart). A Balsac Bibliography. Writings
relative to the Life and Works of Honoré de Balzac.
Svo, cloth. Chicago, 1928. £1 1s

237 BARBOSA MACHADO (Diogo). Bibliotheca Lusitana Historica,
Critica, e Cronologica. Na qual se comprehende a noticia dos authores
Portuguezes, e das obras, que compuserao desde o tempo da promul-
gagao da Ley da Graga até o tempo prezente. Offerecida a augusta
magestade de D, Joao V.

Title printed in red and black.

With fine engraved portrait froniispiece of Diogo Barbosa Machado
and head pieces.

4 vols., folio, calf. Lisboa, 1741-1750. £75

238 [BAXTER (George).] Clarke (H. G.). The Pictures of George Baxter.
Illustrated with 165 plates in 12 parts. (Frontispiece in colours).
ato, wrappers. Limited Edition only.

London (Maggs Bros.), 1920-1.
The set, £3; or bound, £3 10s

This work in twelve parts, pictorially places before the public, the pictures which
the hand and brain of this pioneer of Colour Printers, weaved. By pictures 18
meant the prints which Baxter produced for sale either on lettered or stamp
mount, and which number about one hundred and sixty-five.

230 BELL (Edward). A Brief memoir of George Bell, Publisher.
With frontispiece portrait of George Bell.

Sm. &vo, cloth. London, 1924. Gs

With autograph inscription from the author to Clement K. Shorter, and with the
latter’s book-plate.

240 BELTRAN (Francisco). Biblioteca Bio-Bibliografica. Catalogo de una
importante coleccion de libros y folletos Espafioles y Extranjeros refer-
entes a Bibliografia, Biografia, Bibliofilia: La Imprenta y sus artes
auxiliares, Precedido de una introduccion por el Marques de Villa-
Urrutia.

Royal 8vo, wrappers. Madrid, 1927. £1 5s

An excellent Spanish Bibliography of Spanish and Spanish American Bibliographies,
with guite exceptional indices.
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A SURVEY OF-CATALAN LITERATURE AND Wo0ODCUT BOOKS.
241 BIBLIOFILIA. Recull d’estudis ohservacions, comentaris y noticies

sobre llibres en general y sobre qiiestions de llengua y literatura Cata-
lanes en particular. Publicat per R. Miquel y Planas.

With hundreds of reproductions from early woodcuts and fine old
bindings, etc.
2 vols., gto, morocco back. Barcelona, 1g20. £5 B5s

This 15 a handsome publication, profusely illustrated, and consisting of a compre-
hensive and scholarly study of the language and literature of Catalonia written in
the Catalan language, and edited by an eminent Catalan bibliophile.

The subjects are dealt with in attractive and concise chapters, from which the reader
may extract the maximum of information from the earliest to the most up-to-date
Catalan literature, characteristic typography of the wvarious periods, the various
schools of peetry and other literary media, information on manuscripts, woodcuts,
bindings, modern book illustration, institutions connected with Catalan literature,
Catalan [littérateurs, and the bibliography of the greatest Catalan authors. There
is a refreshing absence of pedantry in this highly informative text, and it is
enriched by some hundreds of woodcuts and modern illustrations from books,
facsimiles of manuscripts, fullpage reproductions of handsome bindings in sepia
and in colour, portraits, printers’ devices, watermarks, type specimens, etc., as well
as liberal extracts from rare texts.

There are over three hundred pages in each volume, with numbered double columns
on each page, and valuable indices. The frontispiece of the first volume is a
coloured reproduction from a mediaeval miniature ; the frontispiece of the second
being a reproduction in sepia of Mariano Fortuny's painting, ¢ Els Bibliofils.’

242 BIBLIOCRAPHICA. Papers on Books, their History and Art,
With 65 illustrations.
12 parts in 3 vols., small thick folio, Zalf morocco, uncut, . e. g.
London, 1595-7. £10 10s

243 BIBLIOPHILE FRANCAIS (LE). Cazette lllustrée des Amateurs de
Livres, d’Estampes et de haute curiosité.

With numerous illustrations, portraits, elc., facsimiles of bindings,
some wn colour, Coals-of-Arms, views of hbraries, elc.

7 vcls., royal 8vo. /kalf morocco, . e. g.
Paris, 1868-1873. £9 9s

With full indices. A complete set of this interesting book.

244 BIBLIOPHRILE’S ALMANACK FOR 1927. [idited by Oliver Simon and
Harold Child.

With four illustrations.
8vo, half buckram. London, 1927. 6s
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215 BIBLIOPHILES ALMANACK FOR 1928. [Edited by Oliver Simon and
Harold Child.

EpitioNn DE LUXE.
8vo, kalf cloth. London, 192]. 10s 6d

One of 120 copies on hand-made paper.

Containing articles of interest to Bibliophiles by Harold Child, Harold Williams,
Herbert Bead and Lascelles Abercrombie,

With Anncuncements of forthcoming books with particular reference to Editions de
luxe, especially illustrated books, ete.

THE GREAT CATALOGUE OF LORD CRAWFORD'S FAMOUS LIBRARY.

246 BIBLIOTHECA LINDESIANA. Catalogue of the printed books pre-
served at Haigh Hall, Wigan.

8vo., thick folio, buckram. Aberdeen Universily Press, 1910. %26

247 [BIBLIOTHEQUE ROYALE, BRUSSELS.| Catalogue des Manuscrits
de la Bibliothéque Royale des Ducs de Bourgogne publié par ordre du
Ministre de ’Intérieure. Répertoire Methodique.

With frontispiece and illustrations.
2 vols., folio, wrappers. Brussels, 1842. £3 3s

248 BLADES (William). The Life and Typography of William Caxton, Eng-
land’s First Printer, with evidence of his typographical connection with
Colard Mansion, the printer at Bruges.

With frontispiece and numerous plales.
2 vols., large gto, original half binding.
London, 1861, £16 16s

The Pentateuch of Printing. With a chapter on Judges. With
a memoir of the author and a list of his works, by Talbot B. Reed.

With 27 tlustrations.
4to, kalf morocco. London, 18Q1. £1 8s

One of only 100 copies.

249

250 BOCCACCIO. Wilkins (Ernest Hatch).  The trees of the Genealogia
Deorum of Boccaccio.

With tweniy-one plates, some in colour,
gto, kalf vellum, in case. Chicago, Caxton Club, 1923. £5 5s
Une of 160 copies on paper made by hand at Fabriano in Italy.
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251 BODONI (J. Baptist). Druckwerke des GiamBattista Bodoni und der

Parmenser Staatsdruckerei gesammelt von Richard Hadl.
8vo, doards, gilt. Leipzig, 1020. 10s 6d

252 [BOLOGNE.| Sorbelli (Albano). Storia della stampa in Bologna.
Wath 154 tllustrations in text, and 66 plates.
Large 4to, wrappers. Bologna, 192q. £3 3s

A History of Printing in the city of Bologna from the XVth century to the XIXth
century.

253 BOURDILLON (F. \W.). The Early Edition of the Roman de la Rose.
4to, wrappers. London, Bibliographical Soctely, 1906. £3 3s

254 BREYDENBACH (Bernard von). Bernhard von Breydenbach and his
Journey to the Holy Land, 1483-4. A Bibliography. Compiled by Hugh
Wm. Davies.
With g3 facsimile reproductions on 60 plates.
Large 4to, half morocco, t. e. g. London, 1911. £4 4s

One of 200 copies printed on Van Gelder paper.

AN INVALUABLE BIBLIOGRAPHY FOR THE INCUNABLE COLLECTOR.

255 BRITISH MUSEUM. Catalogue of Books printed in the fifteenth
century, with numerous facsimiles of types.

5 vols., 4to, boards. London, 1008-1924. £36

256 BRITISH ROYAL PROCLAMATIONS relating to America, 1693-1783.
(Transactions of the American Antiquarian Society, Vol. 12). Edited
by Clarence S. Brigham.

Wath frontispiece of a Proclamation, dated 1688.
Svo, boards. Worcester, Massachusetls, 1C11. 15s

A BRONTE LIBRARY.

257 [BRONTE.| A Catalogue of Printed Books, Manuscripts, and Auto-
graph Letters. By the Members of the Bronté Family. Collected by
Thomas |. Wise. _ N

Reprinted (with many additions, and an Introduction by C. W.
Hatfield) from the Catalogue of the Ashlzy Library. .

Crown quarto, pp. xxiii, 82, with Portrait and fifty-nine full-page
facsimiles of title-pages, manuscripts, etc. A full collation is girven of
each book. Bound in ruby-red coloured buckram, gilt top, other edges
untrimmed , :

One hundred and twenty copies only have been printed upon anlique
paper, of whick one hundred will be available for subscribers. £2 2s
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258 BRUNET (J. C.). Manuel du Libraire et de I’Amateur de Livres.
Cinquiéme édition. 6 vols., 8vo, full morocco, . €. &.
Paris, 1860-13880. £15 15s

250 BRUUN (C. V.). Bibliotheca Danica. Systematisk fortegnelse over
den Danske Literatur fra 1482 til 1830, efter Samlingerne I det store
kongelice Biblicthek 1 Kjobenhavn. Med Supplementer fra Umniversitets-
bibliotheket 1 Kiobenhavn og Karen Brahes Bibliothek 1 Odense.

s vols., royal 8vo, vols. 1, 2, 3, Aalf calf, vols. 4. 5, wrapgpers.
Copenhagen, 1877-1914. £12 12s

260 BURTON (lohn Hiil). The Book Hunter.
One of 25 copies printed on Large Paper.
8vo, half bound. London, 1802. £2 15s

One of 25 copies printed on large paper.

A BYRON LIBRARY.

261 [BYRON.] A Catalogue of Printed Books, Manuscripts, and Autograph
Letters. By George Gordon Noel, Baron Byron. Collected by Thomas
J. Wise, Hon. M.A. (Oxon), and Honorary Fellow of Worcester College.
 With an introduction, a portrait, and sevenly-two full-page illustra-
ttoms.
Crown quarto, pp. xxvii and 144, bound in ruby-red coloured buck-
ram, gilt top, other edges untrimmed.

Tawo hundred copies only have been printed upon antique paper, of

which one hundred and seventy will be available for subscribers.
£3 3s

This is the first time that a bibliography has been attempted of the First Editions
of Lord Byron. Mr. Wise goes minutely into details as to the various issues, of
which he has discovered many surprising variations.

262 CARBONELLI (Dr. J.). Bibliographia Medica Piedemontana saec.
XV-XVI. With numerous reproduction of title-pages, etc.

Folio, wrappers. Rome, 1014. £3 15s

263 CARTERET (L.). Le Trésor du Bibliophile romantique et moderne
1801-1875.

With numerous reproductions of book-covers.
4 vols., royal 8vo, wrappers. Parts, 1G24-1028. £10 10s
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AN INTERESTING MONOGRAPH ON SPANISH PRINTING.

264 CASTANEDA Y ALCOVER (Vicente). La Imprenta, memoria leida ante
la Real Academia de la Historia en la fiesta del libro Espanol.

With numerous tllustrations of title page, etc. (some tn colours).
8vo, wrappers. Madrid, 1927. £1 1s

265 CATALOGGUE of the Library at Broomhill, Tunbridge Wells, the property
of Sir David Lionel Salomons, Bt.

With signed portrail, and two other photographic plates.
Thick folio, Aalf levant morocco gilt, g. e., by Riviere, 1910.

£10 10s
Presentation copy. Thirty-seven copies only printed.
266 [GAXTON.] Ricci (Seymour de). A GCensus of Caxtons.
With frontispiece and 10 facsimiles.
gto, wrappers. Oxford, Bibliographical Sociely, 1909. £5 5s

AN INDISPENSABLE WORK FOR THE COLLECTOR OF DON QUIXOTE.

267 [CERVANTES.| Henrich (Manuel). lconografia de las ediciones del
Quijote de Miguel de Cervantes Saavedra. Reproduccion en facsimile
de las portadas de 611 ediciones con notas bibliograficas tomadas direct-
amente de los respectivos ejemplares (del afio 1605 al 1905).

With portrait of Cervanites and 611 plates.

3 vols., royal 8vo, kalf vellum.

Barcelona, Henrich vy Cia, 1905. £5 5s
268 Another Copy. Large Paper Edition. £10 10s
THE MosT RECENT BIBLIOGRAPHY OF DON QUIXOTE.
269 Sune Benages (Juan) and Sune Fonbuena (Juan). Bibliografica

Critica de Ediciones del Quijote, impresas desde 1605 hasta 1217, reco-
piladas y descritas. :

Royal 8vo, boards, large paper, uncut.

Barcelona, 1917. £1 10s

270 CHAMPION (Pierre). Les Cent Nouvelles Nouvelles.
With two hundred reproductions of miniatures and woodculs.
qto, half morocco, t. e. g. Paris, 1928. £5 5s
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27i [CHARLES VI.| Inventaire de la Bibliotheque du Roi Charles VI fait
au Louvre en 1423 par ordre du Régent Duc de Bedford.

8vo, wrappers. Paris, 1867. 10s 6d

272 CHATTO AND WINDUS ALMANACK, 1926.
With six tllustrations.
8vo, half Guckram. London, 1920. 3s 6d

273 CHATTO AND WINDUS ALMANACK, 1927.
With designs by Stanley Spencer.

12mo, half buckram. London, 1027. 5s
One of only 250 copies.

274 CHRISTIAN (M. A.). Origines de Pimprimerie en France. Conférences.
Weth illustrations.,

Folio, large paper portfolio. Paris, 1900. £3 3s

275 CHURCH (E. D.). A Catalogue of books relating to the discovery and
early history of North and South America. Compiled and annotated
by George Watson Cole.

5 vols.
Together with :
A Catalogue of Books consisting of English Literature and Miscellanea

including many original editions of Shakespeare. Compiled and
annotated by George Watson Cole.

2 vols.
The whole illustrated with numerous reproductions.
Together, 7 vols., royal 8vo, cloth. New York, 1907-1909.  £195 -

One of 150 copies only printed.

276 CLARK (Charles W.). The Library of Charles W. Clark.
7 vols., 4to, kalf buckram. San Francisco, 1914-1922. £105
One of a very limited edition printed by John Nash.
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277 CLARK (William Andrews, Jr.). Wilde and Wildeiana. Collated and
compiled by Robert Ernest Cowan and William Andrews Clark, Jr. Cora
Edgerton Sanders and Harrison Post.

4 vols., 4to, half cloth. San Francisco, 1922-1924.

Volume [. Poems, Plays, and Wildeiana.,

Volume II. Miscellaneous Writings, Writings of The Wildes, and
Wildeiana.

Volume I1I. Miscellaneous Writings, Writings of The Wildes, and
Wildeiana.

Volume IV. Contains portrait in colours of Oscar Wilde reproduced
from the original in the possession of William Andrews Clark, ]r.

£15 15s
No. 62 of 100 copies.

278 GL_AJ;'I:IDIH (A.). Historie de P'imprimerie en France au XV et au XVI
siecle.

With hundreds of reproductions in black, red and gold, and colours.

4 vols., folio, kalf morocco, I. e. g., by Riwviére.

Paris, Imprimerie Nattonale, 14600-1014. £95
Out of print and scarce.

279 ——— Another copy on ordinary paper.
4 vols., folio, kalf morocco, t. e. g, by Riviere. £85

A SUPPLEMENT TO CLAUDIN’S MAGNIFICENT WORK : HISTOIRE DE
L’IMPRIMERIE EN FRANCE AU XVE ET AU XVIE SIECLE,

280 [CLAURIN.| De Ricci. Documents sur la typographie et la gravure
en France au quinziéme et au siezieme siécles réunis par A. Claudin,
publiés et commentés par Seymour de Ricci.

Iarge 4to, half red levant morocco, I. €. g.
London, Maggs Brothers, 1920. £8 15s

An invaluable collection of seven hundred facsimile reproductions of titles, colophons,
and specimen pages (mainly of illustrated hooks) from the French presses of the
fifteenth and sixteenth centuries, collected by the late A. Claudin, the well known
historian of French printing, with introduction and bibliographical letterpress, by
Seymour de Ricel.

It will prove a most useful companion to Claudin’s great book on the Paris and Lyons
presses. The provincial French printers, so little known to bibliographers, are very
fully represented, such as Limoges, Poitiers, Toulouse, etec. : .

A great many of the reproductions are from unique books in small French libraries,
and would he unobtainable in any other form.

It is also a valuable contribution to the history of engraving.

No library, no museum, no collector of incunabula, can afford to be without 7 1

Only two hundred copies have been printed.

281 —. Another Copy. In original portfolio. £6 6s
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282 [CLAWSON (John L..).] De Riecci (Seymour). A Catalogue of early
English Books in the Library of John L. Clawson, Buffalo.

With upwards of 100 interesting reproductions of title-pages, wood-
cuts, and early printed matter.
gto, buckram. New York, 1924. £6 10s
One of 200 copies.

283 COEDES (G.). The Vajiran@na National Library of Siam.
With froniispiece and 30 tllustrations.
Svo, wrappers. Banghkok, 1924. 10s

284 [COLARD MANSION.] Michel (Henri). L’Imprimeur Colard Mansion
et Le Boccage de la Bibliothéque d’Amiens.

Title in red and black. With 11 full page plates.
Large gto, wrappers. Paris, 1025. £2 2s

[CONRAD (Joseph).] A Conrad Library. A catalogue of printed books,
manuscripts and autograph letters by Joseph Conrad ccllected by Thomas
James Wise.

With portrait and several reproductions.
4to, cloth, t. e. g.
London, printed for private circulation only, 1928. £2 10s

One of 180 cepies only printed.

b
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THE ORIGINAL EDITION.

286 COPINGER (W. A.). Supplement to Hain’s Repertorium Bibliographi-
cum; or, Collections towards a new edition of that work.

2 parts in 3 vols., 8vo, kalf morocco.,
London, 1805-1002. £35

The indispensable supplement to Hain. Out of print and scarce.

287 CRAWFORD (Earl of). Bibliotheca Lindesiana. First Revision. Hand-
List of Proclamations, 1500-19O0I.
4 vols., folio, cloth.
Aberdeen, University Press, 1893-1gol. £16 16s
Only 50 copies printed. Presentation Copy from the author.
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A DELIGHTFUL SPECIMEN BoOK OF THE CURWEN PRESS.

285 [CURWEN PRESS.| A Specimen Book of types & ornaments in use at
The Curwen Press, Plaistow, London.

With numerous charming illustrations, some in colours.
gto, cloth, t.e. g.
London, Published for the Curwen Press, by 1The Fleuron, Ltd.

£6 €@s

One of 135 copies. Out of print and scarce.

“ This Specimen Book was originally designed for ourselves as a guide to the type
faces and typographical ornaments in current use in our own printing-office. As
the work proceeded, however, it became so interesting to the compiler, who saw
in it something of a conspectus of modern printing tendencies, that we decided to
print a few extra copies for friends of the Press. Later, when the pages of
vienettes and ornaments were added, forming a unique collectiocn of work by
contemporary artists specially drawn for the Curwen Press, and probably unrivalled
in any other English printing-office, we were persuaded to go a step farther and to
issue a limited edition to the public.”

280 DANIELL (Walter V.). GCollectanea Napoleonica. Being a Catalogue
of the Collection of autographs, historical documents, broadsides, cari-
catures, drawings, etc., etc., relating to Napoleon I and his times, 1760-
1821. Formed by A. M. Broadley.

Tllustrated with a hitherto unpublished portrait of Napoleon by
Detaille and several reproductions of rare originals.

8vo, boards. London, 1905. 10s 6d

260 DANIELSON (Henry). Bibliographies of Modern Authors.
With six facsimiles of title-pages.

Rvo, cloth. London, 1921. 8s 6d
201 DEROME (L.). Les Editions originales des Romantiques.
2 vols., 8vo, wrappers. Paris, 1387. £1 5s
On Papier Vergé de Hollande.
202 [DESCHAMPS (P.).] L’imprimerie hors I’Europe par un Bibliophile.
8vo, half calf. Paris, 19o2. £2 2s
203 ——— L’Imprimerie hors I’Europe par un Bibliophile.

Nowuvelle édition revie.

8vo, wrappers. (Paris), 1904. £2 2s
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204 De VINNE (Theodore L.). Title-Pages as Seen by a Printer.

With numerous illustrations in facsimile and some observations on
the early and recent printing of Books.

8vo, kalf morocco. New York, Grolier Club, 1901. £8 10s

One of 325 copies.

295 The Invention of Printing. A Collection of Facts and Opinions
descriptive of Early Prints and Playing Cards, the Block Books of the
Fifteenth Century, the Legend of Lourens Janszoon Coster, of Haarlem,
and the work of John Gutenburg and his associates.

[llustrated wiih numerous facsimiles of early types and woodcuts.

Large 4to, half morocco. New York, 1878. £10 10s
296 A treatise on title-pages.

Witk numerous dllustrations.

Post 8vo, cloth. New York, 1902. 15s

297 Notable printers of Italy during the Fifteenth Century.

With numerous facsimiles from early editions.
Large 4to, kalf buckram. New York, The Grolier Club, IQEJ. fi
7

208 DIBDIN (T. F.), AMES (Joseph), and HERBERT (W.). Typographical
' Antiquities; or the History of Printing in Englard, Scotland and Ireland:
containing Memoirs of our Ancient Printers and a Register of the books
printed by them. Begun by the late Joseph Ames, considerably aug-
mented by William Herbert of Cheshunt, Herls; and now greatly en-
larged, with copious notes, and illustrated with appropriate engravings,
comprehending the History of English Literature, and a view of the
Progress of the Art of Engraving in Great Britain, by the Rev. Thomas
Frognall Dibdin.
With 46 plates, woodcuts and other illustrations in the text.

vols., 4to, hkalf calf, gilt back.

ondon, 1810-12-16-10. £12 12s

Fine copy of the best edition.

209 DIBDIN (Thomas Frognall). Bibliotheca Spenceriana: or a Descriptive
Catalogue of the Books printed in the Fifteenth Century, and of many
valuable First Editions in the Library of George John Earl Spencer, KG.

With frontispiece and numerous illustrations.
Large Paper. 4 vols., imperial 8vo, boards.
London, 1814. : £4 4s

Inserted ars two letters from the Revd. Dibdin, dated Dec. 1st, and Dec. 13th,
1815, to Mr. J. D. Downes.
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300 DUFF (Gordon). Fifteenth Century English Books. A bibliography of
books and documents printed in England and of books for the English
market printed abroad.

Title printed in red and black, and with 53 plates at the end, of
facsimiles of early printed pages, title-pages, eic., some in red and
black and some of ormamenial woodculs.

ato, half buckram.

London, Bibliographical Society, 1917. £7 10s

501 EAGLE (Solomon). Books in General. (Second Series).
Sm. 8vo, cloth. London, 1g20. 6s

WiTH WAGNER’S IMPORTANT CENSUS OF SIXTEENTH CENTURY MEXICAN BOOKS
202 [EAMES (Wilberforce).] Bibliographical Essays, A Tribute to Wilber-
force Eames.
With two portraits of W. Eames, and 8 facsimiles.
Roval 8vo, buckram, t.e. g. Cambridge (Mass.), 1924. £6 6s

Contains 31 Essays of great interest. Including: The first Work with American
Types. (L. €. Wroth).—Wilberforce Eames, a bio-bibliographical Narrative.
(V. H. Paltists).—Elizabethan Americana. (G. Watson Cole).—Mills Day’s Pro-
posed Hebrew Bible. (0. Wegelin).—Sixteenth-Century Mexican Imprints. (H.
R. Wagner).—Ann Franklin of Newport, Printer. (H. Millar Chapin).—Some
notes on the use of Hebrew Types on Non-Hebrew Books. (A. Marx).—ete.

303 EWARDS (E.). Memoirs of Libraries including a handbook of Library
Economy.

With frontispieces, 6 folding plates, 18 full-page plates of early

printing diagrams and architectural reproductions, also 4 coloured and

2 other plates of bookbindings, and numerous llustrations tn the texi.

2 vols., royal 8vo, cloth. London, 1850. £2 10s

304 TELZEVIER.] Willems (Alphonse). Les Elzevier, Histoire et Annales
typographiques.
With coloured illustration of the arms of Elzevier as frontispiece,
one folding plate and two engraved plates.
2 vols., royal 8vo, wrappers. Paris, 1880. £10 10s

On’ papier de Hollande.
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THE GREAT BIBLIOGRAPHY OF VENETIAN EARLY ILLUSTRATED BOOKS.
305 ESSLING (Prince d’). Les Livres a Figures Vénitiens de Ia fin du XVe
Siecle et du commencement du XVle.

_ With hundreds of reproductions of woodcuts from books printed
in 1450 and onwards, logether wilh numerous plates of text surrounded
by delicately tinted borders, the majority of whick are heightened with

gold.
7 vols., folio, kalf morocco, ¢. e. g., by Riviére.
Florence and Paris, 1907-1914. £105
306 FAVA (Mariano) and BRESCIANO (Giovanni). La Stampa a Napoli nel
XV Secolo.
3 parts, 2 vols., 8vo, original wrappers, and a porifolio of plates.
Leipzig, 1911-1913. £6 6s

307 FELL (Dr. John). A Specimen of the Several sorts of Letter given to
the University by Dr. John Fell, Oxford, 1693.

The first English Type Specimen Book, reproduced in collotype
facsimile from the most perfect copy rnown.

With an Introduction, Census and Handlist.

8vo, boards. London, 1928. 18s
One of only 250 copies.

308 FERGUSON (John). Bibliotheca Chemica: A Catalogue of the
Alchemical, Chemical, and Pharmaceutical Books in the collection of the
late James Young of Kelly and Durris Esq.

With fromtispiece portrait of James Youing.

2 vols., royal 8vo, kalf morocco. Glasgow, 1900. £16 16s
Une of 100 copies printed.

300 FERRIAR (John). The Bibliomania, an Epistle, to Richard Heber, Esq.
14 pp., 4to, wrappers, uncut. London, 1800. 5s

310 FLEURON (THE). A Journal of Typography, edited by Oliver Simon,
No. 1. (Printed in Garamond Type).

With numerous illustrations, some in colours.
gto, cloth back, paper boards.

London, 1923. Out of print and scarce. £4 4s

This handsome volume represents an effort on the part of a group of English
typographers and artists to apply the principles of design and common-sense to
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printing of to-day. The contents of this number include an article on printers’
ornaments and arabesques by Francis Meynell and Stanley Morison, richly illus-
trated in line and collotvpe and amply documented: An appreciation of T. J.
Cobden Sanderson, by William Rothenstein, an article on initial letters by Percy
Smith, illustrated with 100 examples, a review of the work of C. Lovat I'raser as
an illustrator, by Holbrook Jackson: A Treatise on the development of the Title-
page by the editor, Mr. Oliver Simon.

211 ——— No. 2. Edition de Luxe.

4gto, full buckram. London, 1924. Oui of print and scarce. £5 58

Epition pe Luxe. One of 120 limited copies on Kelmscott hand-made paper.
Containing three extra plates in collotype.

312 —— A Journal of Typography, edited by Oliver Simon. No. 3.
(Printed on Abbey Mill antique laid paper).

With numerous illusirations, a number in colour.
4to, cloth boards. London, 1924. Out of print. £2 2s

This issue contains very interesting articles; on D. B. Updike and the Merry-
mount Press, by W. A. Dwiggins. Albert Rutherston, by Randolph Schwabe, with
a hiblingmpﬁy by T. Balston. The chancery types of Italy and France, by A.
Johnson and Stanley Morison. The Amateur and Printing, by Harold Child.
The development of the book, by P. Angoulvent. Contemporary printers—I.
Stanley Morison, by Frank Sidgwick. Czecheslovakian printing, by Method
Kalab. And Modern styles in English music printing, by Hubert Foss.

313 ——— No. 3. Edition de Luxe.
4to, full buckram, t. €. g.
London, 1924. Out of print and scarce. £3 3s

Epitiox pg Luxe. One of 115 limited copies on Kelmscott hand-made ][mper. This
edition contains extra portraits of Mr. D. B. Updike and Mr. Stanley Morison,
reproduced from a drawing by William Rotherstein (signed by the artist), a
Christmas card designed by Albert Rutherston, and a music cover printed at the
Industrial Printing Works, Prague, with a design by H. Boettinger.

314 ——— A Journal of Typography, edited by Oliver Simon. No. 4.
(Printed on Abbey Mill antique laid paper).

With numerous illustrations, a number in colour.
4to, cloth boards. London, 1925. Out of print. £1 1s

This issue is particularly interesting, as it contains, amongst others, an article
¢ On the Works of Bruce Rogers, by F. Warde,”” and a list of books with the mark
of Bruce Rogers. One on Robert Bridges, George Moore, Bernard Shaw, and
Printing, by Holbrook Jackson. A study on the Typographical W {‘n'l-: of Percy
Smith, by Frank Sidgwick. Seript Types, by Stanley Morison. Contemporary
Printers: : 2. Emery Walker, by Bernard Newdigate.



74 MAGGS BROS., 34 ¢9° 35, CONDUIT STREET, LONDON, W.

Bibliography: The Fleuron—continued.

315 — No. 4. Edition de Luxe.
With numerous illustrations, a nuntber in colours.
ato, full buckram, 1. e. g.
London, 1025. Out of print and scarce. £3 3s
Epitiox pE Luxe. One of 120 limited copies on Kelmseott hand-made paper. This
edition contains an extra portrait of Mr. Emery Walker, an additional collotype
illustration to Mr. Morison's article, and a further illustration of interest and
importance.
316 ——— A Journal of Typography, edited by Stanley Morison.  No. 5.
(Printéd in Barbou type). . :
With more than 60 illustrations, some in colours.
4to, cloth. Cambridge, 1920, £1 1s
Contents: The Work of Karl Klingspor, by Julius Rodenberg. J. E. Laboureur,
Illustrator, by Paul Istel (with a List of Works illustrated by J. E. Laboureur).
William Bulmer, by H. V. Marrot. Towards an Ideal Italic, by Stanley Morison.
The ‘ Garamond ” Types: A Study of XVI and XVII century sources, by
Paul Beaujon.
317 ——— The same. Edition de Luxe. Out of print and scarce. £6 6s
318 ——— No. 6. Cambridge, 1928. £1 1s
319 ——— The Same. Edition de Luxe. £6 6s

320 FONSECA (Martinho Augustc da). Subsidios para um diccionario de
pseudonymos iniciaes e obras anonymas de escriptores portuguezes
contribuigao para o estudo da litteratura portugueza. Com prologo
pelo Dr. Theophilo Braga.

8vo, wrappers. Lisboa, 18g6, 10s 6d

521 —— Elementos Bibliograficos para a Historia das Guerras chamadas
da Restauragao (1640-1668).

Svo, wrappers. Coimbra, 1927. 7s 6d

322 FRY (Francis). A Bibliographical Description of the Editions of the
New Testament. Tyndale’s Version in Englich.
IHlustrated with 73 plates, elc.
Large Paper Copy. 4to, cloth. London, 1878. £4 4s

323 GOLDSCHMID (E.). Entwicklung und Bibliographie der Pathologisch-
Anatomischen Abbildung,

With 44 plates {of whick 28 are coloured).
Ato, kalf morocco. Leipzig, 1925. £7 10s
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324 GOMES DE BRITO. Noticia de Livreiros e Impressores em Lisboa na
2a. metade do Seculo XVI,
Royal 8vo, wrappers. Lisbon, 1911. 18s

One of a limited edition of 50.

325 GOUDY (Frederic W.). The Alphabet. Fifteen interpretative designs
drawn and arranged with explanatory text and illustrations.

Small folio, cloti. New York, 1918. £2 2s

THE RARE ORIGINAL EDITION OF GRAESSE.

326 GRAESESE (J. G. T.). Trésor de Livres rares et précieux ou nouveau
dictionnaire Bibliographique, contenant plus de cent mille articies de
livres rares, curieux et recherchés, d’ouvrages de luxe, etc. Avec les
signes connus pour distinguer les éditions originales des contrefacons qui
en ont ¢t faites, des notes sur la rareté et le mérite les livres cités et les
prix que ces livres ont atteints dans les ventes les plus fameuses, et qu’ils
conservent encore dans les magasins des bouquinistes les plus renommés
de I’Europe.

8 vols., 4to, kalf morocco, t. e. g. Dresden, 1850. £36

Original edition. Very rare.

527 [GRENVILLE.] Payne (John Thomas) and Henry (Foss). Bibliotheca
Grenvilliana, or bibliographical notices of rare and curious books, form-
ing part of the Library of the Right Hon. Thomas Grenville.

Together with

Bibliotheca Grenvilliana, Part 2nd and 3rd, completing the Catalogue of
the Library bequeathed to the British Museum by the Late Right Hon.
Thomas Grenville, with General Index.

With portrait of the Right Hon. Thomas Grenville, from the Bust
in the Grenville Library, British Museumt.

4 vols., roval 8vo, original cloth. London, 1842-1872. £4 15s

328 [GROLIER CLUB.] Catalogue of an Exhibition of Original and Early
Editions of Italian Books. Selected from a Collection designed to
illustrate the development of Italian literature.

Svo, boards. New York, The Grolier Club, 1904. £3 3s

Catalogue of an exhibition of selected works of The Poets
Laureate of England.

With frontispiece portrait of Ben [onson.

8vo, boards. New York, 1901. £1 10s

320
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230 HAEBLER (K.). Typographie Ibérique du quinzieme siécle. Reproduc-
tion en facsimile de tous les caractéres typographiques employés en Es-
pagne et en Portugal jusqu’ a ’année 1500. Avec notices critiques et
biographiques. With 87 full-page plates of types.

Folio, Akalf morocco. The Hague, 1902. £15 15s

A MAGNIFICENT WORK ON THE PRINTERS OF SPANISH AND
PORTUGUESE INCUNABULA.

Geschichte des Spanischen Friihdruckes in Stammbaumen.

331 : .
With 489 illustrations showing the different types used by Spanisk
printers in the fifteenth century.
Folio, kalf morocco. Letpzig, 1923. £8 12s
A truly magnificent work, beautifully printed, and now the Standard Work on
Portuguese and Spanish Incunabula.
332 Bibliografia Iberica del Siglo XYV.
2 vols., 8vo, wrappers. Leipzig, 1003-1017. £3 3s
33 Die Deutschen Buchdrucker des XVten Jahrhunderts im
Auslande.
With 26 plates.
Folio, kalf cloth. Munich, 1G24. £4 4s

THE ORIGINAL EDITION.

334 HAIN (L.). Repertorium Bibliographicum, in quo libri omnes ab arte
typographica inventa usque ad annum MD, Typis expressi ordine
alphabetico vel simpliciter enumerantur vel adcuratius recensentur.

Original Edition. 4 vols., 8vo, kalf morocco.
Stuttgart, 1826. £25

Very rare.

335 HARPER (Henry). The Heuse of Harper. A Century of publishing in
Franklin Square.
With sivieen illustrations, including portrails of William Black,
Thomas Hardy, George du Maurier and others.
8vo, cloth. London, 1912. 18s

336 HART (Horace). Notes on a Century of Typography at the University
Press, Oxford 1693-1794. With annotations and Appendixes.

ato, kalf bound. Oxford, Universily Press, 1900. £10 10s

The above consists almost entirely of reproductions of Printers’ specimens issued

from the Oxford Presses of long ago.
Only 150 copies were privately printed.
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337 [HARVEY (William).] Keynes (G.). A Bibliography of the writings
of William Harvey, M.D., discoverer of the circulation of the blocd.
Witk frontispiece reproduction from engravings, and 12 reproduc-
tions of title-pages.
gto, half buckram. Cambridge, 1928. £2 10s

Une of 300 copies.

338 HAUY (M.). Essai sur ’éducation des aveugles, ou exposé de différens
moyens, vérifiés par I’expérience, pour les mettre en état de lire, a
iPaide du tact, d’imprimer des Livres dans lesquels ils puissent prendre
des connoissances de Langues, d’'Histoire, de Géographie, de Musique,
&c., d’exécuter différens travaux relatifs aux Métiers, &oc.

With 111 gages in special raised type for the blind.
4to, calf. Paris, Imprimé par les enfans-Aveugles. £12 12s

330 HAZLITT (W. Carew). Collections and Notes, 1867-1876.
Svo, boards. London, 1876. £1 10s

340 HECKETHORN (Charles W.). The Printers of Basle in the XV and XVI
Centuries. Their biographies, printed books and devices.

With frontispiece and illustrations.
ato, cloth. London, 1807. £3 10s

341 HEREDIA (M. Ricardo). Catalogue de la Bibliothéque de M. R. Héredia.
LARGE PAPER COPY.
With numerous fine plates.
4to, wrappers, uncut. Paris, 1891-04. £12 12s

342 HEYWOOD (Thomas). The First and second parts of King Edward
the Fourth. A facsimile reprint of the unique copy of the First Edition
(1599) in the Library of Charles W. Clark.

With an introductory note by Seymour de Ricci.
Svo, half cloth. New York, 1g22. £1 10s

One of 150 copies.

343 HODGKIN (John Eliot). Rariora. Being notes of some of the Printed
Books, Manuscripts, Historical Documents, Medals, Engravings, Pottery
etc., collected (1858-1000) by John Eliot Hodgkin, F.5.A.
Profusely illustrated with numerous plates, facsimiles of aulograpis
and early printed matter, elc. _
3 vols., 4to, cloth. Derby, Privately printed, 1002. £5 5s
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344 HOECKER (Rudolf). Das Spanische Bibliothekswesen.
8vo, wragpers. Linz, 1928. 10s 6d

345 HUMPHREYS (Arthur L.). A Handbook to County Bibliography, being
a Bibliographv of Bibliographies relating to the Counties and Towns of
Great Britain and Ireland.

gto, half buckram. London, 1917. 18s

346 INCUNABULA. 280 Genuine Leaves from the most interesting hooks
of the Fifteenth Century, including actual leaves from Caxton and
Wynkyn de Worde.

PART I.
German Incunabula.

110 actual specimen leaves, chosen and described by Konrad
Haebler, Munich, 1927. In two buckram portfolios. Price £35.

PART 11.
Italian Incunabula.

110 genuine specimen leaves, chosen and described by Konrad
Haebler, Munich, 1927. In two buckram portfolios. Price £35.

PART III.
West-European Incunabula.

60 original leaves from the Presses of the Netherlands, France,
Spain, Fortugal, and Great Britain, chosen and described by Konrad
Haebler, including a genuine Caxton Leaf and also a Wynkyn de Worde,
Munich, 1928. In one buckram portfolio. Price £33.

Or the complete set, in 5 portfolios. Munich, 1927-8. £105

The Collector of Incunabula and the Student of Typography will find in this collec-
tion, the only one of its kind, ample material for comparing the sesthetic, as well
as the historical, values of the earliest European presses. In his interesting and
concise English text. Konrad Haebler, probably the most expert authority on the
subject of Incunabula, gives a clear Eiblingraphical outline of the works from
which his Original Leaves were taken, and adds interesting and all-important
details on the influence of the various printers one on the other ; mentioning similar
“ cuts of types ' used in different presses.

In Part I, 110 Original German Incunabula Leaves were chosen from some of the
most beautiful and epoch-making books issued by the famous presses of Augshurg
Bamberz, Basle, Blaubeuren, Cologne, Fsslingen, Freiburg, Hagenau, Heidelberg,
Mainz, Meissen, Memmingen, Nuremberg. Passau, Reutlingen, Speier, Strasshurg,
Tuebingen, Ulm and Wuerzburg.

In Part II, the 110 Original Leaves are specimens from some of the world-known
Italian fntlln;ubtlia issued by the famous presses in Bologna, Brescia, Cremona,
Ferrara, Florence, Milan, Mantova, Naples, Padova, Parma, Pavia, Reggio
d’Emilio, Rome, Treviso, Venice, Vercna and Vicenza.

[n Part I1I, the shortest but not the least interesting of the series, because of the
extreme rarity of some of its specimens, includes 60 Original Incunabula Leaves
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(one being a beautiful genuine Caxton), taken from some of the rarest and most
famous books printed in Netherlands: (Antwerp, Delft, Deventer, Louvain,
Utrecht and Zwolle) France : (Lyons, Paris, Rouen, Poitiers, Toulouse and Vienne)
Spain and Portugal: (Burgos, Lisbon, Seville, Toledo and Valencia); London and
Westminster.

Each original Leaf is nicely mounted, with an explanatory label. Only 100 copies
were put out of the English Edition, and but one or two sets remain.

It is most interesting to note that Haebler's Collection of Incunabula Leaves, though
of an important chronological and historical interest, is even more an attempt at
illustrating the Progress, Art and Perfection, attained and unsurpassed, of the
First Printers, than to form what might be called a specimen-album of famous
books issued during the fifteenth century.

347 IVES (Brayton). Catalogue of the Collection of Books and Manu-
scripts, belonging to Mr. Brayton Ives of New York, comprising Early
Printed Books, Americana, illustrated French books, works of Standard
Authors, Classical Manuscripts, Missals and Books of Hours.

With a few tllustrations.
qto, cloth. New York, 1891, £2 Is

348 [JACKSON (J. B.).] An Enquiry into the Origin of Printing in Europe.
By A Lover of Art.

Svo, kalf levant morocco. London, printed for N. Gibson, 1752.

£1 5s

349 [JANNON (Jean).] Beaujon (Paul). The 1621 Specimen of Jean
Jannon, Paris and Sedan designer and engraver of the ‘‘ Caractéres
de Université '’ now owned by the Imprimerie Nationale, Paris.

Edited in facsimile with an introduction by Paul Beaujon.
Crown 8vo, coloured paper boards.
London [Maggs Bros.], 1927. £1 5s

One of 150 copies.

350 JENSON (Nicolas). Facsimile of the last will and testament of the late
Nicolas Jenson. Compiled by Pierce Butler.

Roval 8vo, stamped white boards.
Newberry Library, Chicago, 1G28.
One other copy.
351 [JOCKEY CLUB, BUENOS AIRES.] Catalogo de la Biblioteca seguido
de una tabla alfahética de autores y otra de colaboradores.

Printed in double columns.
Thick 8vo, wrapgers. Buenos Aires, 1927. £1 1s

£1 1s
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352 JOHNSON (A. F.). One Hundred Title-pages, 1500-1800, sclected and
arranged with introduction and notes.
With frontispiece and numerous illustrations.
qto, haif vellum. London, 1028. £2 12s 6d

One of the special edition printed on hand-made paper, limited to 100 copies,

353 The Ordinary Edition. £1 5s

354 JOLLES (Dr. Oscar). Die Deutsche Schriftgiesserei. Eine gewerbliche
Bibliographie, unter Mitwirkung von F. Bauer-Gustav Mori und H.
Schwartz bearbeitet von Dr. Lothar Frhrn v. Biedermann.

8vo, boards. Berlin, 1923. £1 5s

355 KENYON (Frederick G.). Ancient Books and modern discoveries.

With 30 full-page collotype plates of ancient Egyptian and Greek
papyri, writing tablets of wax clay or metal, and rare and precious
manuscripts. Also some exquisite head-pieces and culs-de-lampe done
in sepia.

Royal 4to, kalf vellum. Chicago, Caxton Club, 1927. £7 10s

One of 350 ccpies on hand-made paper privately printed for the Caxton Club by
Bruce Rogers.

THE BEST KIPLING BIBLIOGRAPHY.

356 [KIPLING (Rudyard).] Livingston (Flora V.).  Bibliography of the
Works of Rudyard Kipling.

8vo, half buckram. New York, 1927, £2 12s 6d
Printed by Bruce Rogers.

357 KNIGHT (Charles C.). The Business Man’s Guide to Printing.
With froniispiece and 14 illustrations.
8vo, cloth. London, 1927. 71s 6d

358 LACKINGTON (J.). Memoirs of the forty-five first Years of the Life of
James Lackington, bookseller, written by himself.

New Edition, corrected and much enlarged, with many original
humorous stories. With portrait.

8vo, half morocco, gilt. London, 1704. 18s

From the library of Clement Shorter, bearing his bookplate,
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350 LIVINGSTON (Luther S.). Lamb (Charles anc Marvy). A Bibliography
of the First Editions in book form of the writings of Charles and Mary
Lamb, published prior to Charles Lamb’s death in 1834,

With 6 portraits and 47 facsimile title-pages, etc.
8vo, cleth. New York, 1903. £5 5s

Une of 100 copies printed from type at the de Vinne Press.

360 LAMBERTINI (Michel’ Angelo). Biblicphilie Musicale. Les Bihlio-
theques Portugaises: Essai de Classification: Les Livres d’un Amateur:
Cabinet iconographique.

8vo, wrappers. Viseu, 1024. 5s

361 [LANDOR (Walter Savage).] A Bibliography of the Writings in Prose
and Verse of Walter Savage Landor, by Thomas James Wise and
Stephen Wheeler, with numerous facsimiles.

Small 4to, original boards, uncut.
London, Bibliographical Soctety, 1910. £2 2s

362

Wise (T. J.). A Landor Library. A Catalogue of printed books,
manuscripts and autograph letters by Walter Savage Landor.

With frontisptece reproduction of a miniature of ‘* Ianthe,” a por-
trait of W. S. Landor, and numerous title-page reproductions.

4to, buckram, t. e. g. London, privately printed, 1928. £2 2s
One of 170 copies only.

363 [LE ROUGE.] Monceaux (Henri). Les Rouge de Chablis, Calligraphes
et Miniaturistes, Graveurs et Imprimeurs. Etude sur les Débuts de
Tllustration du Livre au XVe Siécle. Illustrated with 200 facsimiles.

2 vols., royal 8vo, kalf morocco. Paris, 18g0. £6 6s

THE STANDARD WORK ON LYONS 16TH CENTURY PRINTING.

364 [LYONS.] Baudrier (]J.). Bibliographie Lyonnaise. Recherches sur
les imprimeurs, libraires, relieurs et fondeurs de lettres de Lyon au XVle
siecle.

With folding plates and numerous illustralions.
12 vols., 8vo, kalf morocco, t. e. g., 0¥ Rivicre.
Lyons, 1895-1021. £37 10s

A monumental (and the only standard) werk on Printing at Lyons in the XVIth
Century.
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365 [LYONS.] Impressions de Louis Perrin et quelques livres Iyonnais du
seizitme sidole. [xposition de I'Hotel de Ville, 1923. Préface de
Mariups Audin. With 43 reproductions.

4to, wrappers. Lyons, 1923. 10s 6d

366 McMURTRIE (Douglas C.). The Dutch Claims to the Invention of

Printing.
8vo, boards. Chicago, 1928. 8s
367 Advertising may be modern, and still be readable.
Svo, wrappers. Chicago, 1928. 2s
368 Color in Typography.
8vo, ornamenital wrappers. Chicago, 1¢28. 2s
369 The Typography of a Small Newspaper. An Address at the

Meeting of the Illinois Press Association.
12mo, ornamental wrappers. Chicago, 1928. 23

370 MCKERROW (Ronald B.). Printers’ and Publishers’ Devices in England
and Scotland, 1485-1640,

4to, kalf buckram, uncut. London, Bibl. Soc., 1913. £3 B8s

371 MACLEHOSE types wherein are set down Caslon, Baskerville, Bodoni,
Garamond, Poliphilus, Blado, Imprint, Veronese and sundry old style
and modern faces of type availahle for books at the University Press.

8vo, cloth. Glasgow, 1927. 8s 6d

372 [MADRID.|] Muestras de los punzones y matrices de la letra que se
funde en el obrador de la Imprenta Real.

With 147 pages illustrating different kinds of iype.

8vo, boards. Madrid, 1790. £6 6s
Updike, Vol. II, 85,
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VoL. I (1489-1539) NOW OUT.
THIS MOST MAGNIFICENT OF BIBLIOGRAPHIES IS NOW READY FOR
SUBSCRIPTION.

WITH OVER A THOUSAND ILLUSTRATIONS.

373 MANUEL, KING OF PORTUGAL. Early Portuguese Books in the
Il:;l‘.lrﬂ,l'_',ir of His Majesty the King of Portugal, described by H.M. King
Tanuel.

_With full collations, and with historical, literary, biographical, and
bibliographical notes in English and Portuguese.

With more than one thousand facsimile reproductions of titles and
colophons, woodcuts, and initial letters, printed in red and black, and
several plates printed in colours and monochrome.

2,000 pp., 3 vols., large 4to, cloth, gilt arms on sides.

London, Maggs Bros., 1929. £25
A limited edition only of 650 copies of which Vol. T (1489-1539) is now ready.
In the preface His Majesty explains his reasons for writing and publishing this book.

The work gives for the first time a complete survey of Portuguese book decoration,
woodeuts, and tvpography in the sixteenth century, and as such will prove to be
an indispensable bibliography for every Public Library, while, at the same time,
owing to the richness of the illustrative material reproduced, it will necessarily
find a place in every Museum of Fine Arts, and in every Print Department.

The collection deseribed in this magnificent work consists of a great number of the
more interesting books printed in Portugal (many being in the Spanish language),
and some important Portuguese books printed outside that country during the
sixteenth century.

All the principal printers of Portugal of the sixteenth century are well represented

besides some characteristic examples of fifteenth-century work. The period in
which the books fall is 1489-1600 inclusive. The collection is rich in unique items
which are fully described for the first time. The descriptions are ample and full of
information both historical and literary; the collations are full, and indices (of
printers, towns, authors, and titles) will be added.

In illustration of the books in the collection, some illuminated manuscripts and
Roval autograph letters from the fifteenth century downwards, all from the Roval
owner’s collection, have been ineluded, and reproductions given from them.

The format of the volumes is similar to the Fairfax-Murray catalogues of Early
French and German Books, but the printing and general get-up far surpasses them.

374 [MARCO POLO.] Il Milione. Prima edizione integrale a cura di Luigi
Foscolo Benedetto, sotto il patronato della citta di Venezia. .
With frontispiece facsimile reproduction in colours of a beautiful
illuminated miniature, and 8 full page plates of mimatures, woodculs,
and manuscript leaves.
Folio, wrappers. Florence, 1928. £7 7s
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375 MEDINA (]J. T.). La Imprenta en Manila desde sus origines hasta 1810.
Together with
Adiciones y Ampliaciones.
With one folding plate and other reproductions of title-pages.
2 vols., 8vo, half morocco, t. e. g.
Santiago de Clhile, 1896-1904. £6 6s

376 MELZI (G.). Tosi (P. A.). Bihliografia del Romanzi di Cavalleria in
versi e in prosa italiani opera publicata nel 1829 da G. Melzi rifatta
nella edizione del 1838.
With portrair.
3 parts in 1, 8vo, wrappers. Milan, 1865, £1

377 [MEREDITH (George).] Buxton Forman (M.). A Bibliography of the
Writings in Prose and Verse cf George Meredith,
Small gto, kalf buckram. London, 1g22. £2 2s

373 [MONTSERRAT.|] Albareda (An.). La Imprenta de Montserrai
(segles XV-XVI).
With wumerous facsimiles in red and black, some folding plates.
4to, wrappers. Moniserrat (Monastery Press), 191q. £4 4s
Magnificently printed work. Out of print and searce.

379 MORES (Edward Rowe). A Dissertation upon English Typographical
Founders and Founderies. With Apoendix by Jchn Nichols, &ec., &e.
Edited by D. B. Updike.

8vo, cloth boards. New York, The Grolier Club, 1924. £5 5s

380 MORGAN (]. Pierpont). Catalogue of A Collection of Books, formed by
James Toovey. The Property of J. Pierpont Morgan.

Large 4to, cloth. New York, Privately Printed, 1901. £3 3s

381 MORISON (Stanley). German Incunahbula in the British Museum.

With 152 facsimile plates, in red and black, of fine books in Gothic
letter from presses of fifieenth century Germany, German-Switzerland
and Austria-Hungary.

Folio. ZLondon, 1928. £12 12s

One of 393 copies only, with English text.

Messrs. Victor Gollancz take particular pleasure in announcing a new volume which
Mr. Stanley Morison has in the press. The author’s previous works on ancient
and modern printing in the roman letter are written from what is a compara-
tively fresh point of view—that of the collector interested rather in the beauty
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382 ——

than in the archaeology of books. His studies therefore have drawn attention to
many printers whose merits had not hitherto been recognized by those collectors
whose appreciation of books is based upon historical considerations. There are
many books, rare, and thus valuable enough as examples of this or that printer’s
development or as exhibiting various bibliographical or typographical minutiae,
but which are neither composed in a satisfactory type nor agreeably set on the page.

And although an undeniable interest, not to say fascination, attachs to nearly every
member of that class of books known as incunabula, i.e. books published during the
fifteenth century, it cannot be gainsaid that very many of the productions of this
period are more conspicuous for their archaeological than for their aesthetic
mnterest. A volume of first-class facsimiles selected in accordance with a high
typographical standard is not available, and the publishers feel that many
collectors and amateurs of books of the fifteenth century will be grateful for Mr.
Morison’s new volume. Limiting himself to the consideration of the German
books printed in that country, the author has selected from the uniquely rich and
representative British Museum collection, one hundred and fifty-two of the best
examples of Gothic composition. These plates will exhibit only the finest speci-
mens of that classic Black Letter, unrivalled in its stateliness, with which print-
ing made its début and which was so soon to fall into decline; but there will also
be included a fine series of examples of transitional Gothic founts. This, in
addition to pages from the hooks of Fust and Schoeffer, Koberger, Gunther
Zainer and Ratdolt, there will be reproduced a number of the less familiar pages
by Michael Wenssler of Basel, Hoeltzel of Nuremberg, Schonsperger of Augs-
burg, Jehann Zainer of Ulm, Kollicker of Basel, and others. No fewer than half
the plates will be in two colours, and while the volume deals only with typography
not a few of the pages will embody examples of contemporary wood-cut illustra-

tion. The facsimiles, many of which will bear decorative imitials, will be repro-
duced in the exact size and with the exact margins of the originals. A descrip-
tive catalogue will precede the plates. The volume will therefore present a typa-
graphical pageant of unrivalled splendour, and cannot fail to be of considerable
interest to artists and typographers, as well as to collectors, amateurs and others.

Messrs. Victor Gollanez, Ltd., wish it to be understood that they are sparing no
pains to secure absolutely perfect reproduction of the magnificent examples which
Mr. Morison has chosen. They have, therefore, placed the photography and rint-
ing of the plates in the hands of the justly renowned firm of Messrs. 'L'-Em’lns
Whittingcham and Griggs, of London. The entire work will be carried out under
the author’s supervision.

With a view to the preservation of the highest possible standard of accuracy in
reproduction, the edition has been limited to a small number. o

Tt is hoped that this volume on German Gothic Incurabula in the British Museum
Collection may be followed by a set of volumes surveying the incunabula of the
several other countries represented in the same superb collection; and that the
series will be completed with a volume of text (itself literally illustrated w:rt-h
plates and diagrams) devoted to a detailed study of the Black Letter from its
early fine manuscript origins to the late debased Civilité of the seventeenth
century.

Tlinstrated prospectus sent post free on application.

Four Centuries of Fine Printing. With some 650 renroductions
in collotype and a critical introduction, indices, etc.

Folio, cloth. London, 1024. £16 16s

Out of print and scarce.
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333 MORISON (Stanley). Modern Fine Printing. An Exhibit of printin
issued in England, U.S.A., France, Germany, Italy, Switzerland,
Czecho-Slovakia, Holland and Sweden during the 2oth century (since the
outbreak of the war).

With 327 illustrations.
Folio, cloth. London, 1925, £10 10s

Out of print and scarce.

384 and Jackson (Holbrook). A Brief Survey of Printing History

and Practice,
With 8 tllustrations.

8vo, half buckram. London, 1023. 6s

385 ——— Type Designs of the Past and Present.
With numerous illustrations.
8vo, buckram. London, 10260. 6s

286 MOYLLUS ALPHABET. A newly discovered treatise on Classic Letter
Design, printed at Parma by Damianus Moyllus, circa 1480.

Reproduced in facsimile with an introduction by Stanley Morison.

Paris, 1927. £2 2s
One of 350 copies printed on Arches paper.

AN INDISPENSABLE BIBLIOGRAPHY FOR EVERY PUBLIC LIBRARY.

387 MURRAY (C. Fairfax). Catalogue of a Collection of Early French Books
in the Library of C. Fairfax Murray. Compiled by Hugh Wm. Dawis.

With numerous reproductions from early printed works.

2 vols., folio, full levant morocco, g. e. London, 1910. £52 10s

Only 100 copies printed of this magnificent work.
Out of print and very scarce.

AN INDISPENSABELE BIBLIOGRAPHY FOR EVERY PUBLIC LIBRARY.

Catalogue of a Collection of Early German Books in the Library
of C. Fairfax Murray. Compiled by Wm. Davies,

With hundreds of large reproductions from early printed works,
woodcuts, bindings, elc.

2 vols., large 4to, kalf buckram. London, 1913. £31 10s

Only 100 copies printed of this magnificent work.

388
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389 [NAPIER.] Macdonald (W. Rae). The construction of the wonderful
canon of Logarithms, by John Napier, Baron of Merchiston. ‘[rans-
lated from Latin into English with Notes and a Catalogue of the various
editions of Napier’s works.

8vo. Cloth. Edinburgh, 1889. £1 1s

300 NORONHA (Tito de). A Imprensa Portugueza durante o seculo XVi.
qto, wrappers. Porto, 1874. £1 5s

Presentation Copy with autograph inseription, from the author.
No. 1 of 260 copies.

501 ORCUTT (William Dana). Master Makers of the Book. Being a con-
secutive story of the book from a century before the invention of printing
through the era of the Doves Press.

With fromtispiece porirait of Aldus Manutius,

Svo, cloth. London, 1928. 8s 6d
302 OSWALD (John Clyde). A History of Printing. Its development through
five hundred years.
With coloured frontispiece and numerous illustraiions of litle-pages.
8vo, cloth. New York, 1928. £1 10s
A STANDARD WORK.
303 PANZER (G. W.). Annales Typographici ab artis inventae origine ad
annum MD.
11 vols., 4to, confemporary calf (rebacked).
Nuresnberg, 1793-1303. £88

Mentioned in Brunet and Bigmore and Wyman’s ¢ Bibliography of Printing ** (p. 119,
Vol. IL.). * This is a work of the very first importance to Bibliographers, and
presents the most extensive account yet published of the productions oi the
fifteenth century.”

THE FIRST MONOGRAPH ON WILLIAM PICKERING.

304 [PICKERING (William).] William Pickering publisher. An Essay and
a Bibliography by Geoffrey Keynes, F.R.C.5., with facsimiles ot title-

pages.

4to, cloth. London, 1924. £2 2s
Edition limited to 350 copies. \ .
The fame of William Pickering (1798-1856) as a designer and producer of books

has long been known to a small circle of collectors, but the extent of his influence
on the history of the book trade in England has not been fully appreciated. The
(Continued over)
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above monograph by Mr., Geoffrey Keynes, F.R.C.8., provides material for a
fairer judgment. In an introductory essay the author traces the main events n
Pickering’s life, and gives a connected account of his activities as a publisher and
bookseller. The essay is supplemented by a hand list describing Pickering’s chief
publications of literary or typographical interest. Lastly, his skill as a book
designer is displayed in reproductions of thirty of his most effective title-pages.

305 [PHILIPPINES.] Retana (W. E.). Aparato bibliografico de la Historia
Ceneral de Filipinas deducido de la coleccion que posee en Barcelona,
la Compania General de Tabacos de dichas islas.

With numerous reproductions of litle-pages, maps, and illustra-
tions, also several armorial illustrations.

3 vols., gqto, buckram. Madrid, 1906. £15 15s

306 [PHILIPPINE ISLANDS.] Robertson (James Alexander). Biblio-
graphy of the Philippine Islands.

Svo, cloth, . e. g. Cleveland, Ohio, 1G08. £3 3s
One of 150 copies.

307 PLOMER (H. R.). English Printers’ Ornaments.
With full-page plates and numerous ilustrations in the text.
qto, boards, cloth back. London, 1923. £2 2s
Ordinary Edition, limited to 500 copies.

Another Copy.

Edition de luxe, 75 copies only printed on finest handmade paper
with extra illusirations.

qte, parchment ¢. e. g. London, 1923. .£5 5s

Each copy numbered and signed by the author.

308

AN EXCELLENT BIBLIOGRAPHY OF THE EARLIEST INCUNABULA.
300 [POLLARD (Alfred W.).] Hawkins (Rush C.). Catalogue of Books mostly
from the Presses of the First Printers showing the Progress of Printing
:wth movable metal types through the second half of the fifteenth Cen-
ury.
Collected by Rush C. Hawkins, catalogued by Alfred W. Pollard

and deposited in the Annmary Brown Memorial at Providence, Rhode
Island. With frontispiece.

Large 4to, cloth. Oxford, 1910. £14 14s
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400 POLLARD (Alfred W.). Last Words on the History of the Title-page,
with Notes on some Colophons.

With 27 full-page facsimiles of title-pages.
Large gto, cloth. London, 1891. £8 8s

Une of 260 copies.

THE BEST BOOK ABOUT BOOKS.
401 POLLARD (A. W.). Fine Books.

With 40 full-page illustrations, including reproductions from In-
cunables, Woodcut Books, Title-pages, elc.
332 pp., royal 8vo, buckram, ¢. e. g. London, 1912. £1 11s 6d

Cfontains Articles on Collecting, Block Books, Incunabula, Early German, Dutch,
French and Spanish Illustrated Books, Early English and Woodcut Books, Modern
Fine Printing, etc. A remarkably fine book by Mr. A. W. Pollard, the leading
English bibliographer, and late Keeper of Printed Books in the British Museum.

INDISPENSABLE FOR EVERY LIBRARY,

402 ——— and G. R. Redgrave. A short-title catalogue of books printed in
England, Scotland, and Ireland, and of Englich Beoks printed abroad,
1475-1640.

gto, kalf buckram. London, Bibliographical Society, 1926. £3 3s

Contains short descriptions and location of 26,143 English books.

403 PROCTOR (Robert). The Printing of Greek in the Fifteenth Gentury.
4to, half buckram, uncut edges.

Oxford University Press, 1900, £4 4s
404 ——— Bibliographical Essays.

With frontispiece of the author.

Royal 8vo, kalf morocco, uncut ed ges. London, 1905. £9 9s

One of only 200 copies.

405 RAHIR (Edouvard). La Bikliothéque de L’Amateur. Guide :efmn.l.n"!airc
3 travers les livres les plus estimés, deuxiéme édition, revue, corrigee et
augmentce.

With numerous illustrations.
vo, half morocco, panelled back, t. e. g. Paris, 1024. &2 158

Oiit of print and scarce.
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406 [RATDOLT.] Redgrave (Gilbert R.). Erhard Ratdolt and his Work at
Venice. A paper read before the Bibliographical Society, 20 November,
1803. With folding plate and 10 tlustrations.

qto, half buckram, uncut edges. London, 1800. £1 10s

407 REVISTA DE BIBLIOGRAFIA CATALANA.
With numerous woodcuts and folding plates of reproductions.
10 parts in 7 vols. (all published), 8vo. 1-4 vellum, 5-7 buckram.
Barcelona, 19go1-1g12. £10 10s

Out of print and scarce.

408 RICHARD (Jules). L’Art de former une Bibliotheque.
Svo, half morocco, original vellum wrappers bound in.

Parzs, 1883. 5s

400 RODRIGUEZ DE CASTRO (José¢). Biblioteca Espaiiola.

Large Paper Copy. 2 vols., folio, contemporary crimson morocco,
gilt lines, gilt panelled back, g. e.

Madrid, Imprenta Real de la Gazeta, 1781. £35

Salva, No. 2491. Palau’s Manual, Vol. VI, p. 316.

An extremely interesting bibliography of Spanish rabbinical literature; the first
volume containing copious notes, and biographical accounts of the Spanish rab-
binical writers from the earliest times to the author’s own day; while the second
volume deals with Christian Spanish writers up to the end of the thirteenth century,
The work is valuable for its references to codices and unpublished books and poems,

The author was a Spanish Christian rabbinic scholar (1732 to circa 1795), who was
probably of Jewish descent. As librarian to the King of Spain, he had access to
the rich store of literary treasures at the Escorial, and dedicated his work—which
he describes, in the dedication to the King of Spain, as a “‘ Rabbinical Bibliography

which the nation lacked.”’

Another Copy. Ordinary Paper.
2 vols., folio, kalf morocco. Madrid, 1781-1786. £18 18s

410

411 [RONSARD.] Ricci (Seymour de). Catalogue d’une Collection unique
des éditions originales de Ronsard. With supplement.

With 65 reproductions of title-pages and 2 facsimiles of autographs.
Small folio, wrappers.
Paris and London (Maggs Bros.), 1025. 10s 6d

Contains for the first time full collations of the editions of Ronsard.
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AN INDISPENSABLE CATALOGUE FOR COLLECTORS OF EARLY FRENCH BOOKS
AND BINDINGS.
412 ROTHSCHILD (Baron James de). Picot (E.).  Catalogue des livres
composant la Bibliothéque de feu M. le Baron James de Rothschild.

With hundreds of facsimiles, including plates in colowr of bind-

EHCE, PIC.
One of 400 numbered copies.
¢ vols., kalf morocco, t. e. g. Paris, 1884-1920. £12 12s

Baron James de Rothschild’s collection is the finest collection in the world of early
French books, and also contains a remarkable collection of bindings. The catalogue
is Jess a mere catalogue than a full collation and history of every item, and i1s made
quite easy for reference by the remarkable index of 480 pages; in all some 3,000
items are carefully described by the Master Bibliographer, E. Picot, Member of
the French Academy.

413 ROUVEYRE (Edouard). Connaissances nécessaires a un Bibliophile.
Troisiéme édition revue, corrigée et augmentee.
With seven plates and five specimens of paper.
8vo, wragpers. Paris, 1879. 10s 6d

414 RYLANDS LIBRARY. Catalogue of the Printed Books and Manuscripts
in the John Rylands Library, Manchester.

4 vols., large gto, cloth. Manchester, 1800. £4 7s 6d

415 —— Guppy (Henry). A Record of its history with brief descriptions
of the building and its contents.
With 62 views and facsumniles.
8vo, wrappers. Manchester, Universily Press, 1924. 10s 6d

416 ——— Lovett (Richard). The English Bible in the John Rylands
Library, 1525 to 1640.

With 26 facsimiles and 39 engravings.
Folio, full crushed morocco, t. e. g., by Zaehnsdorf.
London (printed for private circulation), 1890. £13 13s

Scarce.

417 SALVA (D. Pedro). Catalogo de la Biblioteca de Salva, enriguecido con
la descripcicn de otras muchas obras de sus ediciones,
With 30 full-page and numerous other reproductions, some in red
and black, of portraits, woodcuts, vignetltes and title-pages.
2 vols., royal 8vo, morocco. Valencta, 1872. £26

Very scarce.
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THE INDISPENSABLE INDEX OF AUTHORS AND TITLES TO SALVA’S
AND HEREDIA’S BIBLIOGRAPHIES.

418 [SALVA AND HEREDIA.] Molina (Gabriel). Indice para facilitar el
manejo y consulta de los Catalogos de Salva, y Heredia, reunidos.

Royal 8vo, Spanish calf. Madrid, 1913. £1 5s

THE BEST BIBLIOGRAPHY OF BOOKS PRINTED IN ARAGON.
410 SANCHEZ (Juan M.). Bibliografia Aragonesa del Siglo XVI (1501-
With nunterous fine reproductions of woodcuts, title-pages, a large
number in two colours, red and black, etc.
2 vols., imperial 8vo, wrappers. Madrid, 1913-1014. £2

REPRODUCING ALL THE WOODCUTS USED BY THE EARLY GERMAN
PRINTERS BEFORE I50I.
A NECESSARY COMPANION TO THE COMPLETE CATALOGUE OF
INCUNABULA.

420 SCHRAMM (A.).Der Bilderschinuck der Friihdrucke.
With hundreds of woodcut illustrations.

10 vols., folio, kalf boards. Leipzig, 1022-1027. £47

We can supply the volumes separately if desired: and also the
Continuation.

Vol. 1. Die Drucke von Albrecht Pfister in Bamberg. Reproduc-
ing 305 woodcuts. £1 10s

Vol. II. Die Drucke von Guenther Zainer in Augsburg. Repro-
ducing 754 woodcuts. £3 5s

Vol. III. Die Drucke von Johann Baemler in Augsburg. Repro-
ducing 781 woodcuts. £3 10s

Vol. IV. Die Drucke von Anton Sorg in Augsburg. Reproducing
3006 woodcuts. £10 10s

Vol. V. Die Drucke von Johann Zainer in Ulm. Reproducing 501
woodcuts. £3

Vol. VI. Die Drucke von Dinckmut in Ulm. Reproducing 682
woodzuts. £3 5s



MAGGS BROS., 34 ¢%° 35, CONDUIT STREET, LONDON, W. 03

Bibliography: Schramm (A.)—continued.
Vol. VII. Die Drucke von Lienhart Holle, Johannes Reger, Johann

Schaeffler and Hans Hauser in Ulm. Reproducing 407 woodcuts.
£3 10s

Vol. VIII. Die Koélner Drucker. Reproducing 956 woodcuts,
£6 10s

Vol. IX. Die Drucker in Esslingen, Urach, Stuttgart, Reutlingen,
Tuebingen, and Blaubeuren. Reproducing 852 woodcuts. £8 8s

Vol. X. Die Luebecker Drucker. Reproducing 493 woodcuts.
£3 13s

421 [SHELLEY.| Riceci (Sevmour de). A Bibliography of Shelley’s Letters
published and unpublished.

Royal 8vo, buckram.
Paris (Maggs Bros.), privately printed, 1027. : £3 3s

THE ONLY BIBLIOGRAPHY OF ALL PORTUGUESE BOOKS BEFORE IQ14
422 SILVA (Innocencio F. da). Diccionario Bibliographico Portuguez.
With supplements.
22 vols., 8vo, kalf calf. Lisbon, 1858-1Gg14. £31 10s
The only Bibliography of all Portuguese books.

AN INDISPENSABLE SUPPLEMENT TO THE GREAT PORTUGUESE

BIBLIOGRAPHY.
423 ——— Fonseca (Martinho da). Aditamentos ao Dicionario Biblio-
grafico Portuguez de Innocencio Francisco da Silva.
Svo, wragpers. Coimbra, 102]. 6s &d

VOL. 1. OF THE GREAT BIBLIOGRAPHY OF HUMAN THIRST AND OF
WINE.

424 SIMON (André L.). Bibliotheca Bacchica. Bibliographie raisonnée
des ouvrages imprimés avant 1800 et illustrant la soif humaine sous tous
ses aspects, dans tous les temps.

With 6o illustrations.
Volume I (‘“ Incunables ’’), 4to, boards, cloth back.
London (Maggs Bros.), 1927.

Edition limited to 250 numbered copies only. : ! 1
Volume IT of this work, comprising the books on the same subject printed after the

year 1500 and before the year 1601, is in the press

£4 4s
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425 SIMON (Oliver) and Julwus RODENBERG. Printing of To-day. An
[llustrated Survey of Post-war Typography in Europe and the United
States. With a General Introduction by Aldous Huxley.

With 122 illustrations (many in colours) of title-pages.
Small folio, decorated paper boards, cloth back.
London, 1928. £1 1s

426 SOTHEBY (Samuel L.). Principia Typographica. The Block-Books, or
Xylographic Delineations of Scripture, History, issued in Holland,
Fianders and Germany during the Fifteenth Century.
~ Exemplified and considered in connection with the origin of print-
ing.

To which is added an attempt to elucidate the character of the
paper-marks of the period.
3 vols., folio, kalf red morocco. London, 1858. £21

The Typography of the Fifteenth Century, being Specimens of
the Productions of the Early Continental Printers, exemplified 1n a
Collection of Facsimiles from 100 Works. Arranged and Edited from
the Bibliographical Collections of the late Samuel Sotheby.

Folio, original half binding. London, 1845. £7 10s

427

428 STEVENSON (Robert Louis). GCatalogue of the Books and Manuscripts
of Robert Louis Stevenson, in the Library of the late Harry E. Widener.
With a memoir by A. S. W. Rosenbach.
Witi g1 tllustrations.,
Large 4to, kalf black morocco, g. e. Philadelphia, 1913. £12 12s

No. 105 of an edition of this catalogue, of which only 150 copies were printed.

429 STONEHILL (C. A. and H. W.). Bibliographies of Modern Authors.
(Second Series). John Davidson, Ernest Dowson, Katherine Mansfield,
Alice Meynell, Walter Pater, Francis Thompson.

Svo, cloth. London, 1025. 7s 6d

43c STRAUS (Ralph). Robert Dodsley, poet, publisher and playwright.
With photogravure portrait and twelve other illustrations.
8vo, buckram. JLondon, 1G20. 18s
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431 [SWINBURNE (A. C.).] A Swinhurne Library. A Catalogue of Printed
Books, Manuscripts, and Autograph Letters by A. C. Swinburne. (ol-
lected by T. J. Wise.

llustrated with portraits of Swinburne, facsimiles of his original
Manuscripts and Autograph Letters, Title-pages of his rarer printed
books, cic.

310 pp., square royal 8vo, cloth, ¢. e. g.

London, Printed for Private Circulation, 1¢25. £3 3s
One of 170 copies only.

432 THOMPSON (J. W.). The Frankfort Book Fair. The Francofordiense
Emporium of Henri Estienne. Edited with historical introduction,
original Latin text, with English translation on opposite pages and notes.

Frontispiece (engraved portrait of Sigmund Feyerabend), eight
plates, and numerous woodcut illustrations in text.

Royal 8vo, Aalf vellum. Large paper, uwncut.

Chicago (Caxton Club), 1911, £3 3s

433 TREDWELL (Daniel M.). A Monograph on Privately llustrated Books.
A plea for Bibliomania.
gto, original wrappers, uncut edges.
Flatbush, Long Island, 1802. £1 10s

No. 105 of an edition, of which only 250 copies were printed.

434 Tl_.:_EH (A. W.). Quads for authore, editors, & devils edited by And: W.
uer.
With frontispiece.
16mo, vellum, with ties. London, 1384. £4 4s

Inset in cover at end of volume is a ¢ Midget ”’ edition of the * Quads.”

435 UNWIN (Stanley). The Truth about Publishing,
Wath 1 coloured illustration.
Svo, cloth. London, 1026. 6s

THE MoNUMENTAL WORK ON PRINTING AND PRINTING TYPES.

436 UPDIKE (D. B.). Printing Types, their History, Forms, and Use, a
etudy in Survivals. With 367 specimens of various famous Presses,
from the Invention of Printing until the Present Day.

2 vols., 8vo, cloth. Cambridge, U.S5.A., 1927. £3 15s

437 [VENICE.] Ongania (Ferd.). L’Art de PImprimerie & Venise.
With illustrations.
Folio, kalf morocco. Venice, 1895-g6. £6 6s
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438 [VENICE.] Rivoli (Duc de). Les Missels Imprimés a Venise de 1431 a
1600. Description, Illustration, Bibliographie.

With 5 photogravures and 350 illustrations in the text.
Folio, kalf moerocco, ¢. e. g. Paris, 1890, £21

430 VICAIRE (Georges). Manuel de ’Amateur de Livres du XiXe Siecle
1801-1893. [Editions originales. Ouvrages et périodiques illustrés.
Romantiques Réimpressions critiques de textes anciens ou classiques.
Bibliothéques et Collections diverses.  Publications des Societés de
Bibliophiles de Paris et des Départments. Curiosités Bibliographiques,
etc. Préface de Maurice Tourneux.

8 vols., 8vo, kalf morocco, original wrappers preserved, t. e. g.
Parts, 1804-1020. £42

One of the special edition of 50 copies on papier de Hollande.

440 VILLA-AMIL Y CASTRO (José). Catalogo de los manuscritos
existentes en la Biblioteca del Noviciado de la Universidad Gentral (pro-
cedentes de la antigua de Alcalz). Parte 1. Codices.

Svo, wrappers. Madrid, 1878. 15s

441 [VIOLIN.] Heron-Allen (Edward). De Fidiculis Bibliographia: being an
attempt towards a Bibliography of the Violin, and all other instruments
played with a bow in ancient and modern times.

With folding plate fromlispiece.
2 vols., 8vo, half brown morocco, g. €.
London, 1800-1304. £4 10s

442 WEALE (W. H. J.) and BOHATTA (I.). Bibliographia Liturgica.
Catalogus Missalium Ritus Latini. Ab Ann M.CCCC.LXXIV

Impressorum.

Svo, cloth, London, 1928. £3 3s

143 [WORDSWORTH (William) and COLERIDCE (Samuel Tavlor).] Two
Lake Poets. A catalogue of printed books, manuscripts and autograph
letters. Collected by Thomas James Wise.

With portrait of William Wordsworth, several plates and facsimile
reproductions.

qto, cloth, i.e. g.

London, printed for private circulation only, 1927. £3 10s

One of 130 copies printed on antique paper.
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